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Preface

I N 1947, | completed a biography of Dofia Gracia Nasi

one of the most remarkable figures of sixteenthwagn
history and one of the outstanding Jewish women of
all time. | intimated at the time that this volumveuld

in due course be rounded off by a sequel dealitig wi
the astonishing career of her nephew and son-in-law
Joseph Nasi, Duke of Naxos. This is now presemted t
the reader. It is complete in itself, but shoulddead in
conjunction with the other work, the two formingfact
successive parts of the same romantic history.

As inDofa Gracia | have given references to my sources
only when they are difficult to find or have beeredooked
by previous writers on the subject. They are most
numerous in the last chapter, which | thought giiddble
to round off with an account — to a large extertirety
new — of the Jewish statesmen at the Turkish adurt
the close of the sixteenth century, after Josepsr Seall.
It is a pleasure for me to express my thanks to Mr.
Meir Benayahu of Jerusalem for providing me with
some information that was inaccessible to me indg
and to Professor A. Galante of Istanbul for reading
the proofs and thus removing my diffidence at mibiig
a work which deals with an aspect of Jewish

history formerly unfamiliar to me.

CeciL RoTH

OxFORD

January, 1948

iX



Foreword

The companion volume to the present waditke House

of Nasi—Dofa Graciajeals with the remarkable history
of the Marrano heroineBeatrice de Lunadescended

from a family which had fled from Spain to Portugal

at the time of the expulsion of 1492 and there thexeh
victims of the forced conversion five years lagre had
married Franciscohead of the great firm of Mendes
who had built up out of a business in precious es$cen
banking establishment of international fameth a

branch at Antweridirected by his brother Diogavhich
outdid the main establishment in importance. On her
husband’s death in 153the widow went with her family
including her nephewlodo Miguezto the Low

Countries where she joined her brother-in-law. Here

the Queen Regent of the Netherlands solicited dnel h

of her beautiful daughteReynafor one of the court
favorites. The mother replied without mincing words
that she would rather see the maiden dead.

Unable to continue a life of perpetual subterfugjee fled
from Flandersin 1545 leaving her nephew behind for a
while to settle up her affairand settled in Venice. When
she was denounced to the authorities here by harsister
as a JudaizerJodo Miguez secured Turkish diplomatic
intervention on her behalf. She and her family tbettled
in Ferrara, where she threw off the disguise of Christianity
and became known by her Jewish name of Gracia Nasi.
Here she earned undying gratitude and fame among her
coreligionists by her great work in organizing tiight of

Xi



xii FOREWORD

Marranos from the ferocious persecutions of theulsigjon
in Portugal. In 1553she settled in Constantinople
where she continued this and similar activitieselgwhere
in the Ottoman Empireshe was known dsa Sefiora,

or Ha-Gevereth—the Lady: She patronized scholar
ship, founded synagogugesupported academigand
unremittingly

continued her work to assist the escape of peredcut
Jews from lands of oppression. The most remarkable
episode in her career was in 1556when she attempted
to organise a punitive boycott of the port of Angon

in Italy, in retaliation for the burning there of twenty-
five Marranos as renegades from the Christian faith
but unfortunately there was not sufficient discipli
among the Jews of Turkey to make this effective.

Long before her deathvhich took place in 156%er
nephewthe former Jodo Miguenow her son-in-law

had been closely associated with everything thatosth.
The present volume deals with his career.
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CHAPTER |
Joao Miguez

DONA Gracia Nasialias Beatrice de Luna, the pride

of Jewish womanhood in the middle of the sixteemrthtury,
who played so great a role in her day in Antwerp,
Venice, Ferrara, Constantinople, had it seemsgiesin
brother, a Spaniard or Portuguese like herselfwble
privily known among his fellow-Marranos as Samuel
Nasi, but he had been baptized under the name of
Miguez, had studied medicine (a calling much fadore
by the New Christians, both because of the trauttio
Jewish proclivity and because of the opportunities
gave for the observance of the Jewish ceremonia, la
especially as regards the Sabbath) and becamef one o
the royal physicians. “Doctor Miguez,” as he wasally
called, might have made a greater name in his psaia
but for an early death. He had two sons — the one
baptized as Jodo Miguez but secretly known as bosep
the other, perhaps posthumous, domestically naragi&l
like himself. The exact date of their birth is upkm,

but we may fix it tentatively in either case abthe year
1520—perhaps a little before, and certainly notimuc
after.

Jodo Miguez had the upbringing of any other Marrano
boy of good family. It would have been suicidal twt
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give him an ostensibly Catholic background. He was
therefore christened as a baby, called publiclpisy
baptismal name, brought up to perform the fornesiti

of the Christian religion, carried to hear Massognasion,
accustomed to be shriven and to take the sacraments
from time to time. But he did it all without contiien,
perhaps muttering some secret formula of selfexcuse
as so many other Marranos did, whenever he

entered a church, and performing private austsritie
atone for his outward Christian observances. For at
home he was called by his Jewish name of Joseph or
Joseph Nasi, taught perhaps the meaning of thaasie—
derived from former “princes” of their people in

the Diaspora — accustomed little by little to Jdwis
ways, and in the end (in all probability, this wasen

he had reached the traditional Jewish age of aoafion
and the performance of full religious rites, attesn)
was informed that he was of the seed of Israel and
inducted into the cardinal tenets of Jewish belret
practice.

On his father’s death, he was brought up, it seémys,
his aunt (the latter’s sister), Beatrice or Graeide of

the wealthy spice-broker and banker Francisco M&ende
For the rest, his education was that of the yowntuiguese
of the upper bourgeoisie. He was master of many
languages, at home in society, and a skilled swaads
and jouster who distinguished himself in games and
martial exercises, to which he always remainedaedi
When Dofia Gracia removed to Antwerp in 1536, on
Francisco Mendes’ death, she took her nephew weith h
On the way, they visited England, so that the ydnaith
first-hand experience, however brief, of yet anothe
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country, widening the knowledge of internationdaat
which was subsequently to prove so valuable to him.
In the Low Countries, he grew to maturity. He made
the acquaintance in Antwerp of merchants from many
lands who came to traffic in that great port, al a®

of the artists and scholars whom they patronized. H
learned at first hand of the movement for religioeferm,
which had begun to manifest itself in Christian
Europe, and was on familiar terms with some ofoicsl
leaders. His smooth manners, his accomplishments
and his wealth made him welcome at the court of the
Queen Regent Mary, in Brussels. He was known to the
redoubtable, fanatical, ever-needy Charles V, bgrwh
he was knighted— a dignity not so cheap as it was
afterwards to become. He became a jousting-paofner
their nephew, the future Emperor Maximilian. Atsthi
period, moreover, he was inducted into the worthef
great Mendes banking house, his journeys througbpeu
on behalf of the firm now beginning; and it seems
that the development of the branch at Lyons, aad th
important loans contracted with the Crown of France
were largely due to his enterprise. Diogo Mendes, h
uncle by marriage, learned to value his judgmerd,ia
his will recommended Dofia Beatrice to rely for aevi
on him and another kinsman, Agostino Henriques, who
were designated to succeed to the administratidimeof
estate should she die before his daughter camgeaf a
In the following years. Dofia Beatrice depended on
him more and more. While she managed the firmes
transactions in Flanders, he looked after thosehar
lands; and, when finally she made her secret, dalirri
departure, it was in his hands that she left Heiraf
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It was now that he first came into real promineree
bargaining, imploring, intriguing; going to see tngeen
regent at Brussels and the emperor himself at Btatjs
always ready with a fresh offer and a fresh expedie

it were needed; but inexorably pressed from absid
until in the end he had to abandon the strugglefaitaiv
the family into flight, leaving a great part of the
disputed property behindt was rumored that he had
eloped in the first instance to Venice with ondisf
beautiful cousins. Dofia Beatrice posting at hisd)dmit
(as has been suggested) this may have been oatyaad;
which they themselves put into circulation in order

to explain their hurried movements. When proceesling
were started against the members of the family

in Venice, owing to the unhappy dispute between his
two aunts, it was Joseph who appealed to his quretents
in Turkey (notably Moses Hamon, the sultan’s
physician) and obtained the diplomatic interventon
their behalf which resulted in their release. Hestnu
have been a familiar figure at this period in Versnd
afterwards at Ferrara. In 1547 he was apparenthgli

in Milan, if he was identical with the “Juan MicKas

of that city who was now denounced to the Inquisiti
But he spent the greatest part of his time elsesyher
looking after the interests of the firm — espegiai
seems, at Lyons, where, as well as in Paris, &nséctions
were on the largest possible scale. His loanseo th
French treasury ran into six figures. As a reddtpbtained
the good opinion of many persons who stood high

in the state, including King Francis |, to whomwnas
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personally known. He was also a familiar figurehas
time in Rome and in Napleshen under Spanish rule.
In consequence of all this, he was as yet unahieeimbrace
Judaism formally, as the other members of the

family now did. But he was meanwhile settling thenfs
affairs in Europe, with the intention of leavingsason

as possible.

At last everything was arranged, though apparently

at great financial loss. Most of the family, witloita
Beatrice (now known as Gracia Nasi) at their héad,
reached Constantinople in 1553. Early in the foifgyv
year, he came to join them, followed (it was saigln
caravan of five hundred Marranos who had found a
temporary resting-place in Italy. He traveled asribe
Balkans in great state. He was fashionably dressed.
had a train of twenty liveried servants and was¢uled
by two mounted janissaries, in the Turkish stysehis
bodyguard. No less attention was attracted by rnigah
than by that of his redoubtable aunt in the previou
year. In April, 1554, the period of subterfuge eshde

He now formally entered the Covenant of Abraham,
the attendants who had come with him following his
example.

The reversion to Judaism was not unopposed. Andrés
Laguna, the Spanish litterateur—who had been brtough
to Constantinople not long before as a captive snggniously
posing as a physician, was now engaged in a
spluttering guerilla warfare against the Jewish icadd
practitioners who were his only serious rivals ~vegi an
obviously biased account in his autobiographitale

de Turquia(Turkish Voyage), which has already been
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guoted more than once in connection with the family
history at this stage:

The first days that Juan Micas was living in Consteople

as a Christian, | went to him every day and bedgednot to

do such a thing as to become converted to Judaisthd sake
of four realsof money, for one day the Devil would take them
from him. | found him so firm [in his faith] thatturally |

went away consoled; for he assured me that he watldo

to visit his aunt again, and that he wished torrefwestwards]
at once. You can judge my suprise when | learnatl th

he had already become one of the Devil's own. Whesked
him why he had done this, he said that it was abhk should
not remain subject to the Spanish Inquisitionpliesl: “You
may as well know that you will come under it herneatm more
so if you live; but | do not think that it will bfer long, and ill
and repentant at that.”

The author goes on to say that his prophecy caumee tr
and that before two months had passed he saw tdoemeert
weeping for the sin he had committed, though

the Devil consoled him with money. It was an almost
obligatory conclusion for an orthodox Spaniard; the
historian can only add that, whatever faults ofrabter
Don Joseph may ultimately have shown, insincenty a
lack of Jewish conviction were certainly not tofbend
among them.

At the risk of a certain amount of repetition otalks
already given, let us hear too what the German Inagitg
Hans Dernschwam, has to say about the episode:
He has been at the court of the Emperor of the Ralyan
Empire. Christian prisoners know him by sightThe Jews

who are around him daily do not agree as to hisenamorder
that people should not learn to know such roguesisH

said to have been named Zuan Mykas, or Six; hirefas said
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to have been a physician by the name of Samued.rblgue
whom | just mentioned came to Constantinople indl&8h
over twenty well-dressed Spanish servants. Theypdthim

as if he were a prince. He himself wore silk clatlined with
sable. Before him went two janissaries with staassnounted
lackeys, as is the Turkish custom, in order th#hing should
happen to him. He had himself circumcised in thetmaf
April 1554 . . . He is a large person with a trinthidack beard
. .. The servants who came with him and with tleenen have
also all been circumcised and have become Jews.. .

Some little while since, his brother, Samuel Nasill (
living in Ferrara), had espoused their cousin. arac

la Chica.For himself. Dofia Gracia’ss own daughter,
Reyna (formerly Brianda), the greater match oftite,
had been held in reserve, notwithstanding the gossi
which linked her name with that of the son of Moses
Hamon, the sultan’s physician, who is said to hsoleited
his master’s intervention with the Venetian republi

on this understanding. As we have seen, it had been
reported long before that the two, Jodo and Rdyad,
eloped together from Antwerp. This was untrue; but
their union seems to have been far more than a mere
manage de convenanaaranged by the family in the
fashion normal at this time, especially when gfegtines
were involved. According to Stephen Gerlach,
domestic chaplain and preacher to the imperial asdgor
in Constantinople, Reyna’s friends had been opposed
to the match, but she was unable to resist her
cousin’s handsome appearance, of which more than on
contemporary speaks admiringly. Nevertheless, like
Dinah of old, she would not presumably consent to
marry unless her husband openly professed Judaism.
Now, there was no further obstacle. As soon asilgess
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after his conversion, the wedding took place dt tas
bride’s dowry being no less than 90,000 dudatsnor
exaggerated the amount to 300,000 — more than the
fortune of the Medici!) in addition to a quantitf/mearls
and precious stones. For months before and ager th
event, there was banqueting and lavish entertaihmen
of the poor, without which no Jewish festivity cdide
completeio The climax of the celebrations was reached
when, on August 24 (it was St. Bartholomew's Day —
not yet a shameful anniversary in the Gallicanrudde),
the French ambassador, M. d’Aramon (to whom

Don Joseph had brought letters of recommendation
from his colleague at Rome, the Seigneur de Lansac)
crossed specially over from Constantinople to Gaiat
congratulate the young couple. (“They were vergo®nious
to one another,” sneered Hans Dernschwam,

almost as much anti-French as he was anti-Jewssh. “
the Jews tell me, who were with them daily. Even as
birds of a feather flock together, so do other sciels
and betrayers of Christendom.”)

The period of the Portuguese business magnate, Jo&o
Miguez, is now over, though non-Jews continuecaib c
him generally by that name or some approximation to
it. It was as the Jew, Joseph Nasi, that he wasertbnue
his remarkable career and that it was to reach its
most dramatic heights.



CHAPTER II

Joseph Nasi

DON Joseph took up his abode together with his redbiéta

mother-in-law in her splendid mansion at

Galata, with its swarms of servants, its unendirmg@ssions
of mendicants, its interminable benevolences.

Later on, he removed to Ortakewy, in the outskiftghis
same suburb (where a small Jewish community hasdeski
from Byzantine days), to a residence of his own,
enjoying an extensive view over the Bosphorus aed t
Asiatic mainland beyond. This was called, in tladidn
fashion, by the namBelvedere, or “Fair View.” We may
picture him as he rode through the streets of @oiisiople
with his escort of janissaries and chokidars—a

slightly incongruous figure in that setting, in Biglish
European costume, notwithstanding the well-trimmed
black beard which he allowed to grow in the fastobn
the day. He made a gallant attempt to perpetudiesin
new home something of the courtly occidental atrhesp
to which he had been accustomed. He had with

him when he came to Constantinople a goodly supply
of weapons and armor, not intended perhaps only for
exercise. In the garden of his mansion a jous giraynd
was fitted up, where he and his attendants wouleren
the lists one against the other, for all the waddhough
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it were the pleasances of Italy or the Court of$3als.

To quote the supercilious Hans Dernschwam oncenagai
The above-mentioned Portuguese, like other Spamatrd

the Imperial Court, must have practiced jousting tliting.

He brought with him all sorts of equipment, suclaasor,

helmets, fire-arms, long and short lances, as agHattle-axes

and muskets, both large and small. And even att&alahis

garden he retained this mummery of having his sesuilt

and joust.

He lived, as is obvious, in great style. He hadimerous
retinue. Three “gentlemen” in personal attendance

on him had accompanied him to Constantinople, one
of them calling himself now Don Abraham, one Don
Samuel, and one Solomefolomon Senior (Coronel), an
ex-Marrano (formerly, it was said, governor of Sagh
his “vicar” or principal agent, was constantly colted

by him and was generally spoken of as being hghtri
eye”; of his son, Francisco, "Jodo Miguez’s head a
soul,” who later ruled the duchy of Naxos as lesitenant
governor, it will be necessary to speak at lengtér|
on3A certain physician named David, or Daoud, was
his representative for official business at Couneve

he served as his interpreter, and thus knew alidusets.
4Joseph Cohén, or Cohén Pomar (lbn Ardut) was

his secretary and amanuensis, and sometimes a&cted a
his deputy for official transactionslhe scholarly Isaac
Onkeneira, a member of a famous Salonican family of
Spanish descent, was in his employment as dragoman
or interpretee There were numerous other dependents
of various degrees. It was more than a householthel
modern sense, that Don Joseph had about him: it was
almost a court.
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He was now some thirty-five years of age, in thenpr

of his life. He must have been a singularly fastnga
person at this period. Contemporaries with no neaso
flatter testify to his powerful build, his handsoegepearance
and his personal charm. To all this he added great
wealth, polished manners, and extensive experigtfise.
knowledge of the world was memorable. He had been a
familiar figure at the Court of Brussels. He hadkn
intimately the queen regent of the NetherlandsgKin
Francis | of France, even the Holy Roman Empenmiskif,
the dour, fanatical Charles V, by whom he had been
knighted, and the latter’s son, the priest-riddbiti?

Il of Spain. He had been the companion of Maximilia
of Habsburg, Charles’ nephew, in the lists andat.p

He knew all the courts of Italy at first hand. “Taeare

few persons of account in Spain, Italy or Flandens

are not personally acquainted with him,” wrote ai§tfan
contemporary, not without a touch of envy.

He was excellent as well as profitable companyh wit
his supple manners, his extensive travels, hidleatmns
of courts and cabinets all over Europe, his mawgatires
and escapes. A contemporary Jewish scholar, Moses
Almosnino, who knew him well, spoke of him as “a
great gentleman, of subtle intellect, most generaulsver
of justice and merciful, all in a high degree offpetion,
as is demanded of such a person, elevated to ko hig

a rank.” Anton Verancsics (Verantius), later Arcfimp

of Gran, who was in Constantinople in 1567 as Htiaga
peace-plenipotentiarylescribed him at some

length in one of his despatches as being a martfiadtb

in his appearance and in his open address ane in th
entire bearing of his body and in his conversatias
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more fitting to be a Christian than a Jew” and wémmported
himself in humane and dignified fashion in all

things.” Similarly, the Spanish captive, Andrés uag,
who detested his religious principles, could nahivold
his admiration for his personality and his socialogs.
Referring to his intimacy at the Courts of the HBlgman
Emperor and the King of France, this cynical observ
adds: “He deserved it all, for he was a gentleman,
expert in arms, well read, and a friend of hisrfdg.”

That does not imply that he lacked the defectaf h
gualities. These he had in full measure, and soore m
perhaps as well. Ingratiating enough when he ptease

it seems that he was overbearing and irascible pations
of a lower social status, flying into a passion and
threatening summary vengeance if he were thwarted.
But his anger seldom lasted, and if his threat®waplemented
it was not for long. On the other hand, he

never forgot or forgave what he and his family baffered
in the past, the grievances rankling for many years
until he found the opportunity for vengeance. FHandelf,
he was highly ambitious, but lacked fixity of pugeo

He elaborated brilliant plans, but when prospects
seemed brightest was beguiled by others still roateant
and abandoned the first. Ideas were picked up,

toyed with, partially carried into effect and theiscarded.
(One of the Venetian ambassadors spoke of him

with keen insight as being better able to impeda th

to forward any particular line of policy.) So loag his
aunt. Dofia Gracia, lived, he was stiffened by temsa
and determination. After her death, his ambitions
soared, but they henceforth lacked sustaining power
and he died, still resplendent, but thwarted.
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It was natural that, almost as soon as he arrived i
Constantinople, in 1554, Don Joseph was brougbt int
touch with Court circles. The age of Turkish expamns
was then at its height. There was an almost peaspetu
state of hostility between Turkey and the Chrispamers,
and open warfare was never far remote. Every scrap
of information regarding the latter — their strémgnhd
weakness, their policy and intentions, their fireshand
economy, above all their military organization —swa
therefore of supreme interest and supreme impagtanc
the Sublime Porte. Owing to the profound difference
language, faith, costume, social habitand evergtkige,
there was indeed an almost impenetrable veil betwee
the Moslem and the Christian worlds. The foreigmahant-
colonies in Constantinople, whose services might
have been utilized to overcome this, were for obsio
reasons unreliable. Hence the arrival of a manddseph
Nasi, with his knowledge of many countries, his posv
of observation, his experience of courts and ckpisand
his personal acquaintance with rulers and statesatlen
combined with an unquestionable (because inevitable
loyalty to his new home, created tremendous intekés
had already been in relations with the SublimeePlarg
before his coming; these were automatically renewed
One may imagine him taking an early opportunityvaot
upon the grand vizier to express his gratitude, lzidg
plied with questions. But the information that faellwas
too important to be transmitted at second handorBef
long, he was summoned to the presence of the sultan
Suleiman the Magnificent, himself; and it becamstamary
for the latter to ask his opinion and advice when

any matter touching on European politics was con-
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cerned. In return, he and his relatives receivagubimant
commercial concessions and could count on special
measures of protection when any sort of difficaltgse

in connection with them.

The family’s arrival in Turkey coincided with a siid,
sanguinary dynastic dispute which in the end turned
greatly to Don Joseph’s advantage. The heir-app&wen
the throne was the Prince Mustapha, child of Sideim
first wife, “the Rose of Spring” — the darling dfd army
and of the people, and said in sentimental retiigpe

be the heir to all his father’'s good qualities bane of
the bad. Suleiman was pre-eminently uxorious, anaés
in his reign that the harem came to be a powererstate,
as it was to remain henceforth for centuries. A&spnt,
his principal wife, who had acquired immense power
over him, was the Russian-born Churrem, who has gon
down in history, owing to the genius of the Frepolets,
Marmontel and Favart, as Roxalana. Desiring, in the
classical fashion, to secure the throne for her offgpring,
she began to intrigue against Mustapha and perduade
the elderly sultan that he was conspiring with the
janissaries to seize the throne. Rustam Pasha] giaer
since 1544, who had married her daughter and was
likely to lose his appointment if Mustapha succekite
power, added his efforts to her blandishments hed t
sultan was won over. During the course of the cagmpa
against Persia in 1553, the warlike prince was saned
to the imperial camp at Eregli. On entering hitiéas

tent he was strangled. A revolt of the janissanas
averted, if with difficulty, though it was found sieable

to depose the scheming grand vizier temporarily jtleffectual
Ahmed Pasha being appointed in his place.
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When Joseph Nasi reached Constantinople in 1554,
the succession lay between Roxalana’s two sonsnSel
and Bajazet. The former was the elder of the twb an
thus had (for what it counted) the better heregitar
right: he had the support, too, of Rustam Pasha, wh
shortly afterwards returned to office as granderiz{lt

is said that Roxalana secured Ahmed Pasha’s murder,
shortly before her own death in 1555, with thiseabj

in view.) Bajazet on the other hand inherited #ragerament
as well as the name of one of the most warlike

and successful of all Turkish rulers and was thus
extremely popular with the generals and the troops.
Nasi came to be on good terms with both of thecesn
his influence with them being a matter of common
knowledge: Selim however, who was at this time governor
of Anatolia, treated him with special favor, apgig

him his purveyor and jewellgdjevahirdii).

In 1559, the struggle for the succession to thenr
suddenly flared up afresh. In accordance with Wrki
precedent, Bajazet’s success in the tussle seeigielgt h
probable. Don Joseph realized no doubt that ifrihigary
party gained the upper hand, his lot, like thabtbier
aliens in the Turkish empire, would be precaridies,
moreover, perhaps saw in Selim reserves of alaihty
tenacity which were lacking in his brother. He dieci
therefore to throw in his lot decisively with tharner.
While most of the great officers of state and oti@nbles
were prudently holding aloof, or else showed their
lack of sympathy in a more positive fashion, heaotsd
the sultan’s permission to visit Selim at KutalmAsia
Minor, where he had his official residence, takivith

him a magnificent gift of treasure, clothing, aramsl
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horses — enough almost to finance the approaching
campaigre (Contemporaries valued what he brought at
50,000 ducats in specie and 30,000 in kind, bstwhs
without doubt an exaggeration.) It was an actiefiiiship
which Selim never forgot.

Not long thereafter, in the summer of 1559, opestitites
broke out between the two brothers, Bajazet

opening his attack with characteristic dash. Selas
now better prepared to resist, and after he gaimed
upper hand his father, who had hitherto shown Himse
impartial as between the two, gave him his support

a fashion which some historians find wholly inexpble.
Bajazet was decisively defeated at Konia and fled

to Persia, but was handed over for execution, heget
with his four sons, in return for an enormous hbrige
fifth met the same fate in Asia Minor.) Selim’s assion
to the throne was now as certain as assassinattn a
intrigue could make it; indeed, even in his fathdifetime
he was henceforth often referred to as “Sultan.” He
showed himself profoundly grateful for the suppguat
had received at the crucial moment, and Joseph Nasi
the Portuguese Jew, became one of his prime fagorit
A curious story was told of how the latter consatet]

his influence. Islamic law, highly lenient as redmsome
other fleshly indulgences, stringently forbade fdighful
to drink wine. This was an unpopular restriction,
especially in a grape-growing region, but it wapassible
to flout it openly. For Prince Selim, accustomedad
living and self-indulgence, this was an almost @amnbble
deprivation. Don Joseph, a connoisseur in wines and
with very considerable interests in the trade (imaol,

as we shall see, he ultimately acquired a monapoly
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the Turkish Empire), is said to have assisted loim t
evade the restrictions. In the boxes of trinketsictv he
sent from time to time to the Castle at MagnesSiét)ds

of choice vintages were packed, and the young man
was enabled to indulge in his favorite petty vidales
continuing to pose to the outside world as a motiel
orthodox observance.

Whether or no there is any truth in these detils,
certain that Selim became deeply attached to Dseplg
whom he found amusing, useful and informative. (One
is reminded in a way of the intimacy three hundredrs
later between the future King Edward VII of England
when he was Prince of Wales, and the Jewhvivants
who similarly assisted him to escape from the opgive
atmosphere of the Court.) So close did their frl
become that absurd stories began to circulate degpr
the princess parentage. It was told that he was in

fact a changeling, without a drop of Ottoman blood,
passed off by Roxalana as her own, but in realitigc

of a sister of Nasi’'s (otherwise unrecordedgnd henceforth
he was constantly referred to by his enemies as “th
Jew’s son.”

There was in any case no possibility of mistakirapD
Joseph’s position of favor. As a non-Moslenraya, he
could not be admitted to any official governmenp@ptment
— that would have been contrary to Islamic law.
Selim, however, had him raised to the ranknoteferik

or “Gentleman of the Imperial Retinue,” grantingnhi
moreover, fifty-five aspri (51/2 ducats) dailyand he was
consistently spoken of in official documentsFasnk Bey
Oglu, or Frankish (that is to say, European) Prince|se
“Model of the Notables of the Mosaic Nation.”
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Henceforth, Joseph Nasi was one of the great pagesn
in the Turkish state. It was no question of secret,
backstairs influence; his position was openly rexzed,
and he himself was universally courted. In Congtapte,
he was generally known as “The Great Jew” or else
“The Rich Jew.” Foreign ambassadors waited on lEm a
a matter of course, listened deferentially to gimns,
and tried hard to see whether they might derivenfro
them some inkling as to the future policy of théBue
Porte, or influence him to their own advantage. ¢tiversations
with him were faithfully reported in their despagsh
home, sometimes at great length. References to

him are constantly found in diplomatic corresporugen
from now on, under the names of Giovanni (or Jean,
perhaps Jehan or Zan) Miches, or Michel, or Miqoes,
Micas; or elsel Marzano(i. e.. Marrano?). No single individual,
other than the sultan and the grand vizier, figures
perhaps so prominently in the despatches of theeseptatives
of the sultan’s ally, the Most Christian King

of France. He was included among those high offioér
state whom it was considered desirable to coneiliath
gifts and pensions, in accordance with the immeahori
tradition of the Golden Horn. Less exalted obsey\vigte
Stephen Gerlach, preacher to the German colorijans
Dernschwam, the inquisitive Fugger factor, or Aisdré
Laguna, the Spanish litterateur who was lighteiveg
burden of captivity by posing as a medical exptt,
noted his activities in their reminiscences andings,

as the passages quoted from time to time in thregfong
pages have illustrated. His influence wasi ‘all the

more remarkable in view of the fact that he did emirely
master the Turkish language, making use of the
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services of an interpreter when he was admitteditbence.
His position owed not a little to his close intingagith
some of the more prominent Turkish politicians poblic
officers — for example, the gifted but inordinatelyaricious
ex-swineherd, Rustam Pasha, so long grand vizier,
whose name recurs time after time in connectioh @ibn
Joseph’s career, though he does not seem to hawe be
above speaking against him when he was not present;
this dignitary’s brother-in-law, the Captain Pashale,
one of the most brilliant of Turkish admirals.

The great position that Nasi occupied in Constaplie
henceforth was not only dependent on his weal#h, hi
personality and his ingratiating ways, to whichomesd
his advancement in the first instance. In the setise
influence was probably due quite as much to hisargably
extensive knowledge of European affairs and coorsti
to which reference has already been made. Others

in Constantinople relied on hearsay, on prejudicethe
favor of Allah or the invincibility of the Turkishrms.

He, on the other hand, knew at first hand of thengith
and weakness of every part of Europe — of Portugal
where he had been born, of Spain under whose eule h
had so long lived, of England which he had visitddhe
Low Countries with which the family had been scselly
associated, of the Holy Roman Empire where he had
great interests, of France where he had carridalieimess
for many years, of the various states of Italyptigh

all of which he had passed at one time or the offvan

in these days, personal knowledge so extensivedimal
found useful in similar circumstances. In the sxi
century, when the East and the West, the Moslentdwor
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and the Christian, were cut off from one anothesby
profound a cleavage, it was almost unique.

Apart from his range of experience and knowledge,
there was one other factor which made Joseph Nasi’s
advice invaluable. All over Europe, he had devoted
agents, correspondents and acquaintances who otiysta
primed him with information of what was going on.
Thus his intelligence service was far in advancehaf
maintained by the government. From every capital he
was regularly supplied with the court gossip — whias
the state of the king’s health, whether any charige
minister was likely, and so on. If a military exjtexh was
in contemplation, his factors knew of it and hastéto
inform him. The foreign diplomatic representatiues
Constantinople were at one in calling the attentibn
their governments to this fact. (Thus, for exampiesn

in 1573, when his star was definitely in the dezlithe
Venetian envoy reported how the intelligence gader
from all countries by Nasi, “being the head oftad
Nation,” was harmful not only to Venice but to @hristendom.)
It was a system not unlike that organized for

the English government a hundred years later by the
Marrano Carvajal, at the time of Oliver Cromwell, o

in the early nineteenth century by the House ohBchild.
There was one occasion when thanks to him the
Turkish government was informed of the approaching
arrival of a French special envoy, and the objéti®
mission, even before he had left Paris !

It seems as though he acted almost as an assouraster
for foreign affairs, even under the Sultan Suleiman
where European relations were concerned. In argj cas
when in 1563 the Turkish government conceiveddieea i
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of embarrassing Venice by inciting the Duke of Satm
put forward a remote dynastic claim on the islah@yprus,
the envoy who was sent to the Court of Turin with

this object had his credentials countersigned by Do
Joseph. In the subsequent correspondence on tttsrma
the latter took the principal part; and it is restexnt

how one of the Turkish agents, Niccolo Giustiniani,
brought the Duke a personal letter from him, déedember
9, 1565, indicating that all the pashas favored the
enterprise so greatly that it was certain of sus,casd
urging the despatch of an ambassador to Constaigino
to make the final arrangements. The cautious ttalia
decided in the end that discretion was the beterqd
Christian solidarity, and informed the Pope ancpth
potentates about the proposals; so that Cyprusimecha
for a few years longer in Venetian hands and was la

on to enter into the orbit of Don Joseph’s own oxesning
ambi-tionz2a

When Jo&o Miguez (as he was then) came to Turkey,
he brought with him cordial letters of recommenaiati
from the French ambassador in Rome, the Seigneur de
Lansac, with whom he must have been intimately aicdged,
to M. d’Aramon, his colleague in Constantinople,

who was requested to favor the new arrival in

certain affairs (the nature of which it is not diéflt to
guess, in the light of what afterwards happenedghvh

he had in hand. As we have seen, d’Aramon went over
in state to Galata to visit him and’ his bride shyoafter
their wedding, and the intimacy between the twadadzed
at least one jealous observeNasi had, as a

matter of fact, resided for a long time in Franod atill

had business interests there, and it was to beipeted
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that his relations with the French diplomatic reyergatives
would be close and cordial. Since 1555, there edtist

a somewhat incongruous Franco-Turkish alliance
directed against their common enemy, the House of
Habsburg, which controlled Spain, much of Italy th
Low Countries, the Holy Roman Empire and what was
left of Hungary. This understanding horrified confeorary
opinion, which considered that Christendom

should stand united against the Crescent. Nevegsel

it survived criticism, intrigues and difficultieand was
one of the determining factors in European politics

the sixteenth century. The friendly relations betere

Don Joseph and d’Aramon were therefore natural and,
from the point of view of the Turkish governmenglaome.
They continued under the latter’s successor, M.

de Codignac. The French Court was now desperately
in need of funds (at one time, an attempt was nade
raise 2,000,000 crowns from the sultan, who intedat
that to lend money to a Christian was againsteiligion,
and to an ally beneath his dignity!) and had diftig

even in remitting the ambassador’s expenses. Nasi
came to his help with some substantial advanceshiBy
means, he presumably hoped to prepare the way for
friendly consideration of his personal claims oa th
French government, which the ambassador in Rome
had so warmly recommended to his colleague’s good
offices. (It is hardly to be doubted that this teegn the
object of his communication.)

Codignac was, however, succeeded in 1557 by M. de
la Vigne (notorious for his rudeness, and a pelsemamy
of Rustam Pasha), who regarded the haughty Pogegue
as though he were an importunate usurer and treat-
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ed him accordingly. He showed this clearly in ohais
first despatches home, not long after his appointme

It is the old story. Personal dislike made evengtthat
the Jew did appear suspicious. The fact that the ma
was rich, that he had agents in Italy, that heliesh

on good terms with the former French ambassada, wa
taken as proof of his treasonable practices amigurets
against France; while his attempt to obtain paynf@nt
his business debts was bitterly resented. Thetanlyible
piece of evidence concerning him was that he was

in correspondence with the French Court — testimony
if anything, to his devotion. But what matter? Ttoad
could be twisted into a weapon against him; theas w
no need to be discriminating in the choice of &pit
bespatter a Jewish gaberdine. The ambassadors words
are more graphic than any paraphrase:

There is here a certain Jehan Micques who, fromgoei
Christian, became a Jew in order to marry a rietisleheiress
who at one time left Flanders and passed throughder

on her way heres This fellow, pretending to be devoted to

your service, and lending a certain sum of monegddignac,
inserted and intruded himself, and still does,darlthe secret

of your affairs at the Porte in order to profitaasl where he
pleases. Having the convenience to hear all thes rfiem

France by means of his agents in Italy, he comnatiescthem
daily to the Pasha and thereby makes us dependdritand
frequently frustrates our designs. It is therefoeeessary for

your interest to make him lose the credit that &% dpained by

this means and by the presents which he is cohstaaking.
Therefore may it please you to write a letter ® Grand Seigneur
to the effect that the said Migues makes a praciice

warning your enemies of everything that happens,h@ren of
your private affairs, since he is a Spanialebrn, and to ask

that he should be punished. At the same time \at#e to the
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Pasha, informing him of the other insolences tleatdntures
upon daily with your poor subjects, merchants ardants,
because of his great wealth; and demand and ashketshould
be punished, so that a rascal of this sort shoaldiare to attempt
anything further against you and your servantscé&imy

return, | have heard that he has written you aettgdters, copies
of which | should very much like to have in ordershow

them to the said Pasha; for the fact that, beisgbéect of the
sultan, he has dared to write to so great a Parg@u, is
enough to abate his pride and have him severeligped . . .

The French king, Henri Il, could not fail to belugnced
by his ambassadors opinion and advice. Writing

to de la Vigne immediately after, on June 24, 157/,
told him to instruct Nasi to submit for scrutinyttee
Council the accounts or receipts of what he hadiackd
to Codignac, on the verification of which he

would be paid. Events were to show that this wds no
the language to use with regard to one of the sther
temperament and position.

The correspondence that followed is long and prolix
One thing only emerges from it clearly. De la Vignas
now on the worst possible terms with Nasi and a&hghing
possible to discredit him; and Petremol, who was

left in charge of French interests on his recall$59,
followed his example. The French king showed by his
actions that he was in complete agreement with his
representatives.

As a result, Don Joseph'’s relations with the

French Court, formerly so cordial, came to be wanse
worse, until further deterioration was impossil#e.we
have seen, he followed closely throughout histhe
principle of Jewish conduct laid down by his fiitits
contemporary in Shakespeare’s play, “If you wrosg u
shall we not revenge?” Furious at the manner irckvhi
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he had been treated, he determined to make hisiesiem
regret it.

He had certain business claims against the French
Crown, which he now determined to press to the full

It was not only a question of the relatively unimpat
advances he had made to Codignac, but also of debts
of far greater magnitude and far longer standingiwh
he had formerly been content to leave dormawe do
not know the exact details of his early activitesl
travels, but a good part of his time had appardygln
spent at Lyons. This city, from being a centerhaf $ilk
and textile industry, which attracted a considezdbteign
colony — including large numbers of Spaniards and
Italians, especially Florentines — had developéd in
one of the most important money-markets of Europe.
Thus the Mendes banking house had found exceptional
opportunities there. Among its clients was the Ehen
treasury, to which it made very considerable adganc
When, in 1549, proceedings were opened at Venice
against Gracia Nasi at the instigation of her pogsible
sister, on the score of being a secret Judaizer,

the king of France was encouraged to follow suit, a
embargo being laid on the same pretext on the prope
of the firm in France. It is not on record thasthias

ever lifted, though we know that later on certaiarfeh
assets of Dofia Gracia’ss were registered in theeraim
the Albizzi firm of Florence. In any case, whathwll
this and what with subsequent advances, Don Joseph
had a claim against the French Crown to a total of
150,000 ducats — a truly vast fortune for thosesd@n
his first arrival in Turkey, he had not pressedkity seriously,
either because he imagined that more could be
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obtained by persuasion than by persistence, omukeca
he considered that the maintenance of good rektion
mattered more in the long run than any sum of mpney
however large. Now that the good relations weanat
end, and he was treated as an actual enemy, hecssaw
further reason for forebearance, and began to pisss
claim.

The reply of the French government to his demand
for payment was ingenious, but far from ingenuous.
Joseph Nasi was a Jew, they said. While resident in
France, he had therefore been a secret Jew. Bat Jew
were forbidden to live and traffic in France. Hence
whatever business he had transacted there waaljlleg
and engagements made in connection with it were not
binding. The debt was therefore repudiated entirely

It was a peculiarly ignoble piece of casuistry. Diieer
was now driven to have recourse to the old device o
the family in such circumstances, and solicitedsingport
of the Turkish court. After all, the Sublime Porte

had more than once thought fit to intervene on lbeha
of the House of Mendes and its property even whep t
were living in Italy, while they were Turkish subje

only potentially. It had far better justificatioarfdoing

so now, when they were settled in Constantinopte an
their economic interests were those of the couattry
large. Accordingly, within the broad setting of fheanco-
Turkish alliance there was now enacted a minor but
long-protracted diplomatic tussle on behalf of Don
Joseph Nasi, in which international amity was wste
and almost endangered by the unusual touchstone of
common honesty. Don Joseph’s bosom friend, Setien, t
heir-apparent to the throne, pressed his case hipon
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father and the grand vizier, Ali the Fat, who hadceeded
Rustam Pasha on the latter's death in 1561.

Their warmth in the matter was not, as a mattéact,
disinterested, for by now Nasi in turn owed greshs

to the Imperial treasury on account of variousestat
monopolies and customs dues which he farmed, and
which he professed to be unable to pay unlesd#ims

on the French Crown were satisfied — an argument
which he was now always able to employ.

Accordingly, the Turkish government took up hisiegdion
in the most serious and formal fashion. In the

summer of 1562, the inevitabd®aus or court messenger,
was sent to France to request the governmentalffici

to satisfy Nasi's claim. He reached Venice without
incident. Here, however, difficulties began to eyis

as the French representative refused to give rsafeconduct
to go further, using as a pretext the disturbed

state of France. The grand vizier was, as a matter

fact, relieved rather than otherwise; for he ditattach
much importance to thehaus’mission, which (as

he confided to the French ambassador) had been due
mainly to Nasi’s importunity. But, in spite of thimlfhearted
support, the messenger ultimately obtained a
safe-conduct from Paris, and another from the gurer
of Milan, arid was able to continue his voyage.
Meanwhile, the French government had been stirred

to action on its side. A special envoy of Italiaigm,
Vincenzo Giustiniani, had gone to Constantinople on
behalf of Charles IX, the boy king of France, tplexn
why the payment of a debt to an infidel could besidered
superfluous. He waited on Selim to expound this

point of view; but Nasi, most unreasonably, wasehe
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first. (M. de Petremol called this “his Jewish kst.)
Hence the remonstration failed. The French govemime
pressed by its enemies, was in no position to risk
estranging its only friend and now admitted thetdeb
though asking for time to discharge it. Here thétema
rested for a short while.

On the conclusion of the Peace of Amboise, in 1563,
which temporarily restored domestic tranquillity in
France, the question was reopened. Nasi now idsiste
once more that he was unable to pay the Turkistsary
the vast sums he owed it in connection with various
transactions unless this claim were settled. Hémee
payment again became one of the foremost matteiesrun
discussion between the two governments. In April,
1564, the grand vizier, in a conversation with M. d
Petremol, told him that the sultan and his son \gere
insistent, not only because of the special relatimgtween
the latter and Nasi, but also because of theiropails
interests. He coldly hinted that, if the Frenchgkin

had no ready money available for the purpose, b&lco
settle it by transference of raw materials—metal &xtiles—
which were needed in Turkey. The sultan and

Selim sent personal letters to Paris pressinglteng
avoiding the dangers of transmission through lbgly
utilizing the good offices of the king of AlgierSelim,
moreover, requested the French ambassador at @Gtinetde,
as a personal favor, to see that Nasi's debts dhoul

be given preferential treatment, when the finansgtilement
began, and not allowed to drag on. The ambassador
replied in a conciliatory fashion, stating thatatd

been only through the domestic troubles and tHedifies
of verification that the matter had not been codetl
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long before. Meanwhile he wrote home, reportinghan
state of affairs in a burst of exceptional candfahe
French government wished to continue to maintaodgo
relations with the Sublime Porte, he said, the dehtd

be satisfied without an excessive strain—eithespecie
or, if this were undesirable, in kind; otherwides bld
excuses might still serve—that France did not &téedews
such as Nasi to live and traffic there, and thatgioperty
they held in the country was legally forfeit to @eown.
However, a spirit of conciliation seemed to behe &ir;
and Nasi instructed his personal agent at Veniceyte
Gomes (the Portuguese poet and patron of letteoshad
stood in such close relationship with the Hous®lehdes
for so long)7to go to Paris with all the necessary documents
in order to substantiate his claims.

For the Most Christian King to make a payment ahsu
magnitude when there was a colorable pretext tairef
from doing so, in the name of true religion, wanadt

to fly in the face of Providence. Notwithstandirltiae
promises, remonstrations and proof, the debt was ev
now not discharged. The Turkish government at lengt
lost its patience. On March 23, 1565, the sultam ae
peremptory personal letter to the king of Francee—th
third on this subject—not asking but demanding the
immediate payment of the amount “as a sign ofgesti
and loyalty, and a token of friendship towards Us.”
was, moreover, despatched, not by the normal digiiem
channel, but by the medium of the Admiral Mustapha
Pasha, who was instructed to send a special messeng
to Paris bearing his master’'s communication, whde
was making a naval demonstration in the westernitéiednean
with the Turkish fleet — auspices which were
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almost ominous. At the same time, the French reptesive
was instructed to forward urgent despatches

to the same effect to his government. The terntbeof
reply are unknown. It was obviously a temporizimg o

or else promises were once again made for paymagnt,
so often before, which were not fulfilled. MeanvehiM.
de Petremol was succeeded as French agent by M. de
Grantrie de Grandchamp who, however, continued his
predecessor’s disdainful treatment of Nasi and his
claims. It was he who was to suffer for it; for,veifl be
seen later, the Jew had by no means attained #seyet
height of his influence.

Even after the attitude of the French represerstiv

in Constantinople towards him had altered so drakyi
Don Joseph, on one occasion at least, went out

of his way to do the French government a servite. |
July, 1560, after the destruction of the Spanishtfbff
Gerba by Piale Pasha and the famous corsair Torgut,
the Spanish garrison on the island was overwhelmed
and numerous prisoners of war taken back to Cotistgte.
Catherine de Médicis, queen mother of France,

was anxious to secure the release of certain af the

in particular the commander of the force, Don Abvar

de Saude, and for that purpose sent to Constafginop

a special envoy, named Salviati, to see what hilcou
do in the matter. Thanks to his highly-organizaeliigence
service, Don Joseph knew about the mission

before the Turkish government did and tried to secu
the same object independently — presumably for the
sake of the prestige which would accrue to himths
French ambassador waspishly reported in February
1562:
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The last time | presented him [the grand vizierfhvihe
King’'s letters, he informed me that he knew of tbening of
the said Salviati and its reason even before hé-tahce. The
person who informed him was the Jew, Jean Micquhbs,
makes a practice of giving information about ouu@and
other places by the means of spies, whom he mamtaider
the name of factors. He even wished to use higentte with
the Pasha for the liberty of Don Alvaro. This hd,dis | believe,
so that if there were a successful outcome he woald

able to boast publicly everywhere that he was nesibde!

As a matter of fact, Nasi was disappointed in the
event. There was in Constantinople at that timengc
as imperial envoy, the famous Flemish diplomat and
man of letters Ogier Ghislain de Busbecq, who Wss a
using his influence with the same object; and it Wi
efforts, (so at least he claimed) that were ultetyat
crowned with success.

There was one area, later to be associated witlsldew
life in an exceptionally intense degree, with tagefof
which Don Joseph was intimately concerned. Sinee th
beginning of the sixteenth century, Moldavia, tle¢ehogeneous
province on what was then the Polish border,

had been tributary to the Turk, whose hold theezigally
strengthened. In the intrigues in favor of the casi
aspirants to authority, which went on in Constaoie
throughout the century, Jews played an active part.
Notwithstanding this, they were able to do nothioig
their Moldavian brethren (as yet, fortunately, fiew
number). Thus in 1541, Peter Rares, the last wiher
enjoyed a show of independence, was assisted in the
recovery of his throne by a Jewess, the confidaitiee
sultan’s mother (perhaps Esther Kyrayyho also gave
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him pecuniary assistance. Nevertheless, his fotsbra
when he resumed rule was to despoil the Jewishhaets
of the country in a most dastardly manner. His
example was followed by the voivode Alexander Lagaunsi.
The latter, however, was displaced in 1561 by a
picturesque Greek adventurer named John (JacobikBas
Era-elides, who claimed to be descended from the
former despots of Serbia and had adopted their name
He managed to obtain confirmation of his title frdme
sultan and gallantly attempted to introduce what he
considered an enlightened administration. His caree
was in some respects curiously similar to thatoseph
Nasi, and he, like the other, had political intéses the
islands of the archipelago, where he had somehoaireal
recognition as Marquis Palatine of Samos and

Paros, where Nasi was afterwards to rul/e know
nothing, however, of the relations between the rvem.

In any case, his relatively efficient governmenMaldavia
needed heavy taxation to support it, and in coreacgl

of the discontent which was thus aroused he was
assassinated after only two years. Busy intrigaethe
succession now began in Constantinople. Notwitlistan
his former record, Lapuseanu managed to enlist

the support of Joseph Nasi, and partly as a result

this he recovered his throne. It may have beeomsequence
of Don Joseph’s influence that in the few years

that remained of his reign the lot of the Moldaviews
was more tranquil. Later on, as we shall see,rfhedantial
Jews of the capital were again closely concerned

in political developments in this area; while Nagho

was reported to have received from Lapuseanu a @atym
of 10,000 galbeni) actually had his name associat-
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ed for a while with the supreme office of voivoddloe
adjoining Province of Muntenia or Wallachia.

A strong interest in this border province was raltyr
maintained also by the Polish Court. Here, too,’Blas
name carried great weight. Striking testimony ad th
was forthcoming in 1562, when a treaty of peacé wit
Turkey was under discussion. In connection with, thi
Selim addressed King Sigismund Augustus a personal
letter (dated "Caramania”, March 2, 1562). In tlhs,
mentioned thé&renk Bey OglWoseph Nasi, who was
well known in European countries and greatly hodore
at the Turkish Court, and told of the prominentt jar
was taking in the negotiations and how anxious as w
for the sultan to conclude peace. It may be thatwas
because he wished to extend his commercial opagatio
further north, into Poland itself, as indeed hagokin
due courseo

While playing so prominent a role in political life
Joseph Nasi did not relinquish his business interéss
influence was indeed mainly due to his wealth,Had
he been content to live on his capital he wouldehav
counted for very little. As we have seen. Doia @rac
after her arrival in Turkey, had continued to dirge
affairs of the former House of Mendes, her interegiparently
centering upon the importation and distribution

of textiles and manufactured materials throughbeit t
Turkish Empire. Her nephew had, of course, become
associated with her; and in Ragusa, for exampée, th
names figured side by side on official documents an
agreements. Naturally, he soon began to venturgnout
new directions on his own account, adapting hiséar
banking experience to the special circumstancéseof
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Turkish Empire. He thus became interested in thaifay
of the taxes — advancing, that is, a consideraloie s

in anticipation and receiving in return the rightcbllect
the entire revenue from the impost on one or amothe
commodity.

In addition to this, he imported choice wines fralin

over Europe, his cellar being famous. Court circiés
least in moments of religious laxity, learned tpigiate
his palate, and his remarkable supply and excellent
taste were, according to common gossip, amongedsons
for the influence he enjoyed over Selim. He is said

to have owned the most famous vineyards in Chos, a
well as in Sicily and Cyprus. When, in 1563, Aledan
Lapuseanu regained his fief as voivode of Moldawid
had to give a feast in Constantinople to celelitate
occasion, it was anticipated that Nasi would neless
than 10,000 ducats for supplying the wine, though s
vast a sum must surely have included incidentajyosites
as well.

His travels were now confined to the Turkish Empire
generally in Selim’s train, as he moved with hisnbuous
retinue from Constantinople to Magnesia or Kutabia,
took the field on his rare military campaigns. Traktive
inactivity was not entirely of his own free will.nrO

one occasion, at least, he had desired to go batily

on a visit, with his brother Samuel. The Turkislvgmment
now approached the Signoria of Venice for a
safe-conduct for “the Model of Persons of quality
Frankish Bey, Joseph Nasi (may his obedience isetgp&:
But he was too notorious and too unpopular

a figure to be welcome — especially in this cityexe

he was considered a traitor. The doge not onlysesfu
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point blank, but went so far as to state that,i@wof

Don Joseph’s many misdemeanors, he could never be
admitted to any Venetian possession or territdryals

an injury that he could never overlook, though re#gssed
to forgive it. He obtained from the sultan the

doge’s letter of refusal, which he thenceforth iregd,

a somewhat truculent souvenir. The Secretary to the
Venetian embassy, when he returned home in 1586, to
the full story in the report he presented to thgejo

which illustrates incidentally Nasi’s prominencetie

eyes of the diplomatic corps in Constantinople:

| am unwilling, most Serene Prince, to refrain fraating

you of another matter which | think of some momefdur Serenity
may take it into such consideration as seemsditiin

your most pertinent and sapient judgment, for hdbthink

that | should keep silent about it. During this siog, | had
occasion to converse frequently with Giovanni Midfsc),

who calls himself now Don Josef Nasi. At lengthgding myself
in his company two days before | left, after otbenversation,
he came to speak of the banishment he had from this

most excellent State.He showed me the actual letter in
parchment that Your Serenity wrote to the Most Ber8ultan
Selim in reply to the request by His Highness feateconduct
for the persons of this Giovanni and his brothes. H

then said to me, and indeed swore affectionateét, dlthough
this letter made many charges against him, he tiemless
mitigated Ae matter with the Sultan Selim as adir@s he

could, saying that it was caused by reason of iceptavate
affairs, and not because Your Serenity is not datexd to satisfy
and gratify His Highness in major matters. He diid,the

says, to prevent His Highness from remaining disaated because
he had not been listened to, and also in the Huogiehe
benignity of Your Serenity would in return confemse kindness
upon him. He begged me, moreover, to assure everyere
warmly that he and his brother are and will alwearsain
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most devoted servants of this State; and outwdrellghowed
that he could not desire anything more dearly is World
than to be restored to Your Serenity’s favor.

It would have been well for Venice had the doge and
Signoria responded to this friendly gesture indhme
spirit. For Joseph Nasi never forgot an injury, émel
time was approaching when he would be in a position
to avenge himself.



39
CHAPTER III

Imperial Favorite

ON MAY 1, 1566, Sultan Suleiman the Magnificent, now

in his seventy-third year, rode out of Constantlaay

the head of his army, to take the field againsensmies
for the thirteenth and last time. In August, hedreg

the siege of Szigétvar in Hungary, which was syoutl
defended. On the morning of September 5, a gretat pa
of the wall of the city was destroyed by minespiiaparation
for the final assault. During the following night,

the sultan died in his tent, worn out by the haifsif
war.

The grand vizier, Mehemet Sokolli, succeeded irpkege
the sad event secret so as to secure peacefuksiate
for the heir, as was not infrequently done at the
Turkish Court. (It is said that for greater certgine had
the monarch’s physician strangled!) Three days,|tte
beleaguered city fell, but with hardly credible oing the
minister still concealed the fact of his masteesnise
until the arrival of Prince Selim, for whom he reaht
posthaste, in the midst of the army at Belgraddy On
then were the tidings publicly announced, the asioas
of the new sovereign proclaimed and the custonaagekse
(though not indeed in what was considered sufficien
guantity) made to the troops. Thus, after a reign

of forty-six years in life, Suleiman’s body receivieom-
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age in the midst of his forces for a further fosty-days
after his death.

At the time of his accession, Selim II, son of ke
sultan and his exotic Russian favorite, Roxalares w
forty-two years of age — a little Don Joseph’s pmi
From his youth, he had a reputation for indolenw a
luxurious living, which left a visible trace on Hitoated,
rubicund features and gave him among historians the
nickname of Selim the Sot. Nearly ten years beffigre
came to the throne, one of the Venetian envoyspiiat
Erizzo, had described him as being “unpopular Wwigh
subjects, because they say that he is not a miaonof;
much addicted to drink, cruel and very haughty.hi2a
Barbarigo, in 1558, though giving a more pleasanbant
of his personality (“He is jovial and cheerful, and
much loved by his servants”), similarly accentuates
fact that he was “luxurious, and very fond of wineandolo
spoke of him as being “altogether devoted to his
pleasures, and slave to his senses.” But theranather
side to his character. Another contemporary degicte
him as being “haughty and warlike, because ofdmg|
exercise in arms,” and suggested that he knew when
call a halt to his self-indulgence and take vigsraation.
He had the truly imperial faculty of taking goodvaxt;
and even though he did not have the vigor andryivi
force of his magnificent father, his life was nom, the
other hand, disgraced by any similar successidradm
intrigues. His rule was on the whole successful and
his campaigns fortunate in the long run. He didtaké
much ostensible share in the work of governmerit, bu
from the languid recesses of the seraglio, he vealich
observed and, when necessary, acted. He reminds one
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in a way of Charles Il of England, both in his amga
indolence and his real though seldom-assertedyabili
One of the fashions in which this was shown was, as
has been indicated, in his choice of able ministas
advisers; and among these Joseph Nasi was pres@mine
It was he more than anyone else who, in the opinion
of one of the Venetian envoys, was responsible for
stirring the sultan’s naturally sluggish nature apdrring
him on to a more vigorous and ambitious policy.

He was one of the trusted handful who had accorepani
his master from Constantinople when he went to

be hailed as sovereign by the army, after he heslved
the news of his fathers death at Kutahia. This itgadf

a sufficient token of the prestige which he enjoyledias
already obvious to the world how close was the @ation
between the somewhat incongruous pair, and how

he could count on his master’s support in all thjrepmetimes
even against the advice of the ministers of state.

More and more signs of favor were henceforth sheder
upon him. On the road to Belgrade, even beforer8eli
formal assumption of power, he was enfeoffed v t
island of Naxos and the adjacent Archipelago—once
considered the premier duchy of Christendom — gtession
to the deposed Giacomo Crigflt will be necessary

to devote a separate chapter to this extraordinary
episode.) He hastened away immediately to visit his
feud. Thus, he was not present at the resplenéeatnony
in the camp on the banks of the Danube, when

the officers of state paid homage to their new erast
nor at his resplendent entry into Constantinoplegnv

the Jews of all nations spread the roadway abeut th
Adrianople Gate with cloths of gold and scarletjolih
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were promptly looted by the greedy janissaries. Buor
Joseph was back again before long at his mastdes s
and in a position to reap the fullest advantageabhef
favor he enjoyed. He received valuable commercial
privileges. He was given lucrative financial gratie
could count not only on diplomatic support, but stimes
even on the sultan’s direct intervention, to furthe

his personal and economic interests. The FrenchitCou
was taught at last that his claims had to be takeiously.
His brother shared something of his refulgence,

in the few years of life left to him, becoming amperial
muteferiklike himself, with a daily allowance of
twenty-five aspri. His influence in the imperiaihan,

at least when foreign affairs were being discussed,
almost comparable to that of the grand vizier himsad
sometimes outweighed it. To state that he contiolle
Turkish policy at this period would be a great egegtion;
yet it indubitably reflected his influence, notsay

his personal predilections, at every turn. He a¢idia
truly dizzy height of dignity, authority and power.

He still could not occupy any official position tine
hierarchy of the Turkish Empire, this being impb#esi

for an unbeliever. Nevertheless, his power waeast|

as great as though this had been the case. Therpkann
did not arouse such attention as it might have

done in other circumstances, for many of the mostegful
persons in the state were not Turks in origin. Medte
Sokolli, long grand vizier, was by birth a Bosnian;

Ali the Fat, his predecessor, a Dalmatian; Rustdasj’'s
close associate, a Bulgarian; Ahmed, who had filled
the office between his two periods of administratia
Styrian. The same was the case with the militarg-co
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manders: Piale, the captain pasha, was Hungaman; a
Ochiali, the most famous corsair of the age, agade
Calabrian. All of these, indeed, had formally enceca
Islam. Joseph Nasi, alone, out of the entire grbag,
the manliness to withstand all temptation to abjise
faith. But for this, it is not inconceivable thag might
have aspired to the position of grand vizier in @bk
place.

It was through the palate — or perhaps it is moreect
to say the gullet — that he had first commended
himself to his gourmandizing master, long before he
came to the throne. Naturally, he did not forget tiow.
Every Friday, a gift of choice wines and delicacies
borne by his servants to the imperial seraglio.ylMere
welcomed not only for gastronomical but also folitjual
reasons. There was at this time in Constantinople,

as in all the capitals and cabinets of Europe rstemt
danger of poison. (Had not the Signoria of Veniagan
than once entered into negotiations for the removwal
the Grand Signior by this means?) This could masily
be conveyed, not in the staple articles of diet,ifu

illicit delights, which had to be obtained clandiesly.
What was supplied by the Jewish favorite was, hanev
beyond suspicion, and could be indulged in without
fear of ulterior consequences, at least in thiddvor
Stephen Gerlach was informed by his master, theti@lp
ambassador, that Selim would eat only what “the
Great Jew” sent him each week. This is amply botrte
in the report of one of the Venetian diplomaticresgntatives

of the time:
His Highness drinks much wine, and the said Doe@los
sends him many bottles of it from time to time,atiger with
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all manner of other delicacies. When His Serenénhligs sees
these flasks and delicacies, marked with his $eadirinks the

wine and eats the delicacies without any furtheugnt, and

shows thus that he trusts him, as being his mesidoservant.

We may obtain a picture of the background beforelwh
Don Joseph’s activity was now deployed from thepgra
descriptions of the magnificence of the Turkish €ou
combining all the uncouth pomp of the East with st
survivals of Byzantine splendor. There his magpens

his time among a vast servile retinue of janissaheralds,
courtiers, physicians, minstrels, eunuchs, valets,
freaks and concubines. The following vivid impressi

of a slightly later date, is from the pen of a mesharkable

English traveller, the organ-builder Thomas Dallam:
The Grand Sinyor . . . sat in great state . His.people

that stood behind him . . . was four hundred pessomumber.
Two hundred of them were his principal pages, thengest

of them sixteen years of age, some twenty and $bimg.

They were apparelled in rich cloth of gold madgadmvns to
the middle leg; upon their heads little caps offclof gold, and
some cloth of tissue; great pieces of silk aroumair twaists instead
of girdles; upon their legs Cordovan buskins, ftkir

heads were all shaven, saving that behind theérdidrhang

a lock of hair like a squirrel’s tail; their bearslsaven, all saving
their upper lips. Those two hundred men were appr

men, and Christians born.

The third hundred were dumb men, that could neitiear

nor speak, and they were likewise in gowns of didth of gold
and Cordovan buskins; but their caps were of vieddtet, the
crown of them made like a leather bottle, the brilingded

into five peaked corners. Some of them had hawkisdim

fists.

The fourth hundred were all dwarfs, bigbodied nimit,

very low of stature. Every dwarf did wear a scimhg his
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side, and they were also apparelled in gown ohabdtgold

. ... The Grand Sinyor . . . sat in a very riblic of estate,
upon his thumb a ring with a diamond in it halfiach square,
a fair scimitar by his side, a bow and a quiveamwbws.

It is legitimate to place our picture of the handso
Jewish favorite, in his incongruous occidental lulog,

in this bizarre setting as he wended his way ahed t
kiosks and courts, half-concealed in lovely gardgaping
down to the sea, famous throughout Europe under

the name of the imperial palace or seraglio.

How great Don Joseph’s influence now was may be
deduced from the fact that non-Jews in the higpesition
— even supercilious functionaries of the Orthodox
church—had recourse on occasion to his good offices
On the accession of the new sultan, it is recourkex
Greek Patriarch himself approached Don Josephrsope
and, presenting him with 1,000 sultani to expend on
the necessary baksheesh, begged him to securertfigr@ation
of the privileges which the Patriarchate had

enjoyed under previous rulers. Not so much thrdugh
personal interest as from a sense of gratificadicthe
thought that a Jew could help the ecclesiasticalitiiry

in such an important matter, the other did what was
asked, and with conspicuous success. Rabbi Moseeshino
of Salonica records how he was himself present

when the Patriarch came to receive the imperiaidin
that had been obtained for him, superbly illumidate
gold. Overjoyed, he bent low to kiss his benefagor
hand. This the courteous Jew would not permit, ghou
he did not return the magnificent gift that wastgen

him subsequently as a token of gratitude.

Fortified by the close support of the sultan, wialat-
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less did not fail to profit thereby, Don Josepheexted

his commercial operations to a far more ambiti@ades
than before. Above all, the wine-trade in whichelngaged
assumed vast proportions. Alcohol had of course

been forbidden by Mohammed to true believers. & wa
a highly unpopular restriction, as is clear; anthim
Turkish Empire, with perhaps more infidel inhabitan
than Moslems, its enforcement was none too eas\drés
Laguna, in the&/iaje de Turquiagives a most appreciative
account of the exquisite variety of wines that

had formerly been available in the wineshops otGal
the foreign quarter — sweet malmsey and muscatel
from Crete, white wines from Gallipoli, red tmpico

from Asia Minor and the Greek islands.) Neverthgles
in 1562, Suleiman the Magnificent had forbiddenavin
to be brought into Constantinople even for Jewish a
Christian consumption. There was, on the other hand
no reason in logic or in law why this pious (thowgltortlived)
ordinance should impede the transit trade. The

recent Turkish conquests included some of the most
famous grape-growing areas of the Mediterranearkeis
neighbors to the north, and the border territories
between them, consumed large quantities of wine — a
primary necessity before tea and coffee were known
Europe. It would have been absurd to cut off tHieléhs
from the supply which was legally permitted to them

or to deprive the imperial treasury and the suitdoyal
servants of the resultant profit. Nasi had accaigin
obtained an imperial firman permitting him to expor

to Moldavia, by way of the Bosphorus, a thousandebs
of wine every year from Crete. At the beginning of
Selim’s reign, this was converted into a monopty;



IMPERIAL FAVORITE 47

in 1568 the captain pasha and other officials westucted
to permit no wines other than his to pass through

the Straits, and to treat all other concessionsiisLater
on, Nasi contracted for the entire customs on alew

(as well as certain other merchandise) whether figam
“Black” or the “White” (i. e. lonian) sea, at thate of
one-tenth of the total value. For this privilege,gaid

2,000 ducats each year; gossip said that the anheunt
derived from it came to as much as 15,000!

Henceforth, all ships that entered the Bosphorug we
boarded by his agents, accompanied by the imperial
janissaries, who inspected the cargoes and exhisted
dues. This concession, which gave him almost sayere
power on one of the highways of international comoag
was said to have attracted even more notice than

his enfeoffment with the duchy of Naxos, the cravgni
triumph of his career. When, in 1574, the sultarhypocritical
deference to Moslem religious law, renewed the

ban on the importation of wine and alcohol into his
dominions, he (unlike his father) expressly pereaitt

Jews and Christians to sell it privately among tbelwres.
This in effect nullified the pious regulation, and

the wine trade continued to flourish, providingaod

part of Nasi’s income. It is reported that, in duhah to
these financial operations, he advanced moneyeto th
Crown in a more commonplace fashion.

His commercial operations in Poland were on an gtiaeally
large scale. Thanks to the sultan’s cordial recondaton,
in 1567-8 he obtained from Sigismund

Augustus, king of that country, important privilsger

his personal agents, Hayim Cohén and Abraham Mosso
— the same who had formerly represented Dofia Gracia
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at Ancona and had escaped the holocaust through the
Grand Signions intervention. For a five-year period
they were empowered to import into the country rateic
and malmsey wines, and other incidental commodlities
on the same terms as the highly-favored merchants

of Lemberg; while what had already been imported by
another agent of his, Abraham Hasefas retroactively
exempted from duties. The imports made by this mean
through Lemberg in the second year of the concessio
(May, 1569-May, 1570) were to the value of 5,8@0ifls,
in addition to 374 barrels of malmsey wine and 70

of muscatel, the normal import-dues on which amedint
in all to 1,000 florins. The Lemberg merchants were

of course, intensely jealous and tried to put ahten

this foreign competition, The King’'s communication
ordering them to desist eloquently expressed thgore
for his policy; it was necessary, he said, in otdeznsure
maintenance of good relations between himself and
the Turkish emperor. Notwithstanding the scalenefrt
transactions, the agents were short of money fef br
periods and were compelled to have recourse to non-
Jews for loans, at truly usurious rates of intenestying
between 60 and 150 per cent. When the war of Cyprus
broke out in 1570, Mosso made a declaration tesgfy
to the good character of a number of Turkish

Jewish merchants arrested as enemy aliens in \ienice
whose release he tried to secure. On his leavitango
at the expiration of his concession, he was empeaver
to export with him 500 bales of cloth.

Another agent or associate of Nasi’s in Poland, the
Jew Gianomore (?), enjoyed the monopoly of the nnpo
of Turkish wax. The infringement of this eliciteclaarp
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letter of protest from the sultan to the Polishgkicalling
attention to the fact that he always made a pdint o
covering with benefits those, like Nasi, who hastidguished
themselves for their fidelity and devotion to the
imperial throne.

As with Selim’s accession Don Joseph’s influence at
Court grew, he came into headlong collision withndmet
Sokolli, grand vizier since 1565 in succession to

Ali Pasha “the Fat.” A renegade Bosnian by oridis (
real name was Sokolic, “the Eaglets Nest”), hé rgthined
something of the Christianas contempt for the

Jew; intensely ambitious, though intensely capéixe
was without doubt the greatest Turkish statesmdmsof
age), he strongly resented Nasi’s political inflcen
eager for the fruits as well as the status of efflte was
envious of the other’s privileges; on the otherdhas

the sultan’s son-in-law, he had made his positietinigh
impregnable. The two men’s tendencies in foreign
politics were diverse. Their personalities werespol
apart. Nor were the reasons for their oppositionetye
personal and political. At Constantinople, perheyesn
more than elsewhere at this period (which is toasay
great deal), considerations of the most sordidreatu
always entered into play in public affairs: andaas
counterpoise to Nasi, Sokolli extended his favat an
patronage to the enormously rich Christian financie
Michael Cantacuzenos, called by the Tugkmitan
Ogluor “son of the Devil,” whose name was remembered
in folk songs for centuries after as a type of wealhe
latter belonged to the Greek element which, frowuab
1560 onwards, had begun to challenge the shou-live
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Jewish supremacy in this field. His name (unlikat th
of Nasi, against which no similar charges were ghbu
up even by his bitterest enemies) was associatid wi
one financial scandal after the other; but he shtdre
spoils of office with the grand vizier, who therefsupported
him in all things. The enmity between Nasi and
Sokolli was thus notorious as it was inevitablaevdts
typical of Selim that he retained them both indesvice
— turning for advice to the one, entrusting the eustration
to the other. That Nasi should have maintained

his position for so long in spite of this precasou

state of affairs says much for his adroitnessSiakolli
was a past master in the art of ruining his eneraied
that this did not happen in the present case wasiicky
not due to any forbearance on his side. It wasimh p
the result of the consistent support of Nasi bgva f
powerful sympathizers — not only the great officefs
state, such as Piale, the captain pasha, butteddatter’s
wife, Selim’s sister, who (perhaps through theuefice
of Esther Kyra and the other Jewish women who
enjoyed a position of privilege in the imperial &)
aided him through thick and thin. This sympathy was
kept alive through other means of Lucullan type tha
have already been indicated. As the Venetian envoy,

Marcantonio Barbaro, reported to the Doge:

In this connection | should mention that, althotigh Jew

Michel (sic) is so hated by the pasha that he has oftentwied
reduce him to ruin in various ways, the other Hasgs managed
to save himself, the Grand Signior himself excugimg

and defending him on several occasions. Many psrgonk

that the reason for this is that he very frequepliases the
Grand Signior and various of the principal Aga$isfcourt
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with trivial presents of comestibles. As a restilthese gifts,
the latter take every occasion to be of servidanowith the
Grand Signior. It is thus that he is able to mamtamself in
spite of Mehemet Pasha, who is his mortal enemy!

However that may be, Don Joseph’s influence, even
when it was at its greatest, was qualified andicstl

by that of his supremely capable rival. There wasaiaful
indication of this in 1568, when he found himself
powerless to prevent the promulgation of two suratu
laws in the sultan’s name, regulating the natuck an
color of the clothing worn by Jews, both men ananeaq,
as well as (plainly a redeeming feature) by Claists
Doubtless, the imperial favorite and his family evable
to secure exemption from these regulations for gedves;
but it was in any case a bitter reminder of the
limitation of his power, as well as of his rivailfgluence.
For many years, nevertheless, Nasi was the leading
spirit of the party of opposition in the imperiaiv@n

in matters bearing upon the relations with the Stz
states of Europe. Sokolli, as will be seen, inkdrthe
anti-Habsburg tendency of the former sultan, reiggrd
Spain as Turkey’s ultimate enemy and subordinating
everything else to the inevitable conflict betwéea

two powers for the mastery of the MediterranearthWi
this object in view, he steadfastly supported tharece
with France, which was the keystone of his foreagficy,
with the corollary of an understanding with Venice.
Nasi, on the other hand, knowing Europe, aware of
French internal weaknesses, confident (perhapssxety)
in the might of Turkey, and incidentally with

various personal grievances to remember, favorest wh
was in the short view a more nationalistic, buflaict
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perhaps a more far-sighted policy. He inclinedeggms
(so far as it is possible to generalize from tlemdér data
at our disposal), to a more self-reliant line di@t He
advocated, in fact, uncompromising opposition tthbo

of the great Catholic powers as well as to thaiidh
clients, coupled with an entente with the Inquisihiating
Protestants who were now beginning to become

a force in northern Europe and with whom, as hie fel
the future lay. It was not a uniqgue phenomenon, but
remarkable nevertheless, to find the recentlyeskttl
immigrant taking so broad a view, with such intense
confidence in the power of his adopted coutry. Made
Turkish historians suggest that, had he arrivedanstantinople
a little earlier, he might have been able to

prevent the growth of the fatal system of capitateg,
conferring extraordinary rights on the subjectthef
Western European powers, which subsequently had so
baneful an effect in the country’s history.

Before long, the importance of the position thabbeupied
became generally recognized, both at home and
abroad. The Hungarian war continued inconclusitely

a full year after Sultan Suleiman’s death. The Hedman
Emperor, Maximilian, could not hope for any notethgr
success; the new sultan was not very much intereste

in the enterprise begun by his father, being bant o
enlarging his dominions in another direction. When,
therefore, the Habsburg wrote to congratulatertiidel
fellow ruler on his accession to the throne, atsdwme
time suggesting that peace negotiations shoulgpbae,
a safe-conduct for his representatives was reéatillgcoming.
In the summer of 1567, peace commissioners
appeared in Constantinople, headed by Anton Veiesics
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(Verantius), later Archbishop of Gran. As was Itabie
when negotiations were carried on at the TurkisbrGo
the plenipotentiaries brought with them gifts foose it
was deemed necessary to placate; so much for Itia@ su
himself, so much annually for the grand vizier, 22D0
thaiers to be distributed amongst other persomasitifority
in the state. Among these was specifically mentione
the Jewish favorite, whose voice could carry sueight

in the negotiationsAt the same time, Maximilian (who
had known Don Joseph well in his old Marrano days a
Jodo Miguez, when he was in the Low Countrieseat th
Court of his aunt, Mary of Hungary), sent a persona
letter asking him for his assistance. “What! a gesaperor
demean himself to approach a Jewish jobber?”

cried the grand vizier, Mehemet Sokolli, when harble

of it; but it was from jealousy rather than sincerdignation.
In obedience to their instructions, the ambassadors
waited on Don Joseph when they first came to Catistzple,
and reported on the interview at some length in

their next despatches home: how he had been cexvert
to Judaism (this was their tale!) in order to mary
wealthy Jewish maiden, how he had become friendly
with the sultan at Magnesia before his accessidngo
throne, and how favorable his personality had ireged
themsHe on his side informed them how attached’ he
was to Maximilian and his family and offered hiswsees
to procure the conclusion of a lasting peace, oichwh
subject he had already spoken to the pasha (Mehemet
Sokolli). But he had no hesitation in pointing etiat,

in his opinion, the relations between the two pawver
should be. “You see how strong the sultan is insaand
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in men,” he informed them roundly. “You and the iStans
are all unwarlike and powerless to resist him.”

The ambassadors continued in close relations with
him. In the course of the mission, they had frequen
conversations together, during which Don Josepitateld
that he had been on terms of intimacy in former

days with Philip Il, the emperor’s cousin, now Kioig
Spain; and Verancsics decided that he was a |ssstias
personality than he had thought at the outset. On

one occasion, when he was newly returned from ddiece
on the sultan, two secretaries were sent to him fro

the embassy for confidential discussions, at hesisp
request, and he advised the ambassadors to fdllew t
Court to Adrianople if they desired to secure tlobiject
speedily. Their diary shows, moreover, that on &aper
11, 1567, Don Joseph paid them a formal visit.

They were by now short of funds and borrowed 2,000
Turkish ducats from him to defray their immediatpenses
— apparently without interest, for this was the

precise amount ultimately repaid. Finally, in tb#dwing
February, after long discussions, a peace intended

to last for eight years was signed.

Nasi remained thereafter on the pension list of the
Imperial Court. In the Vienna archives there isspreed

a list of gifts to be presented in the emperor’s

name by the envoys sent to Constantinople in theximng
year, 1569. His name figures immediately after

that of the three viziers:

To the said Don Joseph the Jew there is to be gisen

present two flasks value 22 marks and 5 lots, whtctb florins
and 30 kreuzers the mark amountsto.............
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A further double drink-vessel from the Imperial @sery

worth 5 marks, 14 lots, 3 groschen, at 20 guldemtiark
amountsto............. 118 floriné,Reuzers, 1 pfennig.
In all, the honorific present to Joseph the Jewtscos. . . . .
....................... 486rins, 35 kreuzers, 1 pfennig.

As a result of his great trade with Poland, Nass wa
able, in due course, to negotiate with that coualmyost
as though he were a territorial potentate. The maton
of the commercial transactions which have

been described above (unless it was the originaditon,
as may well be the case) was reached when he
advanced Sigismund Augustus a loan which ultimately
amounted, with accumulated interest, to 150,00@&is$uc
This gave him a status in his negotiations with the
king which he was not reluctant to utilize. An apmous
Hebrew letter, preserved by chance in a model

letter collection, informs us cryptically that tiveiter

had heard “from behind the veil” how “Joseph Nasi
(may his might increase!) sent a special envoyéoking
of Poland, with various princes and servants acemyipg
him. Great honor was done to him and to all his
attendants, and the king showed him his treasunseho
and his gold and silver and precious vessels aag/tang
else he had in his deposits, witholding nothing ...

But the purpose of the envoy’s coming is not kndwn.
The story is carried on, however, in a letter itil.érom
the king himself to Don Joseph, dated Warsaw, Flgru
25, 1570. The phraseology is perhaps more infou@ati

than the text, which is somewhat obscure:
Excellent Sir and well-beloved Friend!

Johannes Vancimuliu¥/{ncentinu$ will treat with Your
Excellency in order to despatch the business wiiéebas
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spoken to Us. We are confident, that there wilald@ppy issue,
in accordance with our mutual desires. Meanwhile will
endeavor to bring together promptly all that sunmohey
[owing to you], which in a certain time will come 150,000
florins. May God Almighty give us His aid by meawfsHis
servant, so that all that which we have promisey beafulfilled.
From the same person Your Excellency may learn, how
ready is our desire and inclination towards youhlas regards
the confirmation of the privileges in due coursd as regards
any other service, as you will hear more fully frdfancimulius
himself, whom we heartily commend to you for his

security.

The nature of the “privileges” referred to in thiscument,
concerning which historians have long speculated,

is obvious. There is no question here, as has been
fancifully thought, of any attempt on the part a¥rb
Joseph to secure special rights for the Jews airféol
The reference is clearly something far more pelstma
the renewal of his commercial concessions in caiorec
with imports to Poland, granted for five years 56T—

8, and now about to lapse.

It appears that the results of this communication
proved satisfactory, the envoy reporting to histerasn
his return how well he had been received, how liszdn
Joseph had been and what influence he enjoyedisThis
apparent from the next letter in the series, wisakven
more significant than the first. The intermittergpilite
about the government of the border province of Meid
had again come to a head, after the death of the
voivode Alexander Lapuseanu, whose claims Joseph
Nasi had supported.The Turkish nominee was now one
Imonia, but the Poles favored the candidature @fd3o



IMPERIAL FAVORITE 57

IV, who temporarily secured control. In connection
with this, Sigismund Augustus sent a certain Andrew
Taranowsky to Constantinople in 1570, as his envoy.
Among his credentials there was a letter of recondagon
to Joseph Nasi, couched in the most flattering $erm
lllustrious prince and beloved friend!

Most welcome to Us is the demonstration of Yourdtency’'s
great good will towards Us, which We know in paarh

your letters and in part from the information of$le messengers
who have returned thence to Us. This being so, ¥xgellency
must be assured, that We in our turn are and will b

prepared to render similar good will to Your Exeelty, whensoever
the opportunity may offer. Since now We are sending

to the Sublime Porte for our own affairs Andrew areoswsky

as our ambassador. We do not wish him to leaveowitletters
from Us to Your Excellency; desiring from Your EXeacy,

that if he may need Your Excellency’s assistanerjise

or protection in Our business, he will know thatiryue

of these letters he may count upon your suppaati ithings.

May 8th 1570.

Never before perhaps in history had a Jew beereased
by a European monarch in such flattering terms.

But how the royal chancellery envisaged the madter

to be seen from the contemptuous caption to thegspondence
in the official transcript: “Sigismund Augustus,

King of Poland, etc., to the Jew Nas#'!

All this diplomatic tangle was subordinate to thajon
political issue of the time — the great strugglénsen
Spain and Turkey for dominance in the Mediterranean
It was never very difficult to enlist verbal agresmh at
least among Catholic powers against the Grand Turk;
but where could the latter look for allies? Mehemet
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Sokolli pinned his faith upon the downtrodden Moos
of Granada, always ready to rise in revolt — agkapd
in 1568, in consequence of a brutal attempt to

break their traditions and individuality. Don Josep
rightly, as events turned out—did not overestintiagsr
value as allies, for he knew Spain and Spanishitions.
At the same time, he realized that the menace to

the Spanish power lay in a totally different ang#h
which he himself was exceptionally familiar. It ixble
recalled that he had spent many years of hisrithe
Low Countries, and as it happens he was still ucto
with some leading figures among the burghers ofvesnp.
Here the Reformation had taken root early — in

part through the work of the highly intelligent gpof
Spaniards and Portuguese of Jewish descent settled
there, who, ignorant of Judaism and alienated from
Catholicism, greeted the new doctrines with avidity
Among the leaders of the local Calvinist Consistoas
Marco Pérez, one of the most remarkable figureéken
history of the Reformation in the Low Countries;vings
energetically assisted by his brother-in-law, Marti
Lopez (de Villanueva), Montaigne’s close kinsmad an
an active lay preacher, and the Spaniard Ferdinando
Bernuy, similarly said to be of Marrano origin, véeo
family had been settled in the city since the clofsihe
previous centurys

It is more than probable that the members of this
group, whom Don Joseph had known intimately in his
Marrano days, were among those who remained in
correspondence

with him. Thus he was fully primed with

all the details of what was going on and knew egtage
by which the loyalty of the Netherlanders was being
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undermined, almost deliberately, by the religicarsaticism,
economic exploitation and political misgovernment

of Spain.

Others in Constantinople listened with incompreiens
and contempt to the reports that trickled through

of the bickerings of the infidels over unintellig@tpoints
of doctrine. When, in 1568, the Netherlands brake o
into open revolt, he, perhaps alone, realized gpodunity.
Spain was too strong to be attached frontally, but

the Low Countries constituted an exposed flank hait
the wealth derived from its busy trading and
manufacturing cities. King Philip Il would be powess.
On the banks of the Scheldt perhaps lay the key to

the Mediterranean.

Moreover, there was the specific question of Masran
and Jewish interests. During the past decade dfspution
of the Spanish and Portuguese New Christians

in the Netherlands had been intensified. If the idamce
of the Catholic Church there were destroyed, if a
Protestant regime were established, a greateataler
might be expected and the Flemish cities mightdrarb
entire colonies of Jews from Spain and Portugaéats

of a trickle of furtive refugees — as indeed wabappen
in the United Provinces a generation later, when th
great Amsterdam community was founded. Once again,
Jewish and Turkish interests coincided — and cdexti
too with the opportunity of personal revenge fostpa
indignities and wrongs.

Hence, through the medium of his correspondents and
secret agents in the Netherlands, Nasi did whatayer

in his power to encourage the revolt, confidentlyrpis-
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ing the Turkish military succour which was lookeafard
to so eagerly at this time by all the malcontents i
Europe. In 1569, after the bloody Duke of Alva legjun
his ruthless work of repression, the Prince of @ean
sent a personal agent to Nasi asking him to use his
influence with the sultan to commence hostilitigaiast
Spain, so as to draw away forces from the Low Qaest
The French envoy, who faithfully reported this as

a matter of major importance in his despatch ofdlar
14,1569, could not discover that there had been any
positive outcome. But his information service fdil@m
on this occasion, for it seems that, in personairaanications
to his old associates in Antwerp, Nasi had

made certain definite promises, which were jubilant
received. We do not know many details, but Striua,
contemporary historian of the revolt of the Nethrds,
gives a lively account:

The people of Flanders were receiving encouragefnemi

all parts, including the most distant places, $e iin rebellion,

by reason of the hatred that existed for the Catheligion

or for the House of Austria. About this time, ircfathere were
read out in the Consistory of Antwerp letters veritby Jean
Miches, a powerful person in Turkey and favoritehef Grand
Signior, in which he encouraged the Calvinists ofuierp to
hasten to carry into effect the conspiracy thay tied made

with such courage and tenacity against the Cathdtle gave
them to understand that the Turkish emperor woaltdywut

great enterprises against the Christians, andatilain a short
while the Ottoman arms would give such preoccupatio

King Philip that he would not even have time tathabout
Flanders. It is certain that Miches did not serahitalse intelligence....
As regards the Flemings, Miches’ letters and paisua

had no little influence on them. By this news, cge

was generally heightened; and it was resolvedenbn-
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sistory of Antwerp, that since there was such ansimg opportunity
to strengthen the enterprise, they should raise as

much money as possible to use in emergency... .

The ultimate outcome was of supreme importance. For
it was this encouragement, it is said, which reslin

the presentation to Margaret of Parma of the famous
petition which was the first step in the great Revo

The promised diversion did not in fact take plaare,

at least not as immediately and decisively as lesmhb
hoped. As a preliminary to engaging the force diBp

it was found desirable to eliminate the naval might
Venice — a project which for personal reasons (s w
be seen) was by no means unwelcome to Na&oreover,
when Spain was drawn into the conflict, the naval
engagement at Lepanto resulted in a Turkish disaste
from which she recovered only precariously. Buhagpened
on other occasions as well, Mehemet Sokolli did

not object to profiting from his rival’s policy, drthe
political relations which the latter had so paikstigly
fostered continued to influence the course of hysto
When, not long afterwards, the Prince of Orangey wh
had assumed the leadership in the revolt of thaeXlkstnds,
entered into peace negotiations with the Spanish
governor-general, the grand vizier urged him bycgpe
messenger to make no concessions, as he couldthmce
that military pressure would soon be brought ta loea
Spain from the Ottoman side as well. On the otlaeidh
when the Spaniards asked the Porte for an armistiee
grand vizier obstinately insisted that the Netheda
should be included in it — a condition which he kne
very well would be found unacceptable. In this extp
therefore, Joseph Nasi's influence on Turkish polas
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enduring, and he takes a place, even though it be a
modest one, among the creators of Dutch indepeedenc
Meanwhile, his long-standing financial dispute with
the French Crown had reached a climax. His claims
dated back by now some fifteen years or more,Hmret
seemed to be no prospect that they would ever berably
admitted or spontaneously discharged. King had
succeeded king at St. Germain since he had fiestoted
his demands, and agent had succeeded agent in
Constantinople. There had been continuity of potiny
relatively few points, but one of them was to witlth

his payment; the only detail on which uncertaintgd
was the precise pretext, for everything had beed tr

in turn, from indignant repudiation to a plea of/pdy.
Diplomatic intervention had elicted fair words, but

it had proved as little effective as personal resti@mce.
It was time to attempt something drastic; and,

now that Sultan Selim sat upon the throne of Turkey
this was well within the bounds of possibility. Mawver,
by this time Don Joseph owed the imperial treasury
very considerable sums on account of the customs
dues which he farmed, and whether justifiably dr no
professed himself unable to pay unless the amalugs
to him from France were forthcoming. Thus, the Tahk
government had all the pretext for action that it
needed.

On this occasion, everything was carefully planned
and organized, down to the last detail. All of ddsen,

the French agent at Constantinople, Grantrie dadatzeamp,
found himself out of favor. Even the grand vizier,

as he thought, changed his attitude, encouraging

his debtors to take proceedings against him anbhgoi
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out of the way to embarrass him in every possiaéhion.
“Never before has any of your servants received

such treatment,” he complained bitterly to the king
Ultimately, he was compelled to acknowledge the
French governments indebtedness to Nasi before the
Turkish courts, over his own seal and signaturen— a
action for which he was strongly censured afteraard
He was then induced to agree that the debt shauld b
settled by seizing, up to the amount in questioa, t
goods of the merchants who sailed to the Levanéund
the French flag (he envisaged apparently the &nsli
Anconitans and Genoese, rather than the Frenclstiees!)
on the understanding that his king would in due
course reimburse them for their losses.

Thus the sultan had all the legal justificatiomleeded
for the unprecedented action which he now tookén t
interests of his Jewish favorite, implementing digeeement
entered into by the ambassador. An imperial firman
(issued apparently in the second half of 1568) rediéhat
one-third of the merchandise on board all shipadiyhe
French flag—provided that the total value exceeded
1,000 ducats—should be sequestered until the amount
due to the Duke of Naxos was satisfied in full. $ha
effect, the commercial treaty of 1535 between Feanc
and Turkey, guaranteeing the subjects of the former
power free navigation and commerce in eastern water
— one of the most important measures of the sort in
sixteenth-century economic history — was abrogated
account of the claims of a private individual. Theke

did not dally; and before long his ships were ataed
his representatives were on their way to Alexandnia
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greatest entrepdt of European commerce in the ltevan
to intercept French vessels and ensure that timadfir
was carried into effect.

It was like a bombshell in the life of the foreigolony

in Egypt. The complications that ensued can be iineah
The local tax-farmers, unable to distinguish easily
between one species of Frank and another, tookuresas
against the vessels belonging to Venetian, Ragaisdn
other traders, to the manifest disturbance of ma@onal
relations and loss to the imperial customs; andthér
communication from the sultan was needed in omler t
regularize matters (December 25, 1568). It was aow
particular indignity for the French merchants, feriy

so favored, to witness the release of the ves$eal o
those nationalities who had hitherto sailed under t
French flag, in order to share in their specialifgges,
while they themselves still remained under the egta
They protested vigorously to the pasha of Egypt,

but in vain; for he (or was it the grand vizier@geived
for his own pocket one-quarter of the proceedschwvhi
before long came to some 42,000 ducats — aboutuams
of the total amount of Don Joseph’s claim.
Meanwhile, steps were taken by Nasi to extend the
embargo to Algiers (to which he despatched twosship
for the purpose) and to Tripoli, the most importagtian
seaport, though here the French consul got wind of
the plan in time, with the result that the Fynading
colony was able to withdraw to Cyprus.

By now the French government had taken vigorous
action. On March 13, 1569, the sieur Claude du gour
Seigneur de Guerines (formerly treasurer of Fraacd,
personally much interested in the Levant trade) was
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despatched to Constantinople to take matters id han

as ambassador — an office that had been vacatitdor
past ten years. He was not a little impatient ar@champ’s
bungling, amateurish way of conducting affairs,

through he admitted that Nasi’s great indebtedness

to the imperial treasury complicated his tasktas i

made his interests and the sultan’s coincide. @rother
hand, he found that he could count on the supgort o

the grand vizier, the unswerving advocate of then€n
alliance, whose star was now again in the ascendant
Nasi needed all his coolness, all his wits anthiallconcentration
to face the combination. As ill-fortune would

have it, he found himself, instead, overwhelmegééssonal
disaster.

In the spring of 1569, Dofia Gracia Nasi passed away
She had lived long enough to see her daughtertelva

to the dignity of Duchess, and her son-in-law bee@m
force in European politics. She had been his cdlanse
and his inspiration, and the removal of her inflceen
seems to have left its mark upon him. There isggesh
henceforth more dash and ambition, but something of
the former nobility and restraint is lacking.

Yet another intimate breach with the past tookelac

at this time. Throughout his life Samuel Nasi h&ayed

a relatively insignificant role, overshadowed by magnificent
aunt and his ambitious brother. Since the latter’s

rise to fame, indeed, he had enjoyed some reflectio

his glory. (It is clear that the dispute over thefly property
had not embittered their relationship, as mightehav

been expected.) He also had been taken into Sefavis
and likewise appointed an imperiauteferik.Visitors

who came to Constantinople on official business
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found the younger brother at Joseph’s side asgikim,
though clearly in a subordinate capacitit the time of
Doia Gracia’ss death, he too was suffering froraress
illness, in the course of which the Cabalists ef th

capital had resorted to the device of symbolicalignging
his name, as it were in order to mislead the Angel
Death. But Don Moses Nasi died as Don Samuel would
have done, in the summer of 1569, immediately after
Doia Gracia. When the news reached Salonica, Rabbi
Moses Almosnino (who had made his acquaintancéen t
occasion of his recent missions to the capitalegav
memorial address in the Castilian synagogue, ddvote
the not wholly connected topics of the immortabfythe
soul and the eminence of the Duke of Naxos, “irefiiting
whom the Lord benefits us too and all Israel.”

It was just at the time of his brothers death, whde

he was still grappling with the complications odoasd

by that of Dofia Gracia, that Du Bourg began hisndra
assault on Don Joseph at Constantinople. The,latter
overwhelmed by his difficulties, and perhaps kepay
from Court during the period of the crucial debatess
powerless. The grand vizier had long awaited hpodpinity;
he pressed home his advantage remorselessly, ugjgro
and (above all) effectively. In August, 1569—

within a few days of the second bereavement— tharsu
was persuaded to revoke the firman by which the
embargo had been placed on French shipping ancharaise
and to repudiate the attempt made to extend its
operation beyond Alexandria. (He had, he saidwitbiout
a touch of sarcasm, been misled by the admissions
made before the Turkish courts by Grandchamp, whom
he had been told to trust as he trusted the Moss-Ch
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tian King himself!) The resumption of normal intearse
between the two countries was now possible, and

a fresh commercial treaty was signed in Octobew Ho
intimately the Jews were associated with Turkishlipu
life at this time may be gauged from the fact that
original document was drawn up not in Turkish mor i
French, but in Hebrew — presumably for the convecge
of the Jewish agents and dragomen employed by
either side. Over two centuries later, when a tedios
was needed in Paris, a scholar versed in that égegu
had to be found to interpretig!

After a lengthy preamble setting forth the titlelatatus
of the high contracting parties, the treaty rehedirs

the cause of the interruption of normal intercodrseveen
the two countries and the recent embargo, arising

out of the claims of the lord of the island of Naxoamed
Joseph (otherwise known as Micques), on accouat of
debt “neither unencumbered nor admitted, whichreéepded
to be due to him from the said Emperor of France”.
The sultan expressed his regret at what had hagpene
stating roundly that he had been “circumvented

and abused.” (It is easy to see Sokolli’s influemmcthis
phraseology.) In the circumstances, he had givderer
for the embargo on French shipping to be withdrawn;
moreover, although it was impossible to restoriat
stage what had already been confiscated (sin@alit h
been used by Don Joseph to pay his own debts)atki
reparation was promised. This settled, the waycleer
for a renewal of the capitulations guaranteeingé€ne
trade in the Levant, much as they had been conglude
1535 and were to be renewed again in 1589 — theemod
of the Capitulation System which governed the traide



all western nations with Turkey until the twentiemturyzo
The check was indeed more apparent than real.dt wa
in fact a typical piece of diplomatic chicanery.oligh
what Don Joseph had done was formally repudiated, n
effective provision was made for undoing it. What h
had exacted was divided between him, the vizierd, a
the exchequer, and, as we shall see, the clauaalieg
restitution provided valueless. The sultan had rgada

to secure the best of both worlds.

The original draft of the treaty (drawn up appdsent

by Grandchamp) was a good deal more favorable to Do
Joseph than the final recension, for it mentioredfact
that the French representative had formally ackadgeéd
his sovereign’s debt in the Turkish law-courts,

and made no provision for reimbursement for the
sequestered propertyThe reason for the revision of the
document in a sense so sharply antagonistic tmtarests
seems to be bound up with an egregious piece of
intrigue. Just at this stage, he had one of theonast
escapes of his adventurous life.

Having failed to ruin him by direct attack, or bipting
with his opponents at the Sublime Porte, Grandchamp
had latterly embarked upon a fresh strategy. The

Duke had long had in his employment a physicianethm
David, or Daoud, who had become his confidentiahag
attained position and riches in his service, aatetis
interpreter at Court, and thus knew all of his sexas

few others did2Indeed, Nasi used him as his intermediary
for important communications with the Grand

Signior, and he prided himself that he had a grestare
than anyone else in securing the imperial edictter
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recent embargo on French property. He was of humble
origin, according to Nasi’s friends; but he himsedterted
the contrary, even claiming that he had been maegponsible
for his employer’s brilliant success in Turkey

by introducing him to the sultan before his ace@ssi

The two had now quarreled. The truth of the matter

is by no means easy to disentangle. Don Josepdedlle
that the other had shown himself not only unreéabl

but dishonest as well; Daoud, on the other hanasidered
that his services were not only insufficiently
appreciated, but also insufficiently rewarded. @arng
what had happened, Grandchamp set to work on

him through the medium of a French acquaintance.
Master Jacques de Mercer, and tried to enlist htm i

his own service, in the same capacity of interpriete
which he had formerly served Nasi on occasion. His
salary was to be no less than 12,000 crowns a(tfear
same amount that he had formerly received at tleEpa
of Belvedere) with a further 10,000 by way of
douceur.In return for this, Daoud was prepared to demotestra
that his former master had never had any honest

claim on the French Crown, his demands being

based on falsified documents which he had somehow
obtained from the Spanish merchants at Lyons; and,
moreover, that the official Turkish communicatiarms

this subject had been altered in translation byriperial
dragoman, in return for a heavy bribe.

On the basis of this elaborate but over-ingenioesep

of mendacity, Grandchamp hatched a puerile plot. He
suggested to the king that he should send some aged
dotard to Turkey under the guise of special amloEssa
taking care to select a person with a long greyde#o
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would impress the Turks, always susceptible tcafaci
hirsuteness. He was to allege that the Most Canisti
King had ordered the examination of all the royahaves
for hundreds of years, and discovered that no one
named Miguez had ever performed any service to the
Crown of France or had any claim on it. Meanwtalé,
official communications received from the Turkistvgrnment
should be sent back to Constantinople for diligent
comparison with the originals, in the hope of fimgli
some discrepancy. If this advice were carried out,

the agent was prepared to wager that Don Josepli wou
be unable to substantiate his claims and would been
compelled to restore what had been seized at Atkian
for Daoud undertook to reveal a fund of 200,000
ducats which he had secreted. In addition, so esrtplete
his former master’s ruin, he promised to demonstrat
that he was engaged in treasonable correspondence
with the sultan’s enemies — the Pope, the king of
Spain, the duke of Florence, and so on — to whom he
wrote regularly. He even undertook to abstract fthen
Duke’s cabinet various private papers, lettersgowliments
bearing on this, which he was convinced would

suffice to cost anyone his head .... But it wathefutmost
importance that closest secrecy should be observed

in connection with the whole matter, for if the Kish
ambassador in Paris heard what was intended, H& mig
warn Don Joseph and the scheme would fail.
Grandchamp was not ashamed to communicate the
details of this precious and somewhat ridiculowppsal
in cipher to his master, the Most Christian King of
France, Charles IX, as well as to the Queen Mother,
Catherine de Medicis, in a separate letter (Oct8ber
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1569). It was a barefaced attempt to evade anailiiy
by sheer fraudulence, backed up by perjury and a
little undignified play-acting. One can imagine hiaw
would have been qualified had the roles been reders
and the Jew been the guilty party; but M. de Grhadp
saw in it nothing disgraceful or remarkable.

In point of fact the news leaked out, and the dea

not pursued to the end. But there is good reasbelteve
that this was a contributory reason at least fer th
Sultan’s brusque change of front, the raising ef th
embargo on French shipping, the repudiation of Don
Joseph claims and the neglect of his interestsarireaty
as it was finally concluded a few days after tmsaaing
letter was penned.

Nasi’s fury with his former dependent and physician
who had been responsible for the whole ignoble gioasy,
knew no bounds. It says a good deal for his hupanit
that he contented himself with having him banished
to the delectable island of Rhodes — then the oini
colony of the Turkish empire — where life could bav
been not unpleasant, even though as part of thersan
he was not allowed to stir beyond the city gatéee fabbinate
of Constantinople, moreover, were persuaded to
take action, on the grounds that Daoud’s intrigusas$
prejudiced not only Don Joseph’s position but, riedily,
that of Turkish Jewry as a whole. They were nothing
loath to oblige their protector, and a sentence of
excommunication

against the errant physician and two of his
associates was fulminated in crowded synagogugm®in
capital in the Judaeo-Spanish dialect. (The actoatling
is preservedzpLater on, the rabbinates of Safed
(headed by Joseph Caro and Moses di Trani), ohBalo
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ca, of Alexandria, of Cairo and of other citiesarsated
themselves with the banThough for some time the
culprit attempted to continue his intrigues, in &émel he
made his peace with his former master. The lat#sygoing
and tolerant, was prepared to forgive if not forget

and persuaded the sultan to rescind the edictro$hment.
But talmudic sanctions were less malleable; and

even though, for mutual convenience, the sage$oti&s
were particularly anxious to withdraw the ban thad
been pronounced, it continued in force. The diffies
involved are obvious enough. It was from the point
view of strict rabbinic law questionable whethesuch

a case as this rescindment was feasible withoytréngous
assent of the same authorities who had been rebpons
for the proceedings in the first instance; whilea@a
scholars held, moreover, that the same degree of
unanimity and the same degree of publicity weralade
now as on the former occasion — a highly diffiaedndition,
as some of the original signatories had died in the
meantime. Underlying the dispute there seems te hav
been the feeling, natural enough in the circum&snc
that in a matter of this sort it was wrong for thbbinate
to be a weather-cock, merely registering the desire

of the all-powerful Duke. The latter, it seems, no\ed

to secure his object by his habitual method, afdtening
to cut off the allowance of persons who continued t

be recalcitrant. He did not succeed this time. Qnly

of the Constantinople scholars, Elijah ben Hayiamd
Judah Algazi, did what he asked; the remaindesesfy
following the lead of Joseph ibn Leb, who was sti#tsiding
over the Academy established by Dofa Gracia

when she came to Turkey and was perhaps anxious to
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demonstrate, now that his patroness was deadoimplete
independence of her nephew. As a matter of fact,

the recalcitrant rabbis did not apparently suffecansequence
of their hardihood, Don Joseph’s passion proving,

as it always did, for all his blustering, as shoetl

as his determination. Nevertheless, this interggimint

of law continued to be discussed, long afterwags,
some of the scholars concerned.

As for the settlement of the problems arising duhe
embargo at Alexandria, all was not yet smoothrsgili
Grandchamp and Du Bourg, so self-righteous in their
criticisms of others, had been quick to realizegbssibilities
of personal profit at this stage and were accused

of swindling the Marseilles merchants of 50,000
crowns m the process of “safeguarding” their irdese

In consequence, their mission ended under a citugl.
Turkish government, on the other hand, did notling
compel Don Joseph to repay the amounts he hadregtei
as was stipulated by the treaty. When, in 1572,

the new French ambassador, Francois de NoaillsbpBi
of Acgs, arrived in Constantinople, the seconchef t
four points contained in the memorial he submitted

the sultan at his first audience, on March 23, thas

all property taken from the Marseilles merchan$ an
other French subjects at the instance of “the Jeuh&s”
should be immediately restored, and the culprit
punished for his insolence. The sultan replied tigat
assumed all responsibility for what had been dand,
perforce the matter had to be droppedevertheless,
even after Nasi’'s death, attempts were repeatedtjem
by the French to secure reimbursement from higessta
and for years thereafter this continued to be a pomt
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in Franco-Turkish relations. As far as he himseasw
concerned, this episode, which might have proved fa
to a less pliable and resilient personality, let h
position unweakened. The days of his greatestenfte
were still to come.
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CHAPTER IV

Duke of Naxos

Awoncthe band of trusted followers who rode out from
Constantinople with Selim in September 1566, when h
went to be hailed as sultan by the army in thelfielas

Don Joseph Nasi, the new ruler’s favorite, novhat t
height of his expectations. But he was not withdaealcade
when they reached their destination. While they

were in mid-journey, during a halt at the city dfilppopolis
in Eastern Roumelia, a signal mark of favor had

been conferred upon him. Joseph Nasi came from the
imperial presence, that memorable day, as Duke of
Naxos and the Archipelago, and left the camp, @Esséh

to visit his resplendent fief.

It was a singular, an astonishing, guerdon. It wasprding
to classical mythology, on the shores of Naxos,

famous for its vineyards and its wines, that Basdad
found Ariadne sleeping after she had been desbyted
Theseus. At the time of the so-called Fourth Cras#d

the beginning of the thirteenth century, the bplédatory
Venetian adventurer Marco Sanudo seized this and
other islands of the Cyclades from the Byzantinpenor
and fixed his residence there. His accomplice;thén”
Emperor Henry, erected this realm into a duchy,

known as that of the Aegean Sém¢o Pelagmr Archipelago).
Like the other adventurers (and they were

many) who installed themselves in the Greek setissat
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time, he Italianized his domain. He built a magmft
castle for his residence and a cathedral, in whish
arms may still be seen, for the Roman Catholicdpsh
whom he introduced. For nearly two centuries hiscdadants
ruled there after him, not without glory, and

certainly not without enjoyment; and when they died
out in 1383 they were succeeded by the Crispirralya
hailing from Verona. This dynasty lasted until theldle
of the sixteenth century, under Venetian protection
and with a couple of interludes of immediate Veaeti
rule, Naxos and the adjacent islands still beibgrklly
sprinkled with their relics and their monumentseTh
ruler was considered to be the premier duke ofst#mdom
and was treated on that account with the highest
possible deference. When he visited Venice, folte®
clad in scarlet and many more in black were seastort
him to the palace, the procession thither beinglééa
by six trumpeters and the crew of the ducal gakey,
when he entered the Hall of Audience, clad in coms
velvet and with a golden chain of honor round tasky
the doge rose to embrace him and seated him aidais
Such ceremonial glories were no protection agaimest
rising tide of Ottoman might. When war broke outween
Venice and Turkey in 1536, the notorious corsair,
Barbarossa, sailed with a powerful fleet into thyel@des,
where one petty dynasty after the other fell before
him. Naxos did not even put up a resistance. Tigairey
duke, Giovanni IV, was therefore allowed to retain

his duchy as a Turkish fief on the payment of amuaih
tribute of 5,000 ducats. He continued to rule inghasly
for another twenty-odd years, his sole thoughtpeting
to the Venetian envoy, being how to scrape together
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enough money to bribe the Turkish captains andstars
of state. He thus managed to end his days in peace.
His son, Giacomo IV, the last Christian duke, whocgeded
him in 1564, maintained himself in the face of
increasing difficulties for two years more. The Rgyr
however, were becoming more and more exigent iin the
demands. His personal debauchery, imitated by the
nobility of his petty court, grossly outdone by ban and
affecting even the clergy, caused general sca(itia.
baron of Santorin is said to have confessed thabhtl
not recall having performed a single virtuous attio
throughout his life.) His Greek subjects, who fodhtlee
overwhelming majority of the population, saw nos@a
why they should be kept under Latin rule when the
Latin ascendancy was obviously at an end. At length
they could bear it no longer and sent a deputation
Constantinople imploring the sultan to appoint some
person more fit to govern them. The duke hastitheeed
12,000 ducats as a bribe and sailed after them. But
he arrived too late and, as soon as he landed, was
stripped of his dignity and thrown into prison. Mednile,
a little revolution took place also in Andros,

whence the population expelled the duke’s brothkaw,
Gianfrancesco Sommaripa. The people of the islands
waited anxiously to receive the sultan’s nominee.
This was one of the problems that awaited Selianll
his accession, in the early autumn of 1566. ObWoiine
proper ruler for the island, accustomed for ceesipast
to an occidental dynasty, was a man with someigpalit
experience, acquainted with the occidental envirmm
but at the same time possessing a knowledge @&asbiern
world. There was perhaps only one person of note
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in Constantinople who fulfilled these conditions —
Joseph Nasi, the former Marrano. True, he was a Jew
But to the sultan a Jew was no more and no |lessxuuns
than a Christian. One of the islanders’ complaints

had been that, although they followed the Greekd@aibvx
form of Christianity, they had been under the sway

of a Roman Catholic. If they were not to be ruledro

by one of their own (and they had not been for frenturies),
it seemed to a Moslem superfluous to pay excessive
attention to trivialities of religious eccentricié

between oneaya and another; and the sultan may perhaps
have thought it a pleasing sarcasm to appoint a Jew
where the islanders were indulging in intolerastidctions

in the matter of Christianity. But all such consatéens
obviously entered into play only to a minor extent.

The duchy was vacant, and Joseph Nasi was an ahperi
favorite; moreover, while the last duke had payearly
tribute of only 5,000 ducats, Nasi was prepareiddcease
the amount to 6,000. This assuredly was decisive.

Even in his father’s lifetime, according to one wnporary,
Selim had been pressing for this appointment to

be made. Now, the decision lay in his own hands.

One of his first official actions after his accessto the
imperial throne was then (as we have already geen)
create his Jewish favorite Duke of Naxos and thehipelago.
Thirty years before, he had been a despised New
Christian in Portugal, unable to aspire to any judgbpointment
or honor. Twenty years before, he had been in

peril of his life as a secret Judaizer in the Loosu@tries.

It was only a dozen years since he had arrived in
Constantinople, a stranger. Other Jews, in the €old

Age in Spain, had wielded an influence in politosn-
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parable to his, though it is improbable that he aaare

of the fact. Never before, however, in historycsitthe

fall of the Jewish Commonwealth—except perhaps in
the fabulously remote kingdoms of the Khazars er th
Himyarites—had one enjoyed sovereign state, as Don
Joseph now did. Mention has been made above of the
curious coincidence that the name “Nasi,” derivethpps
in the first instance from some long-distant awdticr
ancestor, means “PrincéNomen fuit omen.

The realm over which the ex-Marrano now ruled cstesi
of a group of islands — famous in ancient history,

and still strewn with impressive classical monursent
lying to the north of Crete, between the mainlahthe
Péloponnése and the Dodecanese group, west obaisé ¢
of Asia Minor. Naxos (Naxia, as it was then gerlgral
called), the principal one of them and the seaoekrnment,
was nearly 400 square miles in extent. Her immediat
dependencies included Santorin (Thera: this metieva
name is a corruption of St. Irene), Milo (Melosyr&
(Syros) and Paros (Minoa). Antiparos, with Nio Jlaad
Namfio (Anapher), latterly ruled by the Pisani fymhad
been conquered by the Turks as early as 1536,@md n
became part of the duchy again. The same was $ige ca
with Seriphos — the island associated in classisahology
with Perseus and the Gorgon’s Head — which the
Michieli had governed for over a century as an petelent
barony, and with Amorgos and Stamphalia
(Astypalaea), at one time subject to the Querihiose
name and style are still so familiar in Venice. Arey
dependent feud was Sifanto (the former Siphnosh ai
number of smaller islands formerly ruled by the béddian
family of Gozzadini. Later on, in circumstances of
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which we know nothing, Don Joseph’s domain wasdased
by the fertile island of Andros to the north, near
Euboea, a place of streams and orange-groves arg] fe
whose lord had formerly considered himself indeeend
and even gone so far as to style himself “Duke.”
(There had presumably been an interlude of diradkish
administration since the recent petty insurrection
which had driven him out.) Mykoni (Mykonos), north
of Naxos, which the Venetians had been forced &mdbn
to the Turks after its complete devastation, was
presumably considered part of this feud, as itheeh
bestowed by Duke Giovanni IV on his daughter at the
time of her marriage to Gianfrancesco Sommaripa, th
last Latin lord of Andros, together with half oktfertile
island of Zea (Ceo0s), just off the coast of Attifmamerly
ruled by the Premarini family (the other half had

been left in the hands of the Gozzadiri)ear Mykoni

lay Rhenaia and Delos, once world-famous but noseded.
The duchy (which sprawled over about 120 miles

at its greatest from north to south, and 100 frest &
west) thus consisted of rather more than a dozands,

in addition to a few others of some size which were/
uninhabited, or nearly so. Nasi’s official titléustrated
the diversity of his domain: “Duke of Naxos, Couwfit
Andros and Paros, Lord of Milo and the Islansls.”
Some of these appanages were, to be sure, of vety s
significance, for they had long passed their priByea,
for example, had only some four hundred inhabitahts
present, and Santorin (sadly fallen from its formgulence)
perhaps twice that number. Nio, which was of
approximately the same size, was blessed witheaginmd
much-used anchorage, and a traveller who visitegbiit
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about the time of Joseph Nasi's enfeoffment foured t
food and the women exceptionally attractive; bet th
mountain-castle which the Crispi had built themaireded
him of nothing so much as a pigsty, the inhabitants
crowding in it at nights pell-mell for fear of the

pirates. Melos, on the other hand, which also hgolcal
harbor much frequented by shipping, was famouggor
saltpetre, its pumice, its millstones and, esphgiis

hot baths; Ceos and los furnished vallonia fronir the
oak-trees for use in dyeing and tanning, both ti@ul
industries of the Jews in the Mediterranean areas;
while Seriphos was rich in minerals, and Parobmtiduced
the finest marble, exported even to Italy. But the

most flourishing island of the duchy, as might kpeeted,
was Naxos itself, “the largest, most fertile andstno
agreeable of the Cyclades.”

“The principal things that render this island ceétbd,”
wrote a French visitor about this period, “are the
height of the mountains, the quantity of white nbarb
quarried from them, the number of springs and steea
that water the meadows, the vast number of gardens
filled with fruit trees of every sort, the groveadive,
orange, lemon and pomegranate of exceptional heAdjht
these advantages which distinguish it have acqititbe
name of Queen of the Cyclades.” The absence obd go
port was made up by several useful anchoragediita
for small craft. The products included, besides its
famous wines, its emery, used especially for poigh

of which it was the great source since classica$i.
(Down to the close of the nineteenth century — laictv
time, as it happens, a Jew administered the Turkish
government monopoly — the island produced three-
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qguarers of the total world supply.) The inhabitamése
indolent and easygoing; according to a travellafs
current at the time, whenever a ship put into fgbd,
women and girls went down to the shore and placed
their charms at the disposal of the mariners. Bait t
duchy had other attractions for the visitor as we#dxos
and Paros were considered “places of much divefsion
and we have a picturesque account of how, not

long before this time, the Venetian ambassador was
honored here by festivities and dances “at whiehneh
was no lack of polished and gracious ladies.” Nor o
course was there any lack of ecclesiastics; fordsax
Paros and Melos were all episcopal sees. In sortieof
islands there were often no more than two workiagsd
in each week. Some religious festival was obseahetbst
every day, the people spending the best part of the
time in the performance of their picturesque tiaddl
dances, just as their ancestors had done in Homeric
times, or gazing at some wonder-working image, Wwhic
the Turks too thought fit to propitiate.

Jews had been settled all over these islands iquatyt
and there was a small Jewish community in Naxos
even now, perhaps reinforced by the commerciabsgmtatives
of the firm of Nasi, which had done business

there for some time past. Apparently, the majarégne
from Rhodes and dealt in wine, which they prepamed
their own homes in accordance with the religiowespriptions
laid down by that communityHow this little

group reacted to the new conditions, and whetrepanded
under the rule of a coreligionist, there is no ewice
whatsoever.

The seat of administration of the duchy was theatluc
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palace or “Castro” built by Marin Sanudo, the fulsike,
on the site of the ancient Acropolis overhangirg th
town of Naxos, on the west side of the island.dsw
square building with massive walls; a balcony sufgzb
on marble struts, with a balustrade of wrought,iron
ran all round it, commanding a marvellous view oaer
great part of the countryside and wide stretcheargloise-
blue sea. It was considered exceptionally strong,
making up for the defensive weakness of the isitedf,
though hitherto it had been inadequately equipBedides
this, there were two other castles in the islarht&in,
on the other hand, boasted five. Paros four (one of
them built of fragments of classical temples!), dtel
two, and the lesser islands at least one apiececessary
defence against the pirates of all races and creeds
who were the scourge of the Eastern Mediterranean.
The dignity to which Don Joseph was raised was no
empty one, the duke of Naxos being the absolugmear
and overlord of the island, and not merely itslaitu
patron. The feudal system, introduced with the

Latin conquest, remained in force until the Turkish
government abolished seigniorial rights a centmy a

a half after the events with which we are now dhegli
The principal tenants held their lands for the npast
only on condition that they discharged military\ses
when called upon, while those lower down in thaaoc
scale were required to provide for their mainteeanc
the mountainous part of the island was let outti@é&men,
who paid quantities of cheese by way of rent. The
common people were little better than serfs andtbad
attend their lords on demand — for example, whegy th
went to their country houses, on which occasioag th
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were followed by long trains of dependents beatinaiy
food, their furniture, their clothing, their chikeln, and
anything else that could make the cortege seem more
important. The castle of Naxos was under the cbofro

a captain; other important officials were #qganochinigari—
originally the chief huntsmen of the ducal housdhol

but now endowed with executive functions. In the

other islands — e. g., Santorin — the duke waseisgted
by a ducal factor.

Immediately on his appointment at Philippopolis in
September 1566, Duke Joseph left the imperial camop
went to visit his newly-acquired state, the sulbanignly
excusing him (through the intermediary of his tutor
Hasan Pasha) from the duty of accompanying him any
furthery thus the new vassal was not present at the resgiénd
ceremony which took place shortly afterwards

in the camp before Belgrade, when the military ca@nders
and officers of state kissed their new ruler’s feet

He must have arrived in Naxos towards the beginning
of the boisterous Aegean winter. He took up higlexe

in the four-square ducal palace at Naxos, the foduke
afterwards complaining that he had lost his hontkadh

his possessions. One can imagine the commotion@mon
the islanders, the ceremonial performance of horbgge
the tenants-in-chief, the attempt to renew the nfi@gnce
of the ducal entourage, the imitation by the waters

of the Mediterranean of the fashions and procedure
dimly recollected from the courts of Brussels otigtan,
Reyna’s stiff-lipped essay to maintain the dignity

of Duchess before the supercilious eyes of thadsla
aristocracy. But a profound disappointment awatited
ducal couple. General conditions in their islaralme
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were far ‘from satisfactory, and not even trandilere
were frequent onslaughts by pirates, Turkish asagel
Christian, which the inhabitants were unable tackhe
(The most notorious at this time was a certain Gaaa
Reis, whose successes were so considerable asaiorage
others to follow his example.) Although the sultan

had forbidden Moslems to take up their residence in
places in his dominions where there was no mosgue o
established Moslem community, the island was now in
military occupation, and there was constant fricii@tween
the predatory Turkish soldiers and the long-sufigri
Christian inhabitants. The partisans of the dispsssd
duke were hovering in the neighborhood and

causing perpetual unrest. It was found necessary to
despatch a special messenger to the Sublime Ptitit
help.

By a sultanic missive, dated March 23, 1568, Piale
Pasha, who commanded the Turkish fleet in Greekrsat
was instructed to put things in order. Militaryeul

was ended, the Turkish soldiery being withdrawn and
those Moslems who had no business in the island (wh
were indeed a liability and no asset, as true belgewere
exempt from paying taxes!) sent home. Vigorousoacti
was ordered against the pirates and malcontdus.
more than this was needed in order to adjust nsaffére
general atmosphere on the island was without doubt
unfriendly. It is not difficult to picture the antliimax of

a court which no courtier willingly attended, tlezeptions
at which there were no guests, the averted faads an
sullen glances when the Duke and his Duchess weside
their palace walls. We are given no details. Buibtse

long Don Joseph was back in Constantinople; and
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although he visited his little realm again from eirt®
time—he was probably there in 1568, certainly i7@5
and perhaps in 1571 and 1572 — he gave up thegtttem
to make it his home.

It was dangerous indeed for him to be away from the
sultan’s side, leaving the field free for the igtrés of his
detractors and rivals — perhaps he had personariexge
of this during his absence. In any case, he htel lit
interest in the external trappings of power; he leadned
by long and bitter experience that it was onlyrieity

of power that mattered. He had ambitious long-term
plans, and the grant of Naxos may possibly have bee
linked up with his wider political schemes. Whatethe
reason, so far as the published records go, itaappkat
the Duke’s connection with his duchy after 1568 was
mainly formal. Henceforth he ruled it, not from thepressive
castroof Marin Sanudo overhanging the town

of Naxos, but from his “Palace” of Belvedere outsid
Constantinople.

He chose his deputy ingeniously: a professing @ans
(so that the islanders could not object) but bycdesand
perhaps sympathy a New Christian like himself. bt t
time of the expulsion of the Jews from Spain, sgven
years before, one of the outstanding Jews of thatcp
had been Don Abraham Senior of Segovia. Finantigfarmer
and a shrewd man of affairs (it was he who had
suggested the match between Ferdinand and Isabella,
which brought about the political unity of Spaihg
enjoyed too the status of Court RaldRab de la Corte

of Castile. It was not so much a religious as & of¥ice,
the incumbent (who was arbitrarily appointed by

the Crown) being regarded as the official represem
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of the Jews of the country. This does not excusdabt

that, when the edict of expulsion was signed in2l #braham
Senior became converted to Christianity and was

thus allowed to remain. Though some persons remedbe
that his orthodoxy had long been considered
guestionable, his apologists said that he didithasder

to avoid the retribution threatened against higlogionists

if he continued obdurate. However that may be, he

was baptized with all his family, at Valladolid, dane

15, 1492, at the age of eighty, the king, the que®hthe
primate of Spain acting as his sponsors at the ot

the few remaining years of his life, he was knowrFarnando
Pérez Coronel. As Christians, his descendantattai
distinction, secretly retaining nevertheless their

Jewish allegiances to some extent. In the sixteestkury,

a member of the family, who is said to have been
formerly governor of Segovia, escaped from thersgi

the Inquisition and settled in Constantinople. Heze
became known as Solomon and entered the service of
Joseph Nasi, who did nothing without him and reied
much on his judgment that people spoke of him as th
Jew’s “right eye.” With him came his son, Francisco
Doctor of Civil and Canon Law, who, however, renemin
nominally a Christianolt was believed in the Cyclades
that these two were mainly responsible for the ditjom

of Giacomo IV and Don Joseph’s appointment as Duke
of Naxos in his place. Dr. Francisco Coronel, orddello
(in the Italian form), Jewish by descent but ostdps
Catholic, was now nominated by the new duke aidugenant
governor in his distant and seldom-visited duchy.

No alien government — ltalian, Turkish, least df al
Jewish—was likely to be popular with the islanders.
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Any taxation was sure to be considered excessiang-
in view of the heavy tribute that he had to pagt th
exacted by Coronello for Don Joseph, ultimatelyexta
up to 14,000 ducats, could hardly be light. Ne&dhs,
his rule seems to have been just and efficienhgoegferred
to in complimentary fashion in the Capitulations
granted to his former subjects after his deathd spoken
of laudatorily even by a Jesuit historian of a Soamet
later generation, who stated that “no Duke had

ever been more loved nor more respected” than was
Coronel throughout his administratiortie maintained
the ancient laws and customs of the Latins; his
officials were all Christians; and he did his bestonciliate
the older families, such as the D’Argenta or Argyro
barons of the castle of St. Nicholas in the island

of Santorin, by giving them places in the admiistmn
and confirming them m their former fiefs. Everytin
possible was done to maintain the prevailing positi

in the duchy from the religious and racial pointsiew.
As has been seen, military rule was ended speédlily.
religious toleration, besides being a Jewish vjrues

in this case a political necessity. There is naciaigbn
that the diminutive Jewish community enjoyed any
special privileges, whatever elation it may have fhe
Moslems were not allowed to abuse their positibae; t
Christians obviously had no positive grounds of ptaimt,
for they would not have failed to be vocal upon

this point; and it was apparently at this time tinat
Archbishop Domenico delle Craspere carried out his
embellishments in the Roman Catholic cathedral.

The duchy enjoyed, however, only a qualified inae@nce.
At every turn — for protection, for the resto-
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ration of order, and so on — Don Joseph had taisoli
the sultan’s help. When he found that his revesuéered
by reason of the emigration of so many of his stibje

to Constantinople, he had to appeal for an order

to send them home. In matters concerned, howenestedy,
with the Mohammedan faith, his realm was

subject to the jurisdiction of the cadi, or religgojudge,

of the island of Chios. In 1567, for instance, thignitary
was instructed to proceed to the isles of the duchy
and levy the special tax, kharadj which was supposed
to be paid by all non-Muslims, the tax lists haviode
sent subsequently to Constantinople for purposes of
record. (It is interesting to speculate whetherDi&e
himself was among those assessed under this head.)
One of the endemic problems with which the rulers

of the Archipelago were confronted was that of gyra

a lucrative and at that time by no means disrepeitab
occupation.s Naxos was still most unfortunately situated
in this respect, for it was spared by neither Giams

nor Moslem. (The former sovereign. Duke Giovanni
IV, had been captured at the outset of his reigihewh

on a hunting expedition, and carried off as a piarel

it was not long since a celebrated Turkish corskiven
ashore at Naxos, was roasted for three hours by the
infuriated populace.) It was their inability to eowith

this menace that had helped to discredit the former
dynasty. Don Joseph was fortunate in having thémig
of the Turkish fleet to help him and in being oierfidly
terms with the high admiral; but he, too, was rarhpletely
successful. In 1577, his most important feudatpries
the Barons D”Argenta, were attacked by ten pirate
galleys in their island of Santorin and carried off
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into captivity. From some points of view, howewis
turned out to be not entirely disadvantageous; for
though they subsequently recovered their libehtgyt
never regained their barony.

Don Joseph’s period of rule was not by any meaesemtful.
When the news of his enfeoffment reached

Naxos, the inhabitants felt themselves deeply aféd
and petitioned the sultan to release the formeeduk
Giacomo |V, and restore him to the faithful sulbgaeho
had so vigorously protested against his rule.yis sauch
for Nasi’s kindliness that Selim, who must obvigusave
consulted him in a matter which concerned him ssedl,
granted half the petition and set the prisoner, fite@ugh
of course refusing to reinstate him. Accompaniedhisy
sister, the former Lady of Andros, he now fled stfito
the Venetian possessions in the south of Greecéand
by way of Ragusa, to Rome. Here Pope Pius V, ticaeaemy
of the Jews, received him graciously, granted him

a pension of 1,400 ducats, on which to maintain his
ducal state, and encouraged him to prosecutedinsl
Thence he went on to Venice, where he had an gquall
resplendent reception. In the summer of 1568, hieda
a body of supporters and made a raid on his former
duchy, establishing himself in one of the adjaécglands
and intriguing industriously with his late subjedd®n
Joseph had to appeal to the sultan for assistande,

the pretender was dislodged, orders being issutteto
cadis of Roumelia and Anatolia to keep on the watch
for him and arrest him if they could.

The main center of intrigue against the Duke’s adti
was the island of Tenos which, although it layhia t
middle of the Archipelago, between Naxos and Andros
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and commanded the entrance to the Dardanelles, was
under Venetian rule. Coronello became convincet tha
there was no possibility of tranquillity in the dhycso
long as this state of affairs continued. He wasmeined
not to allow it to remain a source of embarrassment
any longer than was absolutely necessary. He authsta
egged on the Turkish authorities to take military
action so as to remove this focus of trouble. Oa @rcasion,
it is said, he sent the sultan a painting of alipve
garden, in the midst of which there was a partityla
fruitful tree. “The garden,” the monarch was infeu)

“is the Cyclades and the Archipelago. It all belong
Your Majesty, except for this one tree, which ie tsland
of Tenos.” The corollary was obvious.

Matters were in this state when the war of Cyprtsveen
Turkey and Venice became imminent—Ilargely, it

was believed, through the instrumentality and guteis

of the sultan’s Jewish favoriteThis seemed to give
Coronello his opportunity. Hoping to starve Tenas o
he allowed neither news nor food to be sent thitiner

to other Venetian possessions from the islandsrumde
control. A lucky chance put him into a positionstaze

a Cretan brig, laden with gunpowder and supplies fo
the garrison at Tenos, which had been forced irsbood
by the weather. He immediately despatched a frigate
to Constantinople bearing the news and a specimen
of the bread which the Teniotes were now obligeéai
so as to show to what extremities they had alréady
reduced. It was captured on the way. Neverthekess,
transferred himself to Andros, ready for actioneiite

he appealed to the Turkish admiral, Piale Pashegrtiplete
his conquest of the islands of the Archipelago by
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subduing this last Venetian stronghold — the ketht
Cyclades, the refuge of all fugitive Christian glaxand
all rebellious vassals — whose capture and addition
his master's domain was necessary to ensure the pea
and tranquility of the Aegean. Rumor, of courseiezt
that the appeal was reinforced by a magnificertebri
The result was a determined onslaught by a Turkish
amphibious force of 8,000 men, led by Piale Paska a
Coronello himself, who fought presumably under the
ducal banner. The rounding-off of Don Joseph’s guch
seemed imminent. But the Venetian resistance, tdidec
by the governor, Girolamo Paruta, proved to be paetedly
staunch. The invaders found fortifications prepared
and buildings in strategic positions levelled te th
ground. Nevertheless, a landing was effected icefor
and a sudden attempt made on the castle. The alarm
was, however, given in time, and the assailantg wegpulsed.
No preparations had been made for a formal

siege; and after laying the island waste, the laondi
parties had to withdraw.

Coronello, with his reputation as a mortal enemy of
Venice, was now a marked man. One night, during an
official visit to the island of Syra, he was kidmpego and
placed in the custody of the commander of a Venetia
squadron from Crete (still at that time under thie r

of the Most Serene Republic) which happened tying |
in harbor. When the Teniotes heard this good news,
they were overjoyed and forthwith offered a largbd

if their arch-enemy, “the heart and soul of Zan &4ic
(Jo&o Miguez), traitor to this blessed State,” werrded
over to their tender mercies. But they were outbindd

by Coronello, who astutely suggested a larger sum
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which he would give if he were taken instead tot€re

as was indeed the captain’s obvious datis life was
thus saved. But Don Joseph was deprived of hiscasv
when they were most needed.

The War of Cyprus was now in full progress, and the
Aegean was within the sphere of hostilities. Taladgantage
of the absence of the Turkish fleet from home

waters, the Venetians sent an expedition to théa@gs,
under thegrovveditoreAntonio Canal. It seems

that, in view of the imminent danger, Nasi now basd

to his dominions to direct the defence; clearlg, thartial
exercises to which he had been so addicted from his
youth could now be useful. As early as SeptemliefQ.1

it was rumored in Constantinople that Naxos hadhbee
mastered after a desperate struggle, and Don Joseph
himself capturedz This news was premature; but not
long afterwards the Venetian forces effected aifandn
the island, which was speedily overrun. (Whethen Do
Joseph took any part in the operations is not cExby
The rest of the Cyclades did not resist much longer
though the force under one Querini, which seizedras,
behaved so badly to the inhabitants that it haakto
withdrawn before long. The island dynasties werteraatically
restored. Niccolo Gozzadini recovered Siphnos

for good; Angelo Giudizzi was appointed by the Rejau
as military governor of Naxos; and Duke Giacomo IV
gratefully led a force of 500 men to assist theedlChristian
powers at the great naval battle of Lepanto.

But the change of rule was only temporary. Naxos wa
recovered by the Turks under Mehemet Pasha almost
as quickly as it had been lost; Coronello someheyained
his liberty, notwithstanding the venomous accu-
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sations of the Teniotes and the receipt by hisorayt
instructions from Venice to put him to death, while
announcing that he had died of sicknesswas nevertheless
some time before Don Joseph’s hold on his domains
was fully restored, and in the following period he

more than once had to apply to the sultan for Hedp.

the past two years, he complained in 1571 through a
special messenger (does this imply that he washmmself
in some part of his dominions again?), his infidel
subjects had refused to pay #teradjwhich was obligatory
upon them; and the Vizier Pertev Pasha was
instructed to take the matter in hand and seelleat
amounts in question were exacted. But this was not
enough. In the following year, he once more alleged
(again, by special envoy) that he had been unable t
obtain his personal dues from his subjects forybat
and the previous one, owing to the intrigues agéiims
which were going on there and the attempt to ovewh
his rule. This time the Captain Pasha was instduite
take the opportunity of visiting the Cyclades, vwehbe
was to summon the malcontents before him, to sde th
all debts to the Duke were punctually paid ancetuds
any dangerous elements to forced labor.

In the end, superficial order at least was restdsed

the external menace continued, and in 1572 Giacomo
Crispi was again soliciting the Venetian Repubticdid
to recover his lost duchy, which he undertook te ru
henceforth as their vassal. His labors were in,\ain

in the peace concluded between Venice and Turkey m
the following year no mention whatsoever was mdde o
his former dominions, much less of his title torthéstill
undaunted, in 1575, after Sultan Selim died, h®set
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for Constantinople to press his claims upon the new
ruler. Murad Ill, whose mother, as it happens, beldnged
to the ancient Venetian (or rather Corfiote) family

of Baffo. But he was again disappointed. Don
Joseph’s position, though weaker, was still seduge;
remained in possession of his dignities as befeiteput
any diminution; and in the following year the dispessed
Christian ruler died (it was said, of a broken

heart) after waiting about miserably in the Turkesipital
for many weary months. Don Joseph continued to
enjoy the title of Duke of Naxos until his last day

Even though he may have visited his island duchy
relatively little, he forewent nothing of the stated

pomp implicit in his rank. His residence overloakitne
Bosphorus now became a palace. His coreligione$ésned
to him, with unbounded pride, with the Hebrew
formula “May his might increase!” normally reservied
reigning sovereigns. Official documents were drayn
with all the pompous traditional formalities. Thext

of one of them, part in Latin and part in Itali@onferring
certain demesnes on the faithful lieutenant govgrno
has been preservedlt is worth while to quote

the preamble and close at length:

Joseph Nasi, by the Grace of God Duke of the Aedhiyo,

Lord of Andros, etc. To all and single of our offis and servants
who shall see these presents.

Be it known that having regard to the good, diligand

faithful service of Fr. Coronello, Doctor of Eitheaw and Our
Lieutenant in the administration of all our Islapbeth in the
matter of justice and in other things connectedh @tir service,
and wishing to reward him in part. And considerthat

Our aforesaid Lieutenant has humbly supplicatedoldga-
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ciously concede him the below-mentioned lands asdypes
belonging to the Lordship which are to be founthia island

of Naxos ..... &c. &c.

Given in the Ducal Palace of Belvedere near Pe€oastantinople,
this 15th day of July, 1577.

Joseph Nasi.

At the Duke’s Mandate.

Joseph CoherSecretary and Amanuensis.

Was the grant of the duchy of Naxos, too, connected
with Don Joseph’s far-reaching plans for the radief
Jewish suffering? This may be so. It is indeed maogkely
that he imagined that, as a sovereign ruler, he

would be able to intervene on behalf of his mucprepsed
coreligionists in Europe, anticipating thus one of

the aspects of the modern Jewish national movement
the Turkish hold was too close and too jealousHrto
be possible, though he could indeed count on tharssi
sympathy and assistance in emergency. It is nthen
other hand impossible that he had the intentidheat
outset of developing his duchy, or part of it (@8t one
of the lesser islands), as a Jewish center, iniohwthe
persecuted might be admitted. But, if this werehs®,
plan was diverted by other dazzling prospects\leae
open before him. To set up an island of refugéén t
Aegean could be at the best nothing more than pdsary
expedient. The Jewish spirit would be stirred only

by the prospect of a revival of Jewish life in Rélee.
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CHAPTER V

Lord of Tiberias

DONA Gracia Nasi had desired to end her days in the

Holy Land, and to be buried at the last by the sideer
husband, whose body she had managed to transport, m
accordance with his last wish, to the Valley ofaltaphat.
1 Such an ambition was by no means unusual among
the Marranos on their return to Judaism. If theyave
forced to leave the place of their birth, thereldde

no more fitting refuge for them than the land boupd
with their peopled prayers and hopes for so margrye
generations; moreover, here alone they could hope
(some of them thought) to obtain forgiveness fergim
they had committed for so long in dissimulating God
holy faith. Accordingly, it was hither that thelrdughts,
and in many cases their steps, were turned.

Palestine was of course pre-eminent among the lands
that had enjoyed Dofia Gracia’ss lavish charitiée. S
maintained there scholars and academies of rableiaining.
Towards the end of her days, her plans became more
ambitious and her work more practical. Like so much
else, this was done in conjunction with her nephad
son-in-law, Joseph Nasi, who developed her ideas on
grandiose scale; and of all his many-sided actisjtthis
was perhaps in many ways the most memorable.
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The original Jewish settlement in Palestine hadiged
the national disaster of the year 70, when Jerosale
was raped by the Roman legions. With unbelievable
tenacity, it managed to maintain itself thereafter,
though in ever-dwindling strength and number, tigiou

a long succession of catastrophes, until lateeriMiddle
Ages. The Crusades, followed by the Tartar invasion

in the thirteenth century, proved to be the fatal

blow. From this time onwards, it may be said that t
original Yishuuwas extinct over a great part of the area
of the ancient homeland; though there was a hadiful
agricultural settlements in Upper Galilee (amorenth
Pekiin, which has survived to our own day) whichading
to report continued even now to perpetuate the
association of the Jews with that beloved soil.

On the other hand, as early as the second hdieof t
thirteenth century, a new nucleus began to be fdriNe
disaster and no hardship can ever discourage éager
from attempting to implement their constant prayarsl
the dreams of their prophets, and the paeans iofsingers,
who never ceased to insist upon the indissolubhaection
between the People and the Land; and at intervals
pilgrims would come to visit the sacred sites and,
perhaps, to fall under their spell and remain. Gyee
rulers in Europe looked askance at the emigration o
these useful sources of revenue; the journey wasrne
easy, sometimes perilous to a degree; life in thkly H
Land was hard when it was not hazardous. Buttegl
came — saints, mystics, rabbis, scholars and, ahlbve
ordinary, simple Jews and Jewesses — convinced that
merely to be in Palestine was in itself a meritosioeed.
In 1492, the highways of the entire Mediterranean
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area became choked with homeless wanderers, victims
of the heartless expulsion from the Spanish domgio

It was natural that some of the exiles, as theydeesd
from place to place without a home, without an otiye,
without a hope, turned their eyes to the Land which
had been so long and so closely associated with the
desires and dreams. Starvation there could notdse m
relentless than in any other spot on the worlditase,
and its pangs would be alleviated by the thougt tiiey
were near, as they believed, to God'’s very footstul

to that pathetic fragment left from His holy Temple
bathed for a dozen centuries and more by the téars
their people, whence prayer was assured of mostgpe
access to the Divine Throne. Moreover, if the récen
tribulations were indeed the prelude to the contbrt
Messianic days (and few doubted it in that timevo€),
those settled in Palestine would be the first joyethe
raptures of the great Deliverance.

In the circumstances, the Jewish population oHbly
Land grew beyond recognitiarA fresh impetus was
added after the Turkish conquest of 1516, as dtrefsu
the war between Sultan Selim the Grim and the Makeel
rulers of Egypt, which brought the country dnder

the rule of the great power which was at that timeest
consistently friendly to the Jews. Where a few gdmafore
there had been no more than a miserable handful,
there was soon a virile settlement, flourishingigglly

if not materially. Scholars and rabbis, who hadeonc
been reckoned among the greatest luminaries osewi
life in Spain, Portugal and Sicily, establishedntiselves
there in relative profusion, accompanied by manynimers
of their flocks. Jerusalem, where a few decades
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before it had been difficult to muster a quoruntef
persons for prayer, soon harbored a community which
was numbered by many hundreds, including a galaxy
of eminent sages. Hither Isaac Solal, theNesgid, or
Prince, of Egyptian Jewry, dazzled by the lustexdsh
upon the Holy City by the new arrivals, transferheaself
and the seat of his lavish benevolence. Additional
settlements sprang up in the other major centepspdilation.
In the middle of the sixteenth century the Portisgue
traveller, Fra Pantaleao d’Aveiro, who was excejally
interested in the lot of his compatriots, found

Jews — many of them ex-Marranos — more widely settl
than they had been perhaps at any other time since
the First Crusade.

The newcomers brought with them the technical skill
that they had developed in their former homes. They
established some petty industries, developed tfagtered
imports and did much else to revitalize the land,

which had almost become a desert since the Arab and
crusading armies had marched and counter-marched
through its once-fertile valleys. Above all, theysed

the cultural standard of the Jewish community.tRer
first time in centuries, Palestine was now a tgrigat
center of rabbinic learning — a land to which thedem-
loving Jew looked with veneration as well as affact

So great was the influx of scholars that in 1538 th
very erudite Rabbi Jacob Berab (a Spanish exile, eu
added to his reputation during a long residendeein

but had been driven thence also by the Spanisisimwa
considered that the time was propitious for retsstaing
the Holy Land as the center of Jewish spiritua lif
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in a formal sense. As a first step towards thigrioposed
to renew the venerable institution of rabbinic oedion,
in abeyance for over a thousand years. After

this, it would be possible, he opined, to restbeedncient
Sanhedrin as the spiritual ganglion of Jewry at

large and the visible expression of the supremédye
Land of Israel in Jewish life. Though some outstagd
scholars associated themselves with the schenre, the
was a bigoted, unimaginative opposition, led byiLev
ben Habib, rabbi in Jerusalem, who in the end plexla
His unquestionable sincerity (not perhaps untinged
with jealousy) was responsible for what was

without doubt in the long run an unmitigated misiioe
to Judaism as a whole.

But Jerusalem was not at this time the only, nohaes
the principal, center of learning in the countrgcnt
events had given a great impetus to esoteric fudie
among the Jews. From the crushing vicissitudekisf t
world, it was natural to seek refuge in the contiatgn
of the mysteries of the next. Assuredly, thesestaiphes
had been the veritable “pangs of the Messiah” spoke
by the Rabbis of old — the darkest hour that pra¥ed
dawn to be near. It was inevitable that more ancemo
attention should now be paid to the great mystitzssic,
theZohar, in the hope that in its rhapsodies there might
be discovered some indication of when the Redeemed
be expected. Scholars of a mystical turn of mirdnadly
directed their steps, therefore, to Upper Galiesere the
action of theBook of Splendawas staged, where its reputed
author. Rabbi Simeon ben Johai, had lived and
where his grave was still to be visited; and a maiale
settlement grew up in the principal city of thieayrlove-
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ly Safed, set within its diadem of hills. Here,rdn@ow
came into being the strangest, strictest, madoexst
amazing community in Jewish history: a veritablen@egation
of the Saints, recruited by eager mystics from

all over Europe as well as Asia and Africa, passienty-
four hours of every day in the study of the Holyb&la,

and maintaining in perpetuity the spirit of a relist

camps The city, which, although it was the administrative
center of northern Palestine, held at the beginning

of the sixteenth century only the merest handful of
Jews, whose rabbi had to keep shop in order toeke

his living, numbered within a couple of generatians
Jewish population of thousands, who gave the eatea

its specific background. The traditional life wast

with an intensity rarely equalled, coupled with gstical
fervor that was all its own. The multitudinous ppts

of the Law were carried out meticulously, but with
especial regard to their esoteric significanced®ticentered
about theZoharrather than the Talmud; and the
anniversary of the death of Rabbi Simeon ben Johal
celebrated (as it still is) by a pilgrimage to grave and

the singing of mystical hymns throughout the night.
Safed was now the home of a group of remarkable
personalities, headed by Isaac Luria, “The Liothef
Cabala,” who died in 1572 at the age of thirty-g&ige
idolized exponent of the new school. It was hea th
Joseph Caro, the most eminent scholar of the #genated
the composition of his famous ritual codex, the

Shulhan Arukhwith strange esoteric visions during
which he received, as he believed, direct commtioitst
from heaven; and here that Solomon Alkabetz contgpose
the most famous modern Hebrew hyrhakha Dodj for
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each Friday afternoon to greet the Sabbath Queen :-

Beloved, come to meet the Bride,
Bid welcome to the Sabbath-tide.

These circumstances explain the reason for thepércal
position of the Jewish settloment in Galilee as thi
time. But there was one historic site in this gdPalestine
which was barely affected by the revival. This was
Tiberias, at one time the most flourishing and nimgtortant
of the stately cities which studded the lovely

shores of the Sea of Galilee. After the ravaginguafea
by the Romans, it had been for a long time the ckethie
Jewish Patriarchate and the main center of rabbinic
learning. It was the last city in which the GreahBedrin
had sat. It was associated with many of the outistgn
figures in Jewish spiritual and intellectual lifethe

early centuries, from Rabbi Judah the Prince dowdsva
No city figures more prominently in the Palestinian
Talmud and the literature of the Byzantine age,

much of which was compiled there. Even its sadk@
fourth century, after a local revolt, did not ehfadal
disaster. Benjamin of Tiberias, who had collabatate
with the Persians against the Byzantines in 614, thva
last military figure in Palestinian Jewry of antity

and it was in Tiberias that the scientific texttod
Hebrew Bible was formulated and the current system
of Hebrew vocalization and punctuation was devised
and perfected, in the early centuries of Moslera.rul
But now, in the middle of the sixteenth century th
city, with its great memories, was all but desolatee
only building intact was apparently the ancientrchu
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built in the fourth century by the Empress Helena,
which was opened once a year by the Franciscans for
the celebration of the Mass. A typical wayfarethodf
early sixteenth century (it was that same Rabbiddos
Basola who later on opposed and ruined Dofa Gixcia’
scheme for the punitive boycott of Ancona) mentitires
city in his account of his travels only for the saK the
graves of the departed which diversified the site:

In Tiberias, there rests a mighty congregatiorhefgiious

and the righteous and of godly proselytes.

The picture presented by a somewhat more practical
observer of 1522 is no more seductive:

Tiberias was formerly a great city, the sea betsdartification,
as our rabbis tell; but now it is desolate and ®jds¢aps

of black [basalt] stones, as though it had beenduiby fire.

No man can go there from fear of the Arabs, exaefite time

of the caravan, when many travel thither under djaaranged
by the governor of Safed, each person paying four
drachmas for safe conduct....... Many date palo® gn the
environs. There is still a village here, with tartwelve Arab
houses.

Another writer of the period tells us that the sii&s
exceptionally dangerous because of the snakes which
lurked amongst the ruins.

Towards the middle of the century, there seems to
have been something of a revival in the regiontypar
due to the constant arrival of refugees from Padtug
and Tiberias could not fail to be affected to s@xeent.
A French visitor of 1547, Pierre Belon, tells uattin
the lovely country around the sea of Galilee thvezee

in his day numerous newly-formed Jewish settlements
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engaged in fishing, such as Bethsaida and Chorazin,
thanks to which that which was formerly desert had
been re-populated. (How history repeats itselfin8of
the new arrivals settled in Tiberias, where anottaeller,
who passed that way two years later (1549), found

a handful of Jews living uncomfortably among thesy
the extent of which showed how important the city
had once been. The settlers were, it seems, manly
Marranos, for a New Christian renegade who returned
to Portugal in 1557 informed the Holy Office of tzen

of his compatriots whom he had encountered there,
known by Jewish names and practising Judaism. But
the result of these attempts to revive the cityigd
Jewish community was negligible. Tiberias remained
desolate, its former streets encumbered with edgiinted
ruins and its old walls entirely destroyed.

When Doia Gracia Nasi determined to settle in Baks
this was the place that attracted her attentioor. (F

a valetudinarian, the medicinal baths of Tiberfas)ous
since Roman times, were probably an added attraftio
Ordinary mortals went to the Holy Land, and

then fixed on their accommodation. TBefloramade

her preparations first. Tiberias was in ruins? Then
should be rebuilt. There was no residence theferfit
her luxurious style of living? Then let one be @negul.
The Jewish population was sparse, and there was no
established community? Then let Jews be attraatet,
scholars subsidized. The political circumstanceswe
unfavorable? Then it would be advisable to make a
special arrangement with the Grand Signior. In geng,
she worked in close association with her nephew,
Joseph Nasi, who always acted as her agent aret repr
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sentative. The idea fascinated him, as it seenashan
began to develop it on his own more flamboyantirghe
had thought in terms of a Jewish community, of &miso
of a home where she could pass her last dayst He, i
appears, thought in terms of a quasi-autonomotisrsent,
of a city of refuge for the persecuted, of grandios
economic developments, perhaps of political act8ire
worked in the tradition of pious eleemosiny; he was
the direct line of ancestry of later Zionism.

It seems that his mind had long been running on the
idea of a semi-political solution to the “JewistoBlem”

of his time. Then, as in our own day, the fundamlent
difficulty had been that of finding a place of sattent

for refugees — then, pre-eminently the victimsadigious
persecution in Spain and Portugal, corresponding

to the fugitives from racial persecution in Centakrope
in the middle of the twentieth century. Then, asun

own day, there was the complication that a sudiaftunxi
elsewhere might breed antisemitism and invite &irth
persecution. Then, as in our own day, it was f thason
imperative to find not a temporary haven of refuge,
but a permanent one, where there was no dangeaction.
Then, as in our own day, kingdom after kingdom

and harbor after harbor were closed to these véctim
man’s inhumanity to man. (Turkey, indeed, alontha
world, opened its gates; but was it not possitée tiere
was a limit to Turkish patience and generosity®h

as in our own day, logic made a “territorial” saodut
inevitable. It thus became a matter of primary intguace
at this stage to find some area where Jews could
enter “as of right, and not on sufferance” — where,
above all, in the sixteenth century, the unhapytifces
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from the fires of the Inquisition might safely coneenfident
that they would obtain admission. This ineluctably
implied an autonomous or quasi-autonomous Jewish
territory.

When he had been in Venice, years before, atrtie ti

of his aunt’s tumultuous sojourn there, it is reépdrthat
Jodo Miguez (not yet Don Joseph Nasi) had submitted
scheme of the sort for the consideration ofSke-enissima
Dominante.That government ruled over many islands,
studded down the Dalmatian coast and across the
lonian sea as far as the Aegean and the coastiaf As
Minor. He proposed, with a statesmanship so fadvaence
of its time that it was characterized as “effroptér

that one of those near Venice (which is not sped}fi
should be assigned as a place of refuge for petesbcu
Jews, whither all who cared to come would be a@ahitt
without demur The settlement was obviously to be
selfgoverning,

though it is to be imagined that there would

be some sort of Venetian overlordship, and thaathentages
which would be brought to Venetian commerce

were emphasized. (Not long after, another Marrano,
Daniel Rodrigues, was able to make use of thisraeyu
when he created a Free Port at Spalato, therebygg
much-needed impetus to the Republic’s flagging eotda
life.) That the privilege was to be paid for, irrth@ash,

is self-evident. But the proposals were rejectdoe T
Republic, at this time, was not in desperate nédéanals.
On the other hand, it was unwilling to sully itdessible
orthodoxy; and it was so far under the influence of
Charles V (the expulsion of the Marranos at hisiesq

had taken place not long before) that such a gestur
sympathy on its part was unimaginable, as woulahav
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been the case, too, anywhere else in Christiangéuro
at this time.

But Don Joseph retained his vision. In fact, messia
dreams and cold logic pointed then as now to theesa
conclusion. There is only one safe place of refoge
persecuted Jewry, which will provide a solutiorthite
problem of the Jewish spirit as well as a restitag@

for wrecked Jewish bodies — the land that had been
associated with Jewish hopes and dreams throughout
the ages: Palestine.

Earlier historians gave the impression that theitre

for the idea belongs to Don Joseph alone. Butwhis
not the case. As we have seen, his good geniusa Dofi
Gracia, stood behind him here as she always da, an
contemporaries, in Palestine at least, associhteiéa
at the beginning with her as much as they did With.
Her practical interest, on a more modest scalecidde
than his was afterwards to be, went back perhafe as
as 1558, or at any rate very shortly after thie déhe
precise nature of the concession that she recewvattcertain,
but it is reported that she paid the sultan in

return for it the sum of 1,000 ducats yearly. Iswat
long before the results could be seen, on a medat.
A visitor to Tiberias in 1561 found the nucleusaddettled
Jewish population, with its synagogue and its saisol
who looked upon Dofia Gracia as their patron. But
there were already rumors that something on a more
grandiose plan was intended, with which the name of
Don Joseph was specifically associated.

He had the intention, it was said in Christianlesat
this time, to make Tiberias into a Jewish cenibing it
with “vipers” more deadly than those which already
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haunted the ruins, and of course converting irggreagogue
the ancient church which remained there from

former times. The apostolic delegate in Palestine,
Bonifazio di Ragusazwas seriously perturbed by the
report, and when he was next in Constantinopleagbic
his protest to the grand vizier, Rustam Pasha.ndenstood
the latter to inform him that he was opposed peakpn

to the idea, and that nothing of the sort would

happen so long as the old Emperor Suleiman lived. B
Rustam Pasha was Don Joseph’s closest assocwite (th
enemies said, his accomplice). It is highly unikilat

he would have done anything against the lattanterests;
and, as a matter of fact, his success exceeded the
triaras worst forbodings.

In 1561, the year of Rustem’s death, or not longrafards,
Don Joseph procured from the sultan a grant of
Tiberias and seven villages in the neighborhoopaegtly
as a semi-feudal dependency — “making him the
prince and ruler over them,” in the words of a eomporary
Jewish chronicle. The grant, issued in the name of

the aged Suleiman, is said to have been countexign
by his son, Selim, the heir-apparent, and by ttierla
firstborn and successor. Murad, as a token tivedst

to be valid for all time. The area in question \aaparently
to be set aside for Jews, who were ultimately to
predominate in it; but this development was stilthe
future. The exact terms of the grant are unforteigat

not preserved, and to some extent it is necessasht

on conjecture. It is self-evident that a yearlipute was

to be paid in consideration of the concession —tagdy
not less then the sum of 1,000 ducats annuallyhizat
been agreed to by Dofia Gracia — and perhaps a heavy
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outright payment as well. Probably, there was idetu

in the grant the right of taxation and of exacting
corvée or compulsory labor-service. From the Turkish
viewpoint, the scheme was tempting not only onrfeial
grounds, but also because it offered the possibilit

of attracting a loyal and industrious populatiorato
desolate part of the empire, and strengthenindgitsnces
without expense by the addition of a new fortified

city in a strategic area. (It may be, indeed, thist

was one of the specific conditions of the conces}io

It is certain that a considerable stir was causdte
diplomatic world by the scheme. The French ambassad
in Constantinople, for example, reported to the

king in his despatch of September 13, 1563:

This Migues has received permission from the GiSigahior,
confirmed by Sultan Selim and his son Sultan Mutadyuild

a city on the shore of the Lake of Tiberias, bem&atfed, wherein
Jews only are to live. In fact, he proposes, tarbbig achievement
here by this renewal, having the intention so faoie can

judge of proclaiming himself King of the Jews. Ttasvhy he

is demanding money from France so insistently.

Though this report was obviously, and grossly, geagted,
it shows, nevertheless, that Don Joseph’s plan

was considered at the time to be basically politiatner
than charitable. The little plot of land on the ho

of Lake Tiberias was to be, not merely a city diige,

but the kernel of a Jewish state, dependent ogrie,
tolerant, benevolent but (if the obvious paralkeptesent-
day conditions is to be pursued) somewhat unpraoliet
Turkish Empires

What was it that made Don Joseph chose Tiberias as
the seat of his experiment, out of all the histsries of
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Palestine? In part, doubtless, it was simply tieatdntinued
and developed his aunt’s less ambitious concession

in the same area. To have fixed upon Jerusalem —

the ancient capital of the independent Jewish statee
heroic days of the past — would have been more aliam
and more obvious. But for that very reason it was

safer to avoid it; for Turkish opinion was sengtn this
point, and the Jewish population of the Holy Citgsv
severely restricted for centuries thereafter, s ggevent
it from acquiring an Hebraic complexion. Safed, in
Upper Galilee, with its large, ecstatic populatofrcabalists,
might have seemed another possibility, and here

Don Joseph would have had a considerable Jewisausuc
ready to hand. But Safed was the seat of the
administration of the province, and a rival auttyori

would certainly not have been welcome here. Morgove
Safed Jewry was entirely immersed in mystical égesc

It conceived that the redemption of Israel could be
hastened only by prayer and study and the metisulou
performance of the multitudinous commandments @f th
Law, with proper concentration on their esoteriplications.
Men of this type were uninterested in practical

work for the upbuilding of the Holy Land, such agsw

at the basis of Don Joseph’s ideas; nor were tkely|

to favor the political supremacy in Palestine of parson
less than the Messiah. If neither Jerusalem nardSaf
was possible, desolate Tiberias, with its splesd] its
fertile surroundings, its great memories of thet,paas
certainly indicated for Don Joseph’s purpose aitlaa
much as any other place. And it was possible tiet t
rabbinic advisers and mentors who came in andfout o
his palace in Constantinople had told him of theiemt
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rabbinic adage, quoted with approval by Moses Maiiches
himself in his great Codehat the city where the

last flame of Jewish independence had flickeredaut
the extinction of the Patriarchate, thirteen caatubefore,
was to see the beginning of the reversal of the tid

of fortune: “From Tiberias, the redemption will bed

Don Joseph could not go to Palestine himself imatedi
to look after the interests of his embryonic stdte.

was only by constant presence near the sultaniand h
entourage that he was able to maintain his positidhe
tortuous politics of the Sublime Porte; once hesabs=d
himself for more than a short while, his enemiesiido
redouble their intrigues and he might go the samg w
as so many former favorites. He could not there&dierd
to leave Constantinople; and he delegated his dential
agent, Joseph ben Ardut, or Joseph Pomar (presymabl
identical with the Joseph Cohén who acted as

his secretary about this periad} take his place. Before
leaving for Palestine, probably in the summer @3 5he
latter had an audience with the sultan, who reckim
favorably and made him an allowance of six$pridaily,
equivalent to some 450 piasters a year. He thuyed;
the authority of an imperial officer, as well asttlof Don
Joseph’s personal representative; and he borehimith
both a copy of the imperial firman and letters pate

the governor of Safed and his superior at Damasedsying
them to give him all possible assistance. Somevatéd
who were to be the pioneers of the new settlement
accompanied him — thealutzim as it were, of the sixteenth
century. These included four of Don Joseph’s

personal retainers — former prisoners of war, who h
been presented to him by the Prince Selim. He htd w
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him, moreover, eight of the sultan’s own servawtsp
had been assigned to him perhaps as bodyguard.
Ibn Ardut’s principal task in Palestine was to sutend
the restoration of the ruined fortifications of &flas,
which, as has been suggested above, must have
been one of the principal attractions of the scheme
the sultan’s eyes, and was no doubt responsibliaéor
official character of his mission. (The walls off&had
been rebuilt, not indeed very elaborately, in 1p49.
any case, it was obvious that the first requirenoétie
new settlement was physical security, without whiah
settlers would have been (as in our own day) at the
mercy of the inevitable Bedouin raids and the &ttzfc
any predatory forces which marched through Syria.
Provision had already been made for this. The raw
material was available in abundance, for the rafrthe
city provided an ample supply of hewn stone, ardeth
was an unlimited quantity of sand on the shordbef
lake. The supply of labor was a more difficult geob,
and it was for this reason that Ibn Ardut’s misshaal
been commended to the authorities in Damascus and
Safed. Skilled masons and workmen were compelled to
come from these cities (for forced labor was theals
expedient then in such emergencies), while theanort
was made on the spot by the felaheen of the vélage
included in Don Joseph’s domain. It may be imagined
that the work was all the more unwelcome sinceai$ w
on behalf of a Jewish master and under the directio
a Jewish agent. Nevertheless, it was pressed on.
Even now, the plan was not safe from intriguers and
intrigue. Bonifazio di Ragusa renewed his protestli
the Fat, grand vizi er since 1561 in successidRustam
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Pasha, and was blandly assured of his personalagimnp
and his profound opposition to the scheme. Though
nothing effective could be done in the capital,enhdnd
machinations were still possible in Palestine, and

it was not long before the results were apparené O

of the local sheikhs, who had perhaps heard thesiew
legend that the deliverance would begin in that,spo
came forward with the story that he had found irolah
book that, when Tiberias was rebuilt, Islam woualt. f
This was sufficient to scatter the laborers torthemes,
the work on the walls ceasing. Ibn Ardut was coriegel
to go to Damascus and demand the Pasha’s assistance
in having the sultan’s orders obeyed. He came hattk

a military force, and two of the ringleaders wes&zesd
and savagely punished.

The work of restoration now recommenced. In the cit
(it is reported) there was unearthed the cryptodmacient
church, with its altars and images of the saintsclwvthe
pious discoverers destroyed; and three bronze ktoeits,
hidden by the crusaders before they left threeucest
before, which were melted down and made into hé&ads
battering-rams. In the winter of 1564-5, in the thaof
Kislev in the Hebrew calendar (the same in whi@hfdstival
of the Maccabees is observed), the walls of Tilseria
were completed, though only a modest fifteen huhdre
yards in circuit. The nucleus of the new littlerfmipality
was henceforth safe at least against a suddenugihsla
The success proved somewhat disconcerting to

some contemporaries, such as a certain Safed Jew wh
had bound himself to make an inconvenient payment
when the building of the fortifications was complet
and naively pleaded in self-defense that he hadiden
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ered this to be equivalent to postponing settlertent
the Days of the Messiah! We have a descriptiomef t
new city, dating from the following century, whiphesumably
describes faithfully enough how it looked when

Don Joseph'’s restorations were complete:

Tiberias is square-built, surrounded with walls &otifications?,
three quarters of a mile in circumference. Theie éity

gate on the west side, artistically constructedlatk and

white marble, and a smaller one to the north.dIrdit learn

of any others.) The city is not very old, and msataller than
the former Tiberiasb

The seventeenth-century French traveller, Thevenot,
adds the detail (with reference to Dofa Graciazss ip
what had been achieved) that “the Walls . .. habiegn
ruined, a Jewish widow afterwards built new oneform
of a Fort, with its Courtines.”

Further building operations were, of course, needed
inside the circuit of the city wall. Newcomers apprated
deserted houses, restored the roofs, cleared the
ruins, opened up the blocked passages and on oncasi
qguarelled over their respective rights. (We arenmied

of two scholars, who should have known better, ewen
came to fisticuffs and submitted a law-suit to rthlebinical
authorities.) An ancient synagogue was reopened at
the lake-side, abutting on the wall. Legendarilyats
associated with Rabbi Simeon ben Johai, reputdaut
of theZohar, and the mystic Isaac Luria, Lion of the
Cabala, considered it exceptionally meritoriousvtwship
there when he came down from Safed. (The Frangscan
forebodings as regards the fate of their ancient
church were unjustified, at least so far as thesJeere
concerned, though later on the Turks convertauat &
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mosque.) Outside the city walls and not far froe th
famous hot baths, still frequented by visitorstheey

had been since remote antiquity. Dofia Gracia geler®
for the construction of a mansion for her private
residence; and a visitor tells us how, at the b@gmof
1565, the Jewish population of Palestine was abag
at the prospect that in the following summer thefi@a”
would come to settle in their midst with her entire
household and all who cared to follow. Great exg@uns
were aroused among them by the news, for they
imagined that this would greatly influence theatas

and prove the beginning of a new era in their ysto
Whether the transference actually took place i®ram;
possibly, it was forestalled by ill-health, though

Dofia Gracia’ss complete disappearance from theescen
at Constantinople, for some time before her deaty,
perhaps be explained by the assumption that shemhad
fact carried her intention into effect.

Meanwhile, Don Joseph had been exerting himself to
establish his tiny domain on a sound economic bHsis
is in this respect that his experiment is moskistgly
modern in character. Like Baron Edmond de Rothdg¢hil
over three hundred years later, he realized theduid

be impossible to build up a sound and healthy Jewis
nucleus on the basis of the mystics of Safed amgetty
traders of the other cities. It was necessarydaresof
them to be rooted in the solil; it was desirable thay
should have manufactures and handicrafts; it would
prove useful if they could build up an export tradlis
could only be based, in the first instance, upentéxtile
industry with which, in spite of perpetual attempts

to exclude them, the Jews of Europe had been a$soci
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ed so long and so intimately. Domestic looms imgve
household could give employment to a large number o
persons and make possible a great increase ofgiapul
His own interests in this branch of activity and hi
business-connections all over Europe gave him gapeci
opportunities to be useful in this respect. Herayeal
accordingly for the importation of large quantitafs

wool from Spain for the manufacture of cloth simiia
that which was made in Venice. (The prospect ofalzny
the business interests of that proud city must have
given him particular satisfactiomz)t may well be that,
as historians have suggested, he tried to introffooe
the Peninsula merino sheep also, famous for theuriant
fleeces. But the branch of industry with which the
Jews of the Mediterranean world were most closs$peaiated
was silk-weaving, which had at one time been

almost a Jewish monopoly in South Italy and Greece.
(There was an lItalian Jew of this period, Meir Meygi
who a few years later was to receive from the Rope
patent for an improved method of silk manufactuféis
industry could provide a livelihood for a large ragn

of persons at every stage. The first step was taiothe
raw material; and as a preliminary, plantationshatberry
trees were planted for the silk-worms. Already

there were small Jewish fishing settlements rotied t
shores of the Sea of Galilée, which helped to sthige
problem of alimentation, and agriculture too wagasyed
in systematicallys

But this was clearly to be subsidiary. We almost se
working in Don Joseph’s mind the same arguments and
reasonings which were advanced long afterwarddset
who, in a similar period of stress, were willingaccept
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the proposals for the partition of Palestine ardestablishment
of a self-governing Jewish state in a fraction of

the country. Industrialization would enormouslyregse
the absorptive capacity of the restricted areathuosl
make it possible to open the doors widely to theéless
refugees who could find admittance nowhere else.*
The results soon became apparent. A traveller who
visited Tiberias in 1564 gives a picture of thersre
which is very different from the desolation desedlby
the pious pilgrims of half a century before. Thigy off
Tiberias, he writes, was visible from afar; it E&ynear
the Sea of Galilée that part of it looked as thojigtere
actually sunk in the water; it was strong, beingaunded
by solid walls. There was great abundance of
date-palms, orange trees and pine trees. The hatuaiance
was so great that the scent of the plants was &lmos
suffocating. Another visitor of the period informs

us how of recent years “the habitations of the eviess
have been turned to a garden of Eden, and thegxhrch
soil like to the vineyard of the Lord.” In the ressa of
contemporary rabbis, we read of the perplexities of
pious Jew who had rented a piece of land for temsye
from an Arab and wished to know whether, notwithdtag
the fact that he employed Gentile labor on a
crop-sharing basis, he had to let it lie fallowthe seventh
year in accordance with the ancient biblical précep
From another record we learn that most of the
householders had their gardens and vineyards eutsid
the city, and a little later there is a record asdewish

bee-keepers.
* In view of recent developments, it seems des@ablpoint out that this
chapter was written in 1946.
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The conjecture has been madbat one of Don
Joseph’s principal agents at Tiberias was a mewiter
very remarkable Marrano family, some at least obmh
settled there. Among the families who had beenmict
of the forced conversion in Portugal in 1497 was tf
Gedaliah, or Guedalla (to use a spelling that leasime
familiar in the English-speaking world). Some adapt
as Christians the name of Oliveira; and one of them
Mestre Pedro, was one of the distinguished bamtkof
Christian practitioners who became body-physictans
the Court of Portugal about this time. But thewvid
loyalties, although suppressed, remained strongtiigle
Pedro, indeed, and one of his brothers, Dom Mawbel,
Villa Nova, died before they could leave Portudpit
their other two brothers, Joseph and Abraham, heget
with a sister, fled to Turkey and there re-entehexd
Jewish fold and re-adopted their ancestral nammaeSo
time later, one of Mestre Pedro’s sons, David Oiaje
a man of considerable wealth, also managed to escap
and apparently made his way to Palestine. It iwihe,

it is said, acted as Don Joseph’s agent for the@itap

of Spanish wool to his little principality. Thereawa
curious sequel to the family history some littimei later,
when he died without issue, and the members of the
Gedaliah family — particularly his cousin, Moses so
of Joseph Gedaliah, who had settled in Tiberiastengpted
to demonstrate their relationship to him in order

to be able to inherit his estate.

There were other immigrants too, with differenenaists.
The mystics and scholars of Safed were overjoyed
at the prospect of the formation of a fresh ceot&so-
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teric exercise, supported by the munificence of®on
Gracia Nasi, and several had already transfermgblves
thither. Foremost among them was the scholar

Eliezer ben Johai — one of those who had indulged i
such a fierce dispute about his property righthén

house which he had retrieved from the ruins. Hd die

in 1572, Abraham Kilai and then Samuel ben Sauteading
to his position as rabbi. The lay head of the

community was the erudite R. Zemah. A Yemenitedilav,
who was In Tiberias about 1562, informs us

guaintly of the awe he felt in the presence ofgte/beards
whom he found studying in the synagogue by the

city wall, who made him appear a mere boy by comspar
Ultimately, nearly seventy scholars regularly freqted

the academy supported by “the princess of all

women in Constantinople the capital.” For a shianet
Tiberias must almost have rivalled Safed itselie Tommunity
was properly organized and possessed its official
records, like any other; and we know that one valum
contained at least thirty-three private agreemants
public instruments signed, and in some cases dugyn
by Rabbi Eliezer ben Johai, a number of them being
witnessed also by a certain Solomon Natiel.

Dofia Gracia’'ss death in 1569 was a fatal blow i® th
scholarly element. It seems as though her nephéew ha
little sympathy with it. He admired and supported
scholarship in what he considered to be its prpfsre.

But it had no role to fill in the tiny commonwealtle

was hoping to establish, except as an occupation fo
leisure hours, and he withdrew the subsidy. Theeoy
now dwindled, soliciting support from Turkey, Iraq,
Egypt, Italy, even the Yemen. Its days were numtere
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nevertheless. Atrtificially created, it collapsedemhsupport
was withdrawn.

Don Joseph was more interested in the organization

of immigration from abroad. Since the initiationto$
scheme, the problem which so exercised him hadnbeco
more pressing than ever. At an earlier stage, the
plague-spot of Jewish life in Europe had been beeidn
Peninsula, where the fires of the Inquisition sntbke
continuously to heaven and it was suicidal for pagson
of Jewish stock to allow his allegiance to thegieln

of his fathers to be suspected. Little more coed b
done for the relief of these victims of misguidetigious
zeal. The “underground railway” for fugitive Mar@s)
with the organization of which Dofa Gracia and her
family were so closely associated, was still opegatt

is self-evident that some of the fugitives weredied

to Palestine; probably, indeed, this adventuroesey
was responsible for the escape of the numerousidqR@se
Jews who were found at this period all over the
country (especially Galilée) by the inquisitive y¥iRantaleao
d”Aveiro. Without doubt some of them were now
diverted to Tiberias and the surrounding area by th
Duke’s agents (perhaps the Gedaliah family was @mon
them). But there was now another class of sufferers
whose requirements had to be taken into considerati
as life had become almost impossible for them dk we
in their former home.

Italian Jewry was the oldest in Europe and hadehith
been in many ways the happiest; for under the leet/
eyes of the Popes the ferocious expressions ostdmni
piety which had overwhelmed other lands were kept
within moderate if not reasonable bounds. Thereewer
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occasional darker interludes, especially in thosas
such as the kingdom of the Two Sicilies, whereifpre
influences dominated. But over a period of manyegations,
Italy was the paradise of Jewry in Europe, and

the Italian communities took the lead in many atpec
of Hebraic intellectual life. Above all, during the
Renaissance period, the Jewish magnates almost vied
with the Christian merchant-princes in their paaga

of learning. Jewish scholars associated on terrtiseof
utmost intimacy with Christian savants, almost gver
Italian ruler had his Jewish physician, and thelées

of the Roman community enjoyed such a prestige that
Gentiles solicited their support at the Papal cuna
some ways, it was the freest interlude in Jewistohy,
socially and economically, until the nineteenthtaen
But recently there had been a catastrophic reaction
The beginnings of the Reformation in Germany had
forced the Catholic Church to reconsider its owsifpan,
the easy-going tolerance of the Renaissance pbeind)
thus succeeded by the bigotry of the Catholic React
All the anti-Jewish restrictions of the Middle Agesver
before regarded very seriously in Rome, were now pu
into force with savage conscientiousness. Moredtaer,
Jews were suspected, though quite unjustly, ofrtgavi
fostered the Reformation, and it was considereessary
to cut them off entirely from all intercourse witte
outside world. The reaction came to a head whéab 45,
shortly after he became Pope, the gloomy Pauldved
his notorious Bulcum nimis absurdunin which he
stressed the “absurdity” of the ample toleratichédrto
enjoyed by the Jews and renewed, down to its ktsild
all the oppressive medieval legislation directediast
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them. They were henceforth to be strictly segrefate
their own quarter (subsequently to be known assihetto).
They were forbidden to practice medicine among
Christians, to employ Christian servants or worknen

to be callecsignor. They were debarred from owning real
estate, whether in town or country, having to dégpat
whatever sacrifice of what they already held. Tiveye
forced to wear the distinctive badge, in the forfra 0
yellow hat. For the moment, this legislation apgplanly

to the Papal States. But these now comprised otteof
largest fractions of the peninsula, with nearlyf loakthe
total Italian Jewish population, distributed amdngsarly
one hundred different centers, great and small,
throughout the Romagna, Campania, Umbria and
Marches of Ancona, where no township of any sizkdd
its community and its synagogue. Throughout thésar
commissaries were appointed forthwith with instiorcs,
not only to enforce the new regulations, but atso t
enquire into past misdemeanors; and as a preligninar
they sequestered the property of all whom theyestteg.
As the months lengthened into years — and espgciall
after the accession to the papal throne in 156beof
former inquisitor general. Cardinal Ghislieri, untlee

title of Pius V — conditions became worse and worse
The result was wholesale, almost universal, ruin —
much similar to what happened in Germany when the
Nazis enforced their antisemitic legislation afté83.
These who had formerly been considered the communal
magnates were beggared. Professional men werendrive
out of business. The small manufactures had tddsed
down. Hardly any channel of livelihood was left ope
There was a wholesale wave of baptisms, which degri
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the stricken communities of many of their most ¢épa
members. Those left were least suited to face dkté=b

of life independentlys There was only one avenue of
escape—emigration. Yet emigration to other partsady,
where the Popes were pressing for their example to
be imitated, was pointless. It was obviously neagst
find some haven of refuge abroad. The harbors were
crowded with hopeless would-be emigrants, desggrate
anxious to find a new home; but where? As in thentveth
century, the problem of the refugee and of lands of
refuge was uppermost in the mind of every senséne
conscientious Jew.

This was the state of affairs in the Jewish worteew

Don Joseph Nasi was engaged in his Palestiniarriengat;
and the implications were obvious in the sixteenth
century as they were to be in the twentieth — tepfe
without a land should be directed to the land witreo
people. The tragedy of the Marranos of Ancona B515
6, when Doiia Gracia and her nephew had striveaim v
to organize reprisals, accentuated the need. Tloegfa

on that occasion made it obvious that, so londpaséwish
mentality remained unchanged, it was out of thestjoe
to attempt to relieve the pressure at its source by
political and economic methods; all that remainesisible
was to bring relief to the sufferers. In 1566, iede

Don Joseph was invested with the duchy of Naxos. Bu
though the possession of this island gave himipalit
status, it could at the best make only a limitedtgbution
to the radical solution of the problem that haddsurdy
become so pressing; for this, it seemed clear, only
Palestine offered a solid basis. Nor was there &mgn
need to use secret methods, or subterfuge. Mamsfest
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were distributed throughout Italy — or at leasthinse
parts where the clouds loomed most menacingly —ingy
all who so desired to come to assist in populating

Don Joseph'’s little principality. His summons wiaswever,
not indiscriminate; for (how modern, once again,

this is!) he specially invited craftsmen and arissavho
could assist in establishing the settlement oruado
economic basis. Transport fortunately presentegrablem.
The commercial interests of the House of Nasi ededn
as we have seen, to overseas trade and even slmgown
and he arranged for vessels to be sent at his s@pen

to Venice, Ancona and certain other Italian seaport
with instructions to take on board all refugees wihshed
to avail themselves of his offer and to convey thige

of charge, to the further Mediterranean shore.

Among certain of the Italian communities at le#s,
invitation from the Duke of Naxos was greeted esihstically
— almost rhapsodically. We happen to be informed

in detail of the reception in the little city of Go

in the Campania, a little distance south of RomereH

as elsewhere, the Bull of Paul IV had brought the
community, numbering about two hundred souls, ¢o th
verge of ruin, and some of the outstanding memieads
sought refuge in apostasy. There was some slitghiation
on Paul’'s death in 1559, but with the accession of
Pope Pius V, in 1565, the reaction was resumedliin f
measure, reducing those who were left to utteralesp
The summons to Tiberias provided a ray of hopédirt
darkness. They joyfully assembled in the synagowité,
their physician-rabbi, Malachi (Angelo) Gallico,their
head, and there solemnly decided to emigrate teskaé
as a body—men, women and children. An agreement
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to this effect was formally drawn up and signedally
present; and four leading householders with infliaén
connections in other parts were delegated to ozgani
the glorious adventure.

One problem, however, remained: impoverished as
they were, how could they scrape together the money
to discharge their obligations and to defray th&t ob

the preliminary journey overland to Venice, whéreyt
proposed to embark on one of Don Joseph'’s vessels?
Two of the four supervisors were accordingly insteal

to go ahead to prepare the way and to collect money
from their better situated coreligionists in thpsets

of Italy to which the reaction had not yet penetdat

We know of all this because of the eloquent cradent
with which they were supplied, in the form of adet

to the Jewish communities far and near — a mostesting
historical document, which it is worth while to

guote at some length, in all its incongruous alleisess

and its pathetic biblical hyperbole:

We the members of the exile in the Holy CongregatibCori
which is in the region of Campania, a day’s jourdéstant from
Rome, our eyes are always unto the Lord until Hdl $tave
mercy upon us ..... And it came to pass that wherdays of
woe and the tribulations and the imposts and thddns encompassed
us — while this was imminent, in the days of Pope

Paul the Fourth, the cry of anguish came very te#re border
of Israel; yea, he placed groaning and oppressi@ui

loins by the hard labor which was imposed uponyughb Bull
which he issued against us, until there was noilpidigsof
livelihood left to us. These tribulations rose ahastered
about our necks, for there went forth commissasiles took
away our money and condemned us to the galleys dedth,
so that those who did not have the strength to renithis and
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to sanctify the Name of God abjured our holy faithus, the
number of apostates increased at that time, atitbs® who
remained nothing was left but only their bodies trar woe

. ... Above all was this the case in the regib@ampania,
wherein our city is situated . . . . for they tulrtbeir gaze upon
us and we became as a heap of bones, and thereghtrieft
for us whereof to live, for we are brought very low

At this stage, this bitter and hasty time came upgras is
notorious to all peoples, for the greatness ofgile@aning and
distress . . . . because of the stringency of tbeigions of the
new Bull, so harsh and so cruel . . . . issuedresgais by Pope
Pius V (may his might increase!). It is not enoughv to enclose
us strictly in every place wherein we dwell, butrewver

they have surrounded us in with walls which arérelyt

shut in. Thus, no man can go forth to have anydarttercourse
with our neighbors. Indeed, the regulations arstsot

that we cannot engage in any sort of commerce wbats,
whether in articles of food or in new garments, mayy we
even occupy ourselves with handicrafts. Moreover,Gentiles
are changed against us from sweet to bitter, sahisigt

is forbidden for them to give us any assistancgamnesticity
or to help us in any way. From the time that adisth woes
came upon us, our eyes have welled with weepingtentears
on our cheek have given us no respite . . . ..

When the woe encompassed us . . . and our eyeshardkened
because of this . . . . we all strayed like cattle] each

man turned his own way, to renounce the religiothefHoly
God; for every day there came entire families, gaea small,
poor and rich, including even the wise and thenedy and
changed their faith. These were now numbered amongse
who vexed us, and brought pressure on our fellomsde go
over to their religion, besides oppressing us ireotvays: and
every day we are slain because of the regulatibndich we
have told. We are indeed placed like sheep foslgueghter,
pursued unceasingly, and there is none to deligdéram their
hands . .. .. As for us, we know not what to.dend we called
to the Lord our God mightily, from the young to thie, for
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the deliverance of our souls . . . from those wiars us to
apostasy. . . . Oh, that we could go forth intoftélel, and lodge
in the villages of our Holy Land and thus escams¢himpious
apostates! Oh, that God would send us from on &ilglp and
redeemer, so that Jacob might rejoice and Israglaui

Now, when the groaning and the prayer of the Han@egation
of Cori and their tribulation became great, andrthe

weeping became extremely heavy, behold, there centoeus
the voice of the coming of the announcer and ftiestef
peace . . . Yea, there came to these poor andahlseiews
who are eager to go out from this exile one whooanoed
good tidings and grace and mercy to the holy cayajrens.
We speak of the crown and glory and grace and hofnihre
Prince (Nasi), the Lord and Noble, head of those who are first
and fortress among men, the pillar of the exileyhose fair
semblance and praise is the king’s diadem andmggest yea,
the man exalted on high . . . . the exalted andaamtized . . . .
our Lord Don Joseph, to whom the Lord God causdzktgiven
the land of Tiberias, wherein God chose to be idpe @&nd
symbol for our redemption and the salvation of sauls . . .
We have heard from the corner of the land the sohgtry
addressed to the righteous one, Nasi the aforementioned
lord, that he has lavished money from his purseaarahged

in many places, such as Venice and Ancona, shipselp, in
order to put an end to the groaning of the captiveto bring
out the prisoner from duress and from the dungkoset who
dwell in this dark and dreary exile: above all,96avho have
been brought low and who cannot by themselves itjzeth
with their households . . . .

We have, indeed, learned that many have alreadyus@ind
crossed the seas, with the assistance of the coitiesuand

of the aforementioned Prince. It has been toldngeover,
that he seeks especially Jews who are craftsmehasthey
may settle and establish the land on a proper;ltasig, “great
is the good that he hath storedup . .. .”

On hearing all this, we became stirred with a @rggart and
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went as one man . . . to the synagogue. Thererdtead was
Rabbi Malachi Gallico . . . who is employed in @@mmunity

to teach our children and to cure the sick throhbighmedical
knowledge . . .19There we made agreement among ourselves
... about our proposed journey hence, to go telldmder the
pinions of the Almighty, at the bidding of the heed lord, the
Prince, in Tiberias . . . so as to give proper ptdehis journey

.. .. as is needful by reason of the povertyneflioly Congregation
of Cori aforementioned. In the first place, we gidk

four men, belonging to four different families, whlould be

our leaders from one resting-place to another. From the
above-mentioned four men we chose two who shoulasgour
emissaries to Venice before we set out, to see aggstance

will be forthcoming for us, and to go to the housifshe generous
... in all parts of the Diaspora and ask themaee pity

on this congregation of ours. The names of thedmdssaries

are R. Michael ben Aaron of blessed memory and&eph

ben Menahem, residents in our community . . . .k have
chosen because they belong to worthy families,-e@iinected

in Israel . . . . In token whereof we have entrdsitgo their

hands a register sealed with the seal of our coritynand our
dwelling-place, the city of Cori . 2a0wherein they will be able

to write down all the offerings . . . from each omleo is generous
of heart.

Wherefore, oh ye that are generous . . . mercifné ©f merciful
sires . ... prepare ye provision . . . to helppbor ones

to go in justice from the Exile to our Land, andtake; true

the path of the righteous!

The outcome of this pathetic-document cannot bertsned.
We know that the two delegates reached Ancona,
where they were kindly received and had their anadks
endorsed in a further flowery letter commending

their errand to the charitable. But the numbenhef t
sufferers throughout the Papal States was so traiat

it was out of the question to succor all, and tbibe
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feared that the high hopes with which the emissarie
set out were disappointed. Hence some part atdéast
the community remained in Cori, to face further
tribulation later ore2 On the other hand, it is probable
that a considerable proportion left the countrye Th
surname Cori, borne by their descendants, is still
known in Turkey, and it may be that the cabalisstz
Gallico, who flourished in Safed in the second half

of the sixteenth century, belonged to the samelyami
as the rabbi-physician, who had inspired the comtyisn
decision.

Even had they managed to embarkmasseas they

had intended, their dangers would not have been ove
When, in 1569, the papal onslaught on the Jewsinated
with their expulsion from all the minor centers of

the Papal States, large numbers assembled indperse
of Pesaro and Senigallia, in the duchy of Urbinahe
hope of taking ship to the Levant. Now, Joseph Basi
haven of refuge could have proved providentialesen
before. Many of the refugees had the definite inben

to settle in Palestine. The Pesaro community, tathe
lead, sent a circular letter to their coreligiogigtroughout
Northern Italy, by the hand of the noble-hearted
Solomon Mazliah Finzi da Recanati, begging for ntane
assistance to enable the seven hundred refugessiassl
there, who desired to go to the Holy Land “for

the glory of our God,” to continue their journeyfas

as Venice; hence, they would be able to take ship f
their goal, where they would “rejoice and passugg
redeemed.” But, until they came to port, there e@ginuous
peril. A contemporary chronicler, speaking perhaps

of this very convoy, tells us how
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Many Jews left Italy that year (1569) to travethe East.

On the journey, they were attacked by the Knighitglalta,
who beset them. Many were lost at sea because aitthckers,
and many others were enslaved at that sad time, Now

oh God, be Thou not remote! Speed Thou, oh oun@tine

to save us!

We know of one group in particular, of over one dnea
souls, who set out from Italy, their expectatiomssed

to fever-point, with the object of establishingrireelves
in the Holy Land — presumably at Tiberias under the
Duke’s auspices. They were among those waylaidhéy t
Knights of St. John on their journey and carrieitothe
island of Malta, to be kept as slaves or held &msom.
This crowning outrage convinced the Pesaro Jews tha
it was imperative to take political action. It sexas
though a conference of the local communities wég he
there, which decided to solicit the assistancéefuke
of Naxos. A few years earlier, the Sublime Porte ha
spontaneously attempted to stop these constarysfora
which were carried on almost within sight of theKish
coast. Could not the sultan again be approached —
the sultan, the solitary hope of humanitarianisnmiarnational
relations in those days — and asked to intervene
once more, so as to stem this constant sequence of
suffering? And would not Joseph Nasi, whose autyori
and influence at the Turkish Court were so gredt an
S0 notorious, take the necessary steps, as heeaaidrie
could do? “Except for you. Our Prince,” the missstated,
“there is in the entire world no man who can regers
the wheel of fortune for these unhappy prisonert.”

is regrettable that the reply to this moving appes

not been preserved.
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Obviously, it was at this stage, and in the succeged
years, that the colonization experiment in Palestin
could have been most useful. But, by this time cihvestion
had apparently taken a secondary place in Don
Joseph'’s fertile mind. It may be that with Dofia &Ga&s
death in 1569 the idealistic force behind the expent
had waned, and that, notwithstanding the grandiose
conceptions which he had momentarily elaboratas, th
now became a routine matter on the same plane & ma
others. He may possibly have decided in his supalfi
fashion that his island-feud in the Aegean gave diiier

all opportunities which were out of the question in

the restricted area at his disposal on the shdré®o

Sea of Galilée, or that yet another area (whichsknad|
see) held the greatest potentialities of all. itasy likely,
too, that his enemies had been at work, and wateed
sultan of the danger of permitting anything in tiaure

of a Jewish state from developing in Palestine, and
that he had decided that discretion was the better

of benevolence as well as of valor. There is ewidan
rabbinic sources of an outbreak of violence, prgbab
about 1575, when many of the wealthier inhabitdats
for safety from Tiberias to Sepphoris, leaving tigdperty
to be plundered, and for that reason refusing yo pa

a share in the taxation of their new home. In 1574,
before Don Joseph’s death, there was a further Bedo
onslaught in the region, which is unlikely to haef
Tiberias untouched. Arab acts of violence agaimest t
Jews became more common, so that it became pdgitive
dangerous for them to travel alone round the \étagf

the neighborhood as they had previously done.

Nor was the response among the Jewish masses such



LORD OF TIBERIAS 133

as might have been hoped. Many had no objection to
receiving charity, but were not prepared to do laimgt

to help themselves, and we learn of one Egyptiamavo
who refused to accompany her husband to Palestine
because, forsooth, the country was ill-developeibdy.
Little practical encouragement could be forthcoming
from rabbis, immersed in hair-splitting casuisty;from
mystics, convinced that the Redemption could béehasl
only by permutations and combinations of the Divine
Name; or even perhaps from fugitive Marranos, only
too happy if they had succeeded in saving their bagies.
Conceivably, the Duke had been disappointed at the
relative feebleness of the response and the apathypse
who were interested only in the establishment oé\a
center of study, and considered his long-term exono
planning to be almost a sacrilege. Whatever theorea
the center of his interest changed. The Tiberigeement
was not a failure, but it certainly did not live up

to the enthusiastic hopes that it had aroused.

Yet the idea did not die, and in its more modefaiten,
without any of the original, almost Messianic, ardb
even survived Don Joseph’s death in 1579. His iposit
at the Sublime Porte was inherited after a lapsefetv
years by another Marrano magnate, Alvaro Menaléss
Solomon Abenaish (ibn Yaish), who arrived in Turkey
1585, thereafter played a great part in Turkiskitpr
policy and was enfeoffed with the duchy of Mytilene
the Greek isles:It seems that he secured for himself and
his son Jacob (formerly Francisco) a renewal of Don
Joseph Nasi's grant of Tiberias and the seven @dpi
townships. (What had happened there in the meaawhil
we do not know.) Not content with this distantsemehn
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tal association, the younger man actually wentsatted
on his domain, as Dofia Gracia had wished to do.
Here he passed his time in study and prayer. We are
informed by a contemporary that he built severaides
in the city, as well as a fine “castle,” and becamagy
popular among the Arabs. His father, on the otlaadh
that shrewd man of affairs, considered him to beagagant,
not appreciating his idealism. As he wrote to his
kinsman by marriage. Dr. Roderigo Lopez, the iteth
body-physician to Queen Elizabeth of England:

Your Servitour, my son, is m his hol(1)y land(syggting m

his folly. He hath spent me much money in his heatthout
effecting anything, for not understanding well geople of the
countrey. He is an honest man and of a good cansgidne
spendeth all his time imeldar22and procureth more for his
soule than after the world. The Lord be with all.

This is unfortunately all we know. Don Solomon Abésh
died in 1603, and there is no possibility of asziaihg
whether the grant of Tiberias and the seven tovyasshi
continued to his death or survived it. We know
however that in 1598 the local scholars were facitl
starvation, the community of Safed having to issne
appeal on their behalf; and this makes it seemaiieb
that outside interest had been withdrawn and theession
allowed to expire. In the second half of the sesenth
century, Tiberias again lapsed into a state of utte
desolation and for many years no Jew lived theBait
the tradition of practical colonizing work remainaide,
and in 1740 Rabbi Hayim Abulaffia of Smyrna settled
there with a number of other Jews, at the invitatbthe
governor of Galilée. They threw themselves entlstisially
into the work of colonization, rebuilt the city,
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acquired rural holdings in the neighborhood, pldnte
vineyards and olive-orchards and, notwithstandmgg t
perils through which they passed, renewed in some
measure the atmosphere of the autonomous Jewtkdnsstt.
Later on, they were reinforced by a number of

pietists belonging to the new hasidic school froastern
Europe, and Tiberias became one of the Four “Holy
Cities” of Palestine (together with Jerusalem, 8afed
Hebron), where the Law was studied continuouslg, an
for which charitable oblations were sought from the
faithful throughout the worlds

The ancient record was forgotten by now; and it was
only in a much later day, when practical work befgan
the regeneration of Jewish life in Palestine oound
economic and political basis, that attention haseto
be devoted once again to the farsighted but iltesnsd
experiments of Don Joseph Nasi, Duke of Naxos.
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Additional Note to Chapter V

Up to a short while ago, the Tiberias episode was
known to historians only from a brief account ie th
sixteenth-century Hebrew chronicle, Joseph ha-Cshen
Emek ha-Bakhar “Vale of Tears,” which is still our
primary source. It is desirable to cite the passadell:
Then Don Joseph Nasi came to Ferrara, among thiose w
escaped from the iron cauldron, Portugal, and lthede for
some time. Thence he went to Turkey, where he fauade

in the eyes of the King Suleiman, who loved himatjse And

the king gave him the ruins of Tiberias and of seseuntry
townships round about it, and made him lord andgeriover
them at that time. And Don Joseph sent thitheroRegh

Adret [Ibn Ardut], his attendant, to rebuild thellsaof the city,
and he went and he too found favor in the kingssewnd he
gave him sixtyasprieach day. And the king sent with him eight
men born in his house, and gave him the orderemrignd
sealed with the imperial seal, and recommendedditine

pasha of Damascus and the pasha of Safut, sayiighat

this man desires of you shall ye do.”

The law was given in the king’s name, saying: ‘Bliilders

and porters who are in those cities shall go ttdbLiberias; and
he who does not go shall bear his sin.” There Wwasetmuch
stone, for Tiberias had been a great city befoed thrd, before
the hewer went up against them, and there wererévwgginagogues
there in the days of R. Ammi and R. Asi [of theipérof

the Talmud], And he commanded the inhabitants e$¢tseven
townships to make mortar to do the work, and méze;a

and there was there moreover much sand, for the b&Kiberias
was near to them. But the Arabs were Jealous afithe

and a certain sherif who was advanced in yeareaod

called in the ears of the inhabitants of that lasaying: “Do
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not permit this city to be built, for it will be tér for you in
the end; for | have assuredly found it written imaacient
book, that when the city that is called Tiberiabudt, our

faith will be lost, and we will be found wanting®hd they
barkened unto his voice, and they were unwillingaco rebuild
the walls. “At that time, an end was made to thidding

of the walls” of Tiberias, and R. Joseph ben Advas very
sad, and he went to the pasha of Damascus and batfere
him: “Ho! my Lord! for the inhabitants of the comptowns
refuse to do the king’s bidding.” Then the pasha afaid,
and he hastened to send thither, and they toolofwhe heads
of those peoples, and brought them down in blodshieol, so
that those who remained might see and not act pngtsously
furthermore. So they returned and hastened to hekeralls
of the city, and they found there a great stond,arder it was
a ladder going down into the earth, and there wgreat High
Place filled with marble images and altars likeouthie High
Places of the uncircumcised; and the four senafion
Joseph, which the king’s son had given him, of ¢hebo had
been captured in the Gelibite wars, broke them,filled up
that place with dust. They also found three belthat time,
which the uncircumcised had hidden away at the tiff@uido,
the last Christian king who reigned in that laricthe time
when the hewer came up against them; and they thadeof
battering-rams.

Now the city of Tiberias which they built was ometisand
and five hundred cubits in compass. And the wodeenn

the month of Kislev, in the 5325th year. And Dosejuh greatly
rejoiced, and gave thanks unto God.

And Don Joseph ordered and they planted many nmylber
trees to feed the silk-worms; and he ordered wabkt brought
from Spain to make cloth, like the cloth which thragike in
Venice; for the man Joseph was very great, ancepisrt was
in all the earth.



138
CHAPTER VI

King Aspirant of Cyprus

ON the night of September 13,1569, Venice was shaken

by a terrific explosion. It was obvious to the Heat
inhabitants, even before they thronged out fronr the
houses, where the disaster had taken place. Theutam
Arsenal facing the Lagoon, the oldest and as yktbiiably
the greatest in the world, was overhung by a pall

of black smoke, and the sky was red with the flaofes
the conflagration that had broken out. Treachery wa

of course suspected. The gentry hastily took usarm
and great crowds gathered in the Piazza of S. Marco
When day broke, however, it became apparent tleat th
first alarms had been exaggerated. The great powadgzine
at the Arsenal had been blown up — why and

how was never discovered — and in consequencesa gre
fire had broken out, which destroyed four galldys;

the damage was in fact limited. Nevertheless, kgibred
reports became current throughout Europe. It

was generally believed that the entire fleet washalated,
the disaster being on so vast a scale that Venice

now lay powerless at the feet of her enemies.

In Constantinople, the news was received firstlof a

by Don Joseph, the Duke of Naxos, from his faithful
correspondents

in Venice1 Later on, indeed, the rumor

gathered force, and it was actually alleged thealgents
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had been responsible for the catastrophe. Thatatas,
course, ridiculous. Nevertheless, the informatierdteived,
which he immediately communicated to the

sultan, made it possible for him to weigh downgbales
decisively at a crucial turn in Venetian history.

We have seen that there were at this time twondisti
tendencies in foreign affairs at the Sublime Pdrtes
Grand Vizier Sokolli Pasha had carried on Suleirtizn
Magnificen’s European policy. For him, Turkey'siolate
enemy was the House of Habsburg, in Germany and
in Spain; and it was for this reason that he changa
the French alliance so fervently. He was suppdriethe
generals who looked forward to the glory and booty
which might accrue to them in further land campaign
The recent revolt of the Moriscos in Spain, whoesgied
to their fellow believers throughout the Mediteran

for support, strengthened his position, for it sedrthat
this was a heaven-sent opportunity to strike. @n th
other side stood those who pinned their faith & se
power, who were somewhat dubious of the efficacy of
the French alliance and who thought it more impurta
to secure the flank before pitting the Turkish niigh
against that of Spain. The Venetian empire wadhisi
past its prime, and the conquest of her possessidhs
Aegean and Eastern Mediterranean — above all, the
island of Cyprus, ingeniously acquired not longsiby
“inheritance” from the republic’s adopted daughter—
was essential in their opinion for the security andsolidation
of the Turkish empire. Only after this was compdete
would it be wise in their opinion to make the

decisive onslaught against a major opponent; and fo
this purpose a more reliable ally than France wboeld
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needed. (These were the circumstances that prdyaile
as a matter of fact, a score of years later. Marsgatesmen
in Western and Eastern Europe being partly instriaig
This anti-Venetian policy, holding out the prospeftct
facile expansion of territory, was highly congenathe
sultan; it received the powerful support of Piagesifa,
the admiral of the Turkish fleet; and of his bratHeala
Mustafa, the general. The two parties were thus not
unevenly balanced, and the attitude of the Duke of
Naxos became extremely important. Knowing Spain as
he did, he counselled wariness as regards thatrpQwe
the other hand, the recollection of the treatmeraid
his family had received from the Venetians stilikizd;
he was uncomfortably conscious that they reserited h
installation in the Cyclades; and he hated thesnEn
allies too, who had attempted to defraud him. Nevhpps
was there absent from his mind a lingering reluman
to see the land of his residence, which had treated
him and his people so well, at war with that of his
birth, even though the latter had treated thenil;Sioi
patriotism is not a logical sentiment, to be maatifor
suspended in the light of pure reason.

Besides the reasons for Don Joseph’s policy that ha
already been indicated, there was another, mosapal
and more ambitious. He had already been Duke of
Naxos now for the past four years, but the titkéal
substance. If the war against Venice were sucdessfu
might he not hope for a higher dignity still? Sehad as
yet refused him nothing; and he would then haveoeem
important fief in his power to bestow. The storynive
that, on one occasion, on hearing that the exdelere
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he was drinking came from Cyprus, he threw his arms
round the Jewish favorite who had provided it aoded
to make him ruler of the island if it ever lay irs [power
to do so. Thereafter, the tale continues, Don Josep
never forgot to ply him with similar vintages amdréemind
him of his promise. The monarch did not change

his opinion. “If my desires are accomplished,” hesw
once overheard to say, “you will be King of Cyptus.
This story, though so generally repeated by wadpistiorians,
has all the appearance of a fable. Obviously, there
were more serious arguments that Don Joseph magyfet h
used, and doubtless did — that the island was el
the control of the Eastern Mediterranean, and inambr
as a station for the Moslem pilgrims on their way t
Mecca. Some of the chroniclers say that he hadnaiiyg
favored an attack on Spain in support of the Mossc
but was converted by bribes to an anti-Venetiaicpol
Others add the embellishment that he was alieriated
the fact that, when on Selim’s accession the Sighad
sent an embassy to confirm the peace-treaty, he was
pointedly omitted from the number of those dignésr

to whom the conventional gifts were distributedv#ts
natural enough, for the Venetian government hathdesdt
him an outlaw not so long before. But, if this were
indeed the cause for his change of policy, the Yieng
were to pay heavily for their misplaced economy.
Already, in the previous October, before war broke
out, the French ambassador, Grandchamp, was informe
by his secret agent, the treacherous Jewish physici
Daout (and in turn faithfully reported to Paris)

that he had acted as interpreter in conversatietveden
the sultan and the Duke over the question of ttieria
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elevation to the dignity of king, or at least peyad¢ governor,
of the island, though (he added) the latter counted
without his host. Henceforth the rumors becameeasingly
plausible and the amount of the yearly tribute that

he had promised — 200,000 or 250,000 ducats—was
specified. Some persons claimed that they had lactua
heard Selim, anticipating events, hail his Jewmganion
as kingz It was said that he had made all possible
preparations for assuming the royal dignity; that h

had his crown manufactured in readiness for thatgre
occasion; and that in his palace he kept a standard
embroidered with the arms of the island and therleg

in gold, “Joseph Nasi, King of Cyprus.”

Was this mere ambition? Perhaps so; yet it halhsee

as though in his feverish, restless brain theregeasinating
a curious anticipation of the “territorial” idea as

the solution to the Jewish problem; much the sashéien
as was evolved three centuries later by Theodor

Herzl, before he centered his ideas on Palestioegh

on an absolutist rather than a democratic basis. Th
ineffective Ancona boycott in 1556—7, under thepaees

of the House of Nasihad made it clear that Jewish
solidarity in the Diaspora was a chimera, and ithaas
impossible to rely on economic force to secureatielioration
of the Jewish position. A focal point was necessary

with a modicum of territorial independence. At one

time the possibility vaguely offered itself thaistimight

be attained in the environs of Tiberias. It hachbw
become manifest, it seems, that the Turks would not
permit anything in the nature of Jewish independenc

in Palestine, of all places, and the movement becam
essentially one for relief and colonization. Theldyuof
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Naxos, too, may perhaps have been expected ainoae t
to provide a potential political fulcrum. Few Jewswever,
were attracted thither; and the island’s fervid
Christianity, its ineluctable political contactts constant
need of military protection, its tradition of subgence,
rendered any such development to the advantage of
Jews impossible, if indeed it was seriously congde
Cyprus, on the other hand, might provide uniqueodpipities:
political as well as geographical isolation, a

more absolute title, economic self-sufficiency, possibility
of founding a new tradition, royal rank, and

above all such contiguity to Palestine that it nigg
regarded almost as a stepping-stone on the wanethit
There should be no misunderstanding about what has
been said in the foregoing few lines. No inklinglas

was stated at the time. It is questionable whethgthing
of the sort was ever formulated in Don Joseph'’s
luxuriant imagination. But it was the logical sebigehis
reported request to Venice years before for anmastd
refuge for his brethren, as well as to his latenswhat
nebulous plans to constitute a self-sufficient 3éwi
center in Palestine. His mind seems to have beekingp
subconsciously in this direction, though he may not
have realized it.

That the name of a Jewish ruler should have besceded
with the island was indeed a curious irony of

history. It had probably been one of the oldestislew
settlements of the Diaspora, Jews being numer@ue th
long before the destruction of Jerusalem by Tiius.

116, goaded by Roman maltreatment, they rose wltrev
For a time, they seized complete control and (& wa
alleged) perpetrated a great slaughter of theimesse
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But, after a strenuous resistance, the rising wés p
down, with appalling bloodshed. The Jewish comnyunit
was entirely extirpated and it was enacted that no
Jew was thereafter to be allowed to set foot orri@gp
soil, even those driven ashore by adverse windgbei
put to death. They began, indeed, to infiltrataraga
after an interval, and more than one travellerlétis

an account of the communities he found there duthirg
period of Byzantine, Latin and Venetian rule. Aftee
fifteenth century, we know little of them, and éesns
that at this period the island had only a scantyisle
populations Was it now to receive a Jewish sovereign?
Reports of the sort had been circulating more and
more insistently of late. In 1568, Don Joseph wespscted
of attempting to foment a rebellion in Cyprus in

favor of the Turks,and the Venetiabailo in Constantinople
reported at this time that he had all but

succeeded in procuring a declaration of war on &&ni
though Sokolli had momentarily triumphed. The Dgke’
setback at the hands of the French representaitives,
the autumn of 1569, over the question of the emtbarg
at Alexandria, when his fall appeared imminentnsee
to have averted the danger definitely. It was gughis
stage that the news of the disaster at the Arseaahed
him. He did not fail to make full use of it. If (agas
generally believed) Venetian naval power was cegpl
by what had taken place, this was obviously the erdm
to strike. According to report, moreover, he emytexs
the point by bringing to the sultan for his inspecta

loaf of the coarse bread, made of millet-flourntaich

the Venetians were now reduced, of course seritrto h
by his faithful coreligionists in Italy.
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His information clearly made a profound impression,
and it was generally believed that this decideddtne
The historians of the period — moderns as well as
contemporaries

— all concur, at all events, in ascribing the

primary responsibility for the declaration of war the
Duke of Naxos, the sultan’s Jewish favorite; onéhef
latter, Pietro Bizaro, even goes so far as to theetext
of a long speech of his (obviously a rhetoricatidic, in
the fashion of the time) which he says turned ithe in
the imperial Divan. The Mufti Abu Saud gave hisssiag
to the project, on the plea that by the Turkishupation
of Egypt the sultan had become Suzerain of Cyprus,
which had formerly paid an annual tribute to thieru

of that country, and that the island had been stibge
Islam in the remote past, when it was occupiechby t
Saracens; and he intimated that he was prepaissiu®
an official pronouncementdtvg approving of the
enterprise and thus converting it in effect intdaly

War. Don Joseph was now confident of the outcorine. “
am informed from various quarters,” the Venetailo
had reported to his government on November 23,
1569, “that Don Joseph Nasi is saying that thiiSig

iS now going to carry out the enterprise of Cypmish
such assurance as though it were already decided.”
In the spring of 1570, the sultan presented amaltim
to the Venetian government, demanding the surrender
of the coveted dependency; and in May, a fleet unde
Piale Pasha’s command, with 50,000 men on board,
passed through the Dardanelles, bound southwards.
The indignities that Dofia Gracia Nasi and her d&rgh
now the Duchess of Naxos, had suffered at the hands
of the Serenissima, nearly twenty years beforegwer
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seemed to be avenged. The contemporary Englishadiistm
Christopher Marlowe, puts words which are very

apt in the mouth of Barabas, his Jew of Malta, Wwas

been imagined to be modelled on a distant carieaiyression
of Joseph Nasi :

| must confess we come not to be kings.

That's not our fault; alas, our numbers few!

And crowns come either by succession,
Or urged by force . .. .....

Force was to be urged, for once, for the advardaage
at the solicitation of a Jew.

As we have seen, on the outbreak of the war thkyduc
of Naxos was attacked by the Venetians. Notwitltstan
a defense apparently directed in the early stages

by Don Joseph himself, it was overrun without much
difficulty, the authority of Duke Giacomo Crispi Ideing
temporarily restored. To compensate Nasi for wss |
and for the material damage he suffered as a reftiie
military operations, another semi-independentvia
now considered for him. Wallachia, or Munteniaoader
province between Turkey and Poland, had like &l th
area been in the occupation of the Turks sincednly
part of the century, though it was valued by theainty
as a source of revenue and a transit route for thei
periodical expeditions against Transylvania and d4um.
It was ruled over (like Moldavia) by a voivode, niodly
independent but in fact utterly subject to Constenpie,
who generally acquired his dignity by payment

— the incumbent of the office therefore changing
with an indecent rapidity.

It was at this time ruled by Alexander, son of Miac
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“the Shepherd,” a recent and insecurely-establisiogdinee.
Why should not Joseph, already a territorial ruler,
displace him, as he in turn had displaced his meskor
so short a while before, transferring his rule tfiam the
Islands to theerra ferma?He lost no opportunity of
pressing his suit on the sultan, informing him —+aaly
without any minimization — of the extent of thedes

he had suffered in the Archipelago, and solicifiogn

him the investiture of this less exposed fief. @ghroved
as amenable as usual and issued instructions terkh
Pasha to this effect. Naturally, the grand vizier

raised objections: doubtless he had his own planthé
government of this lucrative appanage, quite dpaim

his personal rivalry with Nasi. But he too was Vena
Nasi attempted to overcome his opposition with pses
and gifts — in the end, it may be, with success.

If so, his tenure of this office did not make ampression.
The voivodes, all interested only in self-bettermen

did not enjoy much standing in Constantinople;gievince
was itself still wild and lawless, the state of tdwntry
primitive, the people mainly shepherds, and theshsu
(such as they were) built of clay and wattle, witho

a single city worthy of the name except the capital
Tirgovistea. Nothing could have been less likedékectable
island-duchy of Naxos; and it seems that Don

Joseph was interested in this new appanage of las —
he was intended to be — only for the sake of tharfcial
compensation that could be derived from it. He did

not even visit the province, so far as is knownb€&o
sure, the negative character of his administrdteh

its favorable side as well; for no abuses were@atey
with his name as they were with that of his immgzlia
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successors, who introduced the janissaries todtetoy
and farmed out their possessions to the Turkisp@tgrs
who were necessary to maintain their rule. Hehen t
other hand, has left no trace whatsoever on louadla,

and his connection was entirely forgotten untilvescently.
g But for the student of history it is an ironicainsideration
that the voivode of Wallachia was the lineal

precursor of the later rulers of the kingdom of Ramia,
which came into being in the nineteenth century by

a union of the two so-called Danubian Provinces.

Yet on the other hand, the outbreak of hostilitesld

not fail to affect Don Joseph’s standing in thei€ifan
states, especially in those places where SpandNanetian
influence was strong. So far was this true that in
Ragusa, where he and Dofa Gracia had formerly edjoy
such exceptional consideration, one of his relativas
actually arrested at this time on some charge (vanet
was political or religious is not stated), put aaltand

in the end executed. This threw the Duke, nevehfik

to be passive under attack, into a towering passiod

he did his best to avenge himself. He roundly aeduke
Ragusans of working against Turkish interests,ngayi
that they exported provisions from Alexandria iaith
ships and carried them to the island of Candiantbst
important Venetian naval base, thus giving impdrtan
help to the enemy: a charge which even MehemetaPash
could not take lightly.Already in the summer of 1570 one
of Nasi’'s personal agents had been arrested, Wwhilgas
on his way through Venice with correspondence from
him, on suspicion of treason and stirring up desetfbnzo

It was on July 1, 1570, that the Turkish troopsarnd

the command of Lala Mustafa began to disembark in
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Cyprus. On August 8, Nicosia, the capital, was wagat,
after a siege of forty-five days, 20,000 of itsabitants
being put to the sword. In Famagusta, the Vengftuvernor,
Marcantonio Bragadin, led a desperate resistance

and the city did not capitulate until nearly a ykder.

The articles of surrender were shamefully violdigdhe
victors, the governor being put to death with ctoements
and his skin, stuffed with straw, sent as a trophy

to Constantinople. (It is hardly necessary to ddd the
Jews were alleged to have been instrumental inittirse
charge is true, the reason obviously is that irBymantine
world they were compelled, among their other huatidins,
to act as public executioners.) The whole of

the island was before long under Turkish control.

But this act of aggression had brought about timelosion
of an alliance against Turkey between the Pope,
Venice, and Spain, mutual jealousies being fomtleenent
laid aside. Almost on the day of Bragadin’s murder,
Don John of Austria (Charles V’s brilliant bastard)

had received the admiral’s flag from the papal tega
Naples, as commander of the united fleets of tlague
and the associated states. Two months later, thbies
the Turkish galleys under Ali Pasha lying at anchor

in the Gulf of Lepanto. On October 7, the two fieet
engaged. It was the greatest naval battle sinceaRom
times. After a ferocious struggle — in which thenstated
Latin duke of Naxos took an honorable part —

the allied powers gained a victory more completd an
brilliant than had ever before fallen to the Chaist
forces in the centuries-long struggle against tres¢€ent.
Nearly fifty of the Turkish ships were burned or

sunk. The number of their dead amounted to 8,000, o
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the prisoners to nearly as many; and—outstandioy gl
— upwards of 10,000 Christian galley-slaves were
released. The victory would have been utterly ovetming
had not the Turkish corsair Ochiali (Uluj-Ali)

Pasha, with whom the king of Spain was in private
negotiation, been allowed to escape with his fgeleys.
The Christian losses in dead and wounded were

also heavy; among the latter was a certain Migael d
Cervantes, whose left arm was maimed and who isemprence
was compelled in the end to embrace the career

of letters.

The news of the great victory was greeted throughou
Christendom with a delirium of delight. In Constianple,
there was utter consternation. The policy advocated

in vain by Mehemet Sokolli, the grand vizier,

appeared to be tragically vindicated. He had dedoe
measure forces with Spain before settling up wigimide.
His advice had been neglected and Venice wantonly
attacked — with the result that Spain had been draw
into the conflict and Turkey had received from toalition,
for whose creation she herself was responsible, the
most serious defeat in her history. Notwithstandirey
success of the Cyprus expedition itself, those Indwb
advocated it were discredited by the sequel. Theoab
course to follow was to attempt to break up the

Triple Alliance, which in turn was possible only ®storing
friendly relations with Venice. This Sokolli now

set himself to do.

Fortunately, he was a man of sober, balanced deayac
and his profound personal antagonism to the most
prominent Jew of the day did not make him indisanately
anti-Jewish, as is so often the case in similar
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circumstances. Indeed, he was in extremely cldagéanship
with one Jew in particular, whose star rose just

as that of Don Joseph Nasi was obscured. The two me
were poles apart in character: the one brilliaolatie,
dazzling; the other modest, solid, retiring, buthaps

in the long run the more influential. Solomon, go®

of Nathan Ashkenazi (i. e., “the German”: oftenexl
therefore in Italian account®descpwas born about
1520 at Udine in north Italy, almost on the Austrieontier,
being apparently a member of the same Basevi family
from which Benjamin Disraeli was descended on his
mother’s sideiHe adopted the career of medicine, probably
graduating, like so many other Jews, at the famous
medical school of Padua — virtually the only one in
Europe to which they were admitted at this timeilé&/h
still a young man, he went to Cracow, perhaps éntthin
of Bona of Savoy, wife of King Sigismund Augustus,
whose body-physician he became. In 1564, he settled
Constantinople.

As a Venetian subject by birth, speaking Italiamd a

with relatives still living under Venetian rule, as
naturally in touch with the Venetian colony and was
friendly with successive Venetian representatiia.cantonio
Barbaro, who was serving in this capacity at the

time of the outbreak of the war, thought very hyobi

him professionally. When hostilities began andlih#go
was placed under house-arrest, Mehemet Sokolli (who
made no secret of his sentiments) permitted Aslgtena
to visit him. It happened that just at this time thailo’s
dragoman died. Hence he began to use Ashkenazi

as the medium of his communications with the viZldre
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latter, who had not known him intimately beforemnea

to entertain the highest opinion of his integritis good
sense and his professional ability, and took hito ms
employment as medical attendant on his wife, tit@is's
daughter, in whose train he went to Adrianople.

Thus he became the secret go-betweelbdile and the
vizier, who was all along working privily againsiet
foreign policy of which he was the official moutbkpe.
What was going on could not be kept secret. On one
occasion, Ashkenazi was aroused from his sleepat d
of night and escorted to the imperial palace, tlergb

for his life. Here, in the ante-chamber of the Gr&mgnior
(who was attentively listening from his own apanti)e
Cicala Bey roughly questioned him and asked what
business brought him to the city. It is not recdrddether
he had recourse to prevarication or mere diplomacy,
but he escaped unscathed. Thus, while on the ark ha
Joseph Nasi was exerting his influence in favor of
uncompromising

hostility towards Venice and the vigorous prosexuti

of the watr, the services of his coreligionist were

being utilized to bring about a rapprochement thih
Most Serene Republic.

It did not in fact prove difficult to break up tAeiple
Alliance. The process was spontaneously assisteleoy
highhanded, not to say fraudulent, action of thensgrds
after Lepanto, when (it is said) the booty allotte@ach
Spanish man-at-arms exceeded that received byahetén
admiral. The Turkish armed strength had made an
amazing recovery after the recent disaster, antlebe
was once more cruising the Mediterranean. Meanwhile
a commercial crisis had set in at Venice, paralyzrade
and encouraging the peace party and Francophiis,the
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who were convinced that the republic could expect n
further aid from her nominal allies and, on theeoth
hand, was quite incapable of continuing hostiliaéme.
The Council of Ten now officially authorized Barbar

to enter into peace negotiations with the grandekiz
either directly or through the medium of the neatyived
French ambassador to Turkey, the bishop of Acgs,

a notorious Hispanophobe, who had acted as mediator
for the original pourparlers. As it happened, Sbkahs
absent from Constantinople when thalo received his
instructions, and in consequence the preliminanveosations
were carried on through Hurrem Bey, the

principal interpreter of the Sublime Porte, on ¢ine

hand, and the Jewish physician Solomon Ashkenazi on
the other. Later on, they were taken up by thepvimcipals.
It was some time before agreement could be

reached. When the question of raising the embango o
Venetian goods in Turkey was broached, Nasi urged
Selim to refuse, saying that it was beneath theitjig

of so great an emperor to take the first steppite of

his opposition, all outstanding difficulties weestted

and at last, on March 7, 1573, the treaty was signe

It may be said that, while Turkey had lost the most
important engagement of the war, she won the peace;
for Venice, besides paying a large indemnity an&inta
various miscellaneous concessions, ceded the island
of Cyprus, which was henceforth a Turkish possessio
Thus, the sultan attained the original object eflrar

and could go down to history, like his father, as aho
had added fresh territories to the Ottoman state.
Indeed, in view of the process by which final trjpim

had been achieved, and of the grave danger that the
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Turkish empire had run in the process, the origivea
party was discredited. It could claim little glarythe
conquest or share in the spoils of victory. If ére true
that the sultan had promised Joseph Nasi the codwn
Cyprus when he had acquired it, the manner oftigsiigition
put the project beyond the bounds of practical

politics. Sokolli certainly made it plain to his p@rial
father-in-law — if indeed it were now necessaryton

to do so — that the fulfillment of his romantic prse

to his favorite would be unwelcome both to his Mos|
subjects and to the Christian world, who couldtotgrate
the idea of a Jewish sovereign. It was doubtless tr

yet he would not perhaps have insisted on it sanyar
but for his personal enmity — and for the fact that
was himself granted the revenues of the new Ottoman
possession.

This finally disposed of Joseph Nasi’s naive hopes.
The sultan indeed invited five hundred Jews tdesett

in Cyprus, to help in consolidating Turkish ruleté:s
But if the Duke regarded this as a preliminary uttipg
the island under his administration, he was disayead.
Cyprus was never to be his; and, as a matter of fac
from classical times down to the setting up thdr@eportation
camps in our own day for the refugees debarred

from Palestine, the name has never entered into
Jewish history except in a baneful sense.

As for Nasi, the day when the news of Lepan tovadi

in Constantinople marked the beginning of his aecli
Henceforth, his advocacy of self-sufficiency forrKey,
which implied the abandonment of the French entanght
and reliance rather on the northern powers, could
easily be misinterpreted as a pro-Spanish policg;the
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grand vizier took every possible advantage of féus.

In his conversations with the French ambassader, th
latter spoke of the corrupt influence exercise@a@utstantinople
by the king of Spain through the medium of

certain persons prominent in political life, andtstl
roundly that the Duke of Naxos was acting as ppiali
intermediary. He undertook that, if he were prodide
with convincing proof of this, he would be ablerémder
his rival completely powerless and precipitaterhis.
The envoy in his despatches home did not fail fer e
this and asked for information which could helgtong
to pass that consummation so devoutly hoped fahéy
French Court4The details were not forthcoming, for
the machinations were imaginary. Nevertheless, it i
obvious that Nasi was now beset by a very powerful
coalition and had to fight hard to maintain himsé&lie
Venetian envoy, reporting home in 1573, spoke ef th
mortal enmity between the grand vizier and the dewi
favorite and told how the latter was able to mamta
himself only as the result of the support of sorhthe
principal courtiers whom he placated with gifts.

The conflict was not confined to the realm of post
Though Nasi’s financial concessions were unaffebted
his setback, it was a question henceforth of pvasgr
what he had rather than expanding into fresh fidtds
was symptomatic that in this same year Sokolli saded
in making his Greek rival, Michael Cantacuzenospeéttor
general of taxes, in addition to the other luceativ
appointments that he enjoyed. The latter showed no
vestige of moderation in his activities, behavilmgast
like an independent potentate and arbitrarily mgkin
or removing ecclesiastical dignitaries, so thatféilow-
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Greeks led the outcry against him. Nevertheless) fr
1570 onwards he outdistanced Nasi completely in the
financial sphere. The latter's economic as wehias
political influence thus suffered a partial eclipse

In fact, far from helping his coreligionists, hidv@cacy
of the war of Cyprus nearly proved catastrophic

to those who lived under Venetian rule. On the a#k
of hostilities, all Turkish subjects in Venice hagen
thrown into prison and stripped of all they posedss

(It is said that, on being advised to follow thxample,
the sultan replied that, however Christianly hisrares
behaved, he would act in accordance with religiah a
justice.) It was the Levantine merchant-colonyrig/in
the Ghetto Vecchio who had especially suffered,’slas
agent in Poland, Abraham Mosso, trying in vaindouse
the liberation of some of them for whom he could
personally vouch. Throughout the war, the localslew
had been suspected of favoring the enemy and Hfetesl
accordingly—notwithstanding the fact that the
fashionable physician and lexicographer, David de’
Pomi, presented the doge with a memoir in which he
ingeniously proved that the glorious victory of aepo
was predicted in the Bible.

The news of that engagement had reached Venice in
record time, after only ten days, on a swift galkgyen
with captured banners. The city was delirious \etbitement.
On December 14, the senate passed a solemn
decree with reference to the recent happeningzasdt
desirable, they said, to make manifest the gragithdy
felt towards the Almighty for the great victory Had
accorded them; and they accordingly decreed that, o
the expiration of the present agreement with thesn{
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dotta) two years later, all Jews of whatever sex, caoowlit
or grade should leave the city, never to returchSu

a measure had been contemplated ever since theeaktb
of war, and there was no secret as to its reakon. |

the war was Joseph Nasi's revenge upon the republic
the expulsion of his coreligionists was the repibli
revenge upon Joseph Nasi.

For a year and a half the Jews lay under sent®ute.

on July 7, 1573, when only a few months were lefoke
the fatal day, the senate met and revoked the. edict

It was stated that the reason for this was thécdifly

in making other arrangements for loan-banks for the
benefit of the poor, the Jews now undertaking, e
to reduce the rate of interest, already unremuvetat
which they charged. But considerations of high

policy also were involved. As the envoy who brought
home the long-desired news of the conclusion of@ea
arrived in Venice (it is reported), his ship pasaembnvoy
of dispirited Jewish exiles about to set sail foe t

Levant. When he saw the doge, he made it his bssine
to expostulate with him; these new arrivals wouddiaiedly
strengthen the power of the Turkish empire, he
pointed out, as those from Spain had done befam.th
Moreover, the Jews were still powerful at the Sukli
Porte, and it would be folly to alienate this pofuesection
of the population of the Turkish empire precisely

when an attempt was being made to re-establish good
relations. It may well be that Solomon Ashkenazl an
perhaps (even at this stage) Don Joseph himselbé&ewl
active behind the scenes in Constantinople, arnd tha
Mehemet Sokolli had dropped a hint that what wapgsed,
involving Turkish subjects too, could hardly be
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regarded as a friendly act. Whatever the reasergdict
of expulsion was repealed; and in the course ofdhawing
generation Venetian Jewry was to attain the acme

of its fame.

A year later, almost to the day, the wheel of foetu
turned full circle. The grand vizier had promiskd t
bailo Barbaro, in the course of the peace negotiations,
that he would help the republic to obtain some camsption
for the loss of Cyprus. Not long after, he insteact
Solomon Ashkenazi to wait upon him together

with the interpreter of the Sublime Porte and tmpose

a Turco-Venetian military alliance. If this were
concluded, the sultan would aid t8erenisima Dominante
to conquer the kingdom of Naples from Spain and
add it to her own dominions, thus becoming therfarst
power in Italy. Here was Jewish participation in
something beyond even Joseph Nasi's dreams — the
swaying of the Turkish power, not to wipe out peedo
grievance or to avenge a score of martyrs, butftct
mortal injury on the great anti-Jewish power of tinge
and to plant a more tolerant rule in wide areasfro
which the Jews had ruthlessly been expelled a gaoer
before. Such considerations must have added zest

to Ashkénazes errand, and perhaps eloquence to his
tongue. But, for Venice, in her hour of decadetice,
project was over-venturesome, and the Council of Te
declined to entertain the plan.

Still, the grand vizier did not abandon his projact

sent Ashkenazi to Venice in the following year, 456
lay the proposal for an alliance before the Sigrerga
task for which his knowledge of Italian and of Ibca
circumstances

gave him special qualificationsHe came



KING ASPIRANT OF CYPRUS 159

with an authorization from the grand vizier onlgy his
mission was not altogether official, and a Jew matsperhaps
the ideal ambassador at such a time and in such a
place. Barbaro, in his despatches from Constangnop
had, nevertheless, recommended him in most cdetials
as “a man of high ability, and in my opinion wei$posed
towards you,” and emphasizing how his coming waddd
useful to the Venetian republic, who could not lgastquire
such valuable friends as this. Hence the Council of

Ten proposed that he should be recognized anetreat
as though he were an ambassador from the sultaseHim
Objections were raised, and long discussions ensued
But the path of tolerance and that of policy foceroincided,
and it was decided to extend all the conventional
honors to the envoy, notwithstanding his faith.

On July 7, 1574, Ashkenazi appeared officially befo

the doge and the dignitaries of state, with allghep

that the diplomatic protocol required. The delighthe
Jews knew no bounds. Prayers were offered up for hi

in the Levantine synagogue, almost as though he wer

a reigning prince. In the colophon to one of Rabbi
Joseph Caro’s new works published at Venice at the
time, the episode is proudly mentioned as sometbiing

utterly exceptional moment:

| shall return thanks to the blessed God, Who keasijtted

me to complete this important bodkoreh Deahtoday, Tammuz
10, 5334, at the time that there was here the badd

Prince, the expert physician, Solomon son of Nathsttkenazi
of Udine, an envoy sent from Constantinople thdtahp

by the great King Sultan Selim (may his might imse!) to the
honorable government of Venice [and] to the Dogey(ims
might increase!). Our own eyes have seen whataihefs
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have known not since the day that Judah sepanated f
Ephraim, the veritude of the glory and honor dankiin by

the princes here among us. Such has never beertaang

Jew since the destruction of our Holy Temple.

But the ambassador’s eloquence was wasted. After fo
weeks of deliberation, the Signory decided to udthim
to thank the sultan for his friendly offer, butitdorm

him that they could not then undertake a new wdr an
wished to remain at peace with Spain just as thiended
to with the sultan. Ashkenazi took his leave, reicg
every conventional token of esteem. During theofeihg
decade, there was hardly any figure in Turkish

public life who was spoken of by successive Vemetia
representatives with more cordiality than “Rabbio&won,”
upon whom they relied at all times to use his iafice

on behalf of the Most Serene Republic.

Much was said, in the sixteenth century as in the
twentieth, about Jewish solidarity and the manner i
which prominent Jews attempted to forward one atth
interests, regardless of any other consideration.
Nothing can disprove this hoary fable more congpisly
than the fact that it was the Jewish physician,
Solomon ben Nathan Ashkenazi, more than almost any
other person besides the grand vizier, who waoresiple
for the loss to Joseph Nasi of the Crown of Cyprus.
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CHAPTER VI

The Master of Belvedere

FROM the terraces of his villa of Belvedere, near Galata

one of the world’s most memorable views openedfitse
daily before Don Joseph’s eyes. Beneath him theBosis,
streaked with every variant shade of blue, carried

the waters of the Mediterranean into the Sea of
Marmora. The hills on either side were crowned with
clusters of cypresses half concealing secludedsyiWvith
walls painted white, pink or blue. Here and théne,
minarets. of mosques jutted skywards, from whi&h th
muezzin summoned the faithful to prayer thrice gver
day. The Asiatic side seemed sometimes incrediedy n

in that limpid air. Below him he could see passangpnstant
procession of white-sailed ships, bearing the cornene

of Europe and Asia, while war-galleys manned

by Christian slaves lay inshore. Thousands of scireg
seagulls wheeled and turned above the masts.

It was from this residence, which he did not hésita

to term a palace, that Don Joseph exercised hisimte.
For an entire generation, he was without questien t
most prominent and most powerful Jew in the wdHe

is the head of all his nation,” reported the Veasretambassador,
Andrea Badoardo, in 1573; and there was nothing

of exaggeration in this. Throughout the Ottoman
empire, especially, he was regarded with obsequious



162 THE DUKE OF NAXOS

deference. Rabbinic documents referred to him thigh
formula reserved normally for reigning monarchs —
“May his glory increase!” In Christian Italy, as Hgypt
and the other Moslem lands, his authority waslitss,
and he seemed to be the visible sign that the glady
not entirely departed from Judah and might soamrmet
There can be no doubt that among the MarranosahSp
and Portugal he, like Dofa Gracia his aunt befare h
became a legend even in his lifetime. A contemporar
scholar, not of the sycophantic type, spoke of han
altogether exaggeratedly as being comparable irsiew
history only with Joseph the Patriarch, viceroygiypt,
and Mordecai the Benjaminite, administrator of Rers
So long as Doia Gracia lived, he acted as herseptative,
and played a great role in the eyes of his coratigts

if only by virtue of this fact. But it was not a

reflected glory alone. It is obvious that his piositat
Court, his intimacy with the Grand Vizier RustansPFa,
and above all the favor he enjoyed with Selim, had
been supremely useful when the intervention of the
Sultan Suleiman was solicited on behalf of the lsliaos
at Ancona; and we have already seen how he repegsen
his aunt during the organization of the boycotthef
guilty port2 Later on, in her declining years and after
her death, he worked in a similar sense indepelydent
For his coreligionists living under Ottoman rule, \nas

a veritable providence. It is impossible to recoaléthe
details; but after his death men spoke gratefuliye
magnificent services rendered by him and his brothe
at all times of trouble and distress, and of therlity
they displayed whenever it was necess&gbbis,
scholars, collectors, mendicants, emissaries, camed
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out of the mansion in an unending stream, defeakiyti
standing aside from time to time ashausfrom the
Seraglio arrived with a special message from thtarsu
or one of the ministers of state. We know, too, imon-
Jewish notables, from the Greek patriarch and irmaper
ambassador downwards, came to visit him from time
to time; and to the European colony in Constantiop
that remarkable household, with its memories obdrs
Brussels, Paris, Venice and Ferrara, must have
seemed, notwithstanding its masters creed, a bkzita
oasis of occidental civilization.

His personal entourage was a remarkable one, tedrui
from all parts of the world and not confined togmeTs

of Jewish stock. At this time of religious ferment,
there were many persons throughout Europe, whw, the
interest in the Bible having been aroused by tloegss
of the Reformation, carried it to the extreme casidn
and embraced Judaism, generally escaping for tipppe
to some Moslem land. The tale was told, for example
of a certain Frenchman of noble family, named
Roueries (?), who possessed considerable estates ne
Lyons, including no fewer than three chateaux. Deep
interested in religion, he proceeded by way of @é&wm
to Judaism, becoming convinced of its superioritgro
other faiths. In conversation with the Marrano rhards
of Lyons, he rated them soundly for continuing tiés

of subterfuge, and in the end went with his twosston
Venice, where they all adopted the Jewish faitte Th
whole of his fortune, to the amount of 30,000 dsiche
left in France, in the hands of New Christian adogagces,
to be sent after him. But he had chosen badly, for

his agents swindled him out of the entire sum.naHtiely
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he arrived almost penniless at Constantinople, evtier
French trading colony jeered at him for abandomithg

he possessed and throwing in his lot with a peaple
had defrauded him in this shameful fashion, “I alad
come to seek the Hebrews, but the God of the Hebrew
and the Hebrew way of life,” he is reported to haaswered.
A man of this type clearly had spiritual affinities

with the patrician ex-Marrano, who throughout his

life had been engaged in assisting those who detire
come to shelter beneath the wings of$itiechinaln the
end, Joseph Nasi came to his succor, receivingrhins
house and supporting him “with the love and venemnat
deserved by such a persan.”

It was natural that Nasi was appealed to by theouar
communities of the Ottoman empire to settle dispute
which proved too thorny or too involved for thedbc
authorities. Above all, he maintained his interasthis
aunt had done before him, in the great settlemie8almnica.
A typical local problem which gave rise to a prajed
controversy was connected with the rabbinate of

the Catalan synagogue here, to which a certain $ose
Ovadia was elected in 1572 in succession to hithero
Elijah, who had recently died of the plague. (Tlather,
Hayim, had formerly occupied the same post.) For
some reason or the other, he estranged some ddks
who engineered his dismissal. The aggrieved rgiiealed
for help to the wealthy Constantinople scholar and
businessman, Meir ibn Sanche, an old friend oNasi
family. The latter managed to enlist the sympatbiy n
only of the rabbis of the capital, who obviouslyllgome
competence in the matter, but also of the Dukeands,
who supported them. (It was indeed a service di-gra
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tude; had not Ovadia obliged him, some while before
by concurring in the excommunication of his enethg,
physician Daout?)They wrote to the synagogue again
and yet again, demanding the rabbits reinstaterttent.
was not, however, until after the lapse of a loagqa,

and with the utmost reluctance, that the goverbiody
complied — and even so only ostensibly, for beforgy
Ovadia was once more at loggerheads with his cgagjom,
as he continued to be on and off indefinitely.

Such intervention (sometimes highhanded) to smooth
over difficulties which arose in the various Tutkisommunities
was doubtless a recurrent task which fell to the

Duke’s lot.

It was to him too that Jewish delegations whiche&am

to Constantinople from the provincial cities, fareopurpose
or the other, naturally had recourse for assist#&nce

they needed it (and who did not?). Moses Almosiabbi
of the synagogue founded by Dofia Gracia in Salonica
7has left a very detailed account of one instance in
which he took a leading part. When Suleiman the rivfaognt
had visited that city in 1537, he granted the Jewis
community a valuable charter of privileges. Unfotely,
the original document was burned in the great

fire of 1545, when a hundred persons lost thegdiand
almost all the synagogues were destroyed togetiier w
their libraries and records. Henceforth, the oldsss
began to creep in again — for example, the impwsiti

on the Jews (in addition to ordinary taxation)od t
obligation to supply the imperial household evesgry

with herds of goats, at crushing expense. The rectur
outbreaks of plague at this period weakened theroamty
so much that such burdens became intolerable. Ac-
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cordingly, in 1565, a mission was sent to Constptie

to procure the confirmation of the privileges ardraptions
granted by the sultan, as well as to negotiataa fi
settlement regarding arrears of taxation. The mesnbe
were the wealthy Jacob ibn Nahmias, whose house was
a meeting-place of native and foreign scholars;@dos
Baruch, also a distinguished savant; and, the yestraf
the three, Moses Almosnino—no stranger to Constaple,
for he had been chosen to represent the community
there on a similar occasion six years before, wieen

had been a frequent visitor at Belvedere and hatkma
the acquaintance of the Grand Mufti, the culturda A
Saud el Amadi, who, spectacles in hand, had prageain
to him a problem in connection with the philosogalhic
opinions of Aristotle and GalerThe delegation left their
native city at the close of February, we are infedmn
going by sea to Brusa, perhaps to discuss theiqoest
with the local community. Here Moses Baruch diew] a
the survivors then went by the dangerous road girou
Cara Hissar to Constantinople, Nahmias also sucmgnb
on the journey. Moses Almosnino was thus alone
when he reached the capital, dispirited and sick.

He received from the first moment the support and
encouragement of Joseph Nasi, with whom he stayed
throughout the period at his palace of Belvedergh W
him, he met his brother Don Samuel, “sitting atright
hand” and participating in his work; and it seeims he
came to entertain the highest opinion of this sohegw
overshadowed member of the family. Unfortunatdieg, t
sultan had by now left for his last campaign in By
(May 1, 1566). Almosnino formed a committee of ten
persons to press his petition, but Kemakamiskander
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Pasha, who was acting as regent, refused to dbiagyt
on his own responsibility. When the news of Suleifma
death in the camp before Szigétvar arrived, thekvaad

to be begun all over again. Much was naturally etquk

at this stage from Don Joseph’s influence at the sidtan’s
Court; but his position was not yet sufficientlytegn,

and he found himself opposed by a coterie of Greek
renegades, headed by his deadly enemy MehemetliSokol
who advised the ruler not to renew his predecessor’
concession.

Discouraged by the delay, even the members of the
Jewish committee that had been formed began to show
themselves lukewarm, if not antagonistic, fearieghpps
that a remission of taxes in one place would have t

be made up for elsewhere. It was in vain that sohtlee
leaders of the Constantinople community tried tip ke
Joseph Hamon, now the sultan’s body-physician ccession
to his father Moses; Judah Segura, another praetiti
who enjoyed high favor at Court, especially with

the imperial treasurer; and the wealthy, infludridair

ibn Sanche, who combined profound talmudic learning
with considerable literary skill and was a membieihe
famous Poetical Academy of Salonica. Don Josepb, wh
knew the ins and outs of the seraglio as few gtkeple
did, was convinced that he would be able to s#ide
matter satisfactorily if he were authorized to spb&r000
ducats on the inevitable baksheesh, but Almosniotbier
associates thought the amount excessive. As &,resul
this favorable opportunity was missed. The comnyunit
of Salonica became restive, pettily suspectingttieit
representative’s delay was due to personal motfas
highly sordid nature. Six times in all he renewesl h
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approach to the authorities; six times he faildie T
utmost concession that he could obtain was a pabpos
to commute the extraordinary taxes for a fixed ahnu
tribute of 50,00@spri —far beyond the ability of the
community to pay.

It was almost in despair that AlImosnino followed th
Court to Adrianople at the close of 1567, to recanoe
the apparently hopeless negotiations. Althoughrseve
notables of the local community escorted him orfilss
visit to Court, success seemed as remote as evkmdth
(he recounts) he had one night a vivid dream, wimgiressed
his somewhat superstitious mind and gave him

new confidence. On the next day, he was receivatidy
grand vizier for the seventh time. With him he tptak
act as interpreter, Abraham Salama, who was asdadil
to the prevailing culture to an extent unusual agnon
the Jews of the Turkish empire and had managenlit e
the interest of the Grand Mulfti, with whom he was

on friendly terms. Through the medium of his friend
Almosnino once more explained the problems, diffies
and requirements of the Jews of Salonica. On this
occasion (perhaps understanding the issue clearthé
first time) Sokolli proved more sympathetic, andesgl

to recommend the sultan to confirm the Charteth it
the concessions contained in it, in return for atright
payment of 300,008spriin commutation of all extraordinary
taxes (February 15,1568). The Salonica community
was thus erected intoMusselemlik —a self-governing
political entity, independent of the city in which

it was situated, as it was henceforth to remaircémturies.
The imperial firman approving this was signed

almost immediately, and a few days later Almosm&o
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turned in triumph to Salonica, bearing with himsthew
Magna Cartaof his beloved community. He was received
with jubilation, and a service of thanksgiving weedd

at the Talmud Torah, the hero of the occasion dgehyg
an eloguent sermon in which he gave details of his
achievement. He singled out for special mentioriveve
persons who had shown themselves especially syetgath
to him during the course of his mission and without
whose support he could never have hoped for success
First and foremost among them was “the Prince,

the Lord Don Joseph Nasi, the Duke (may his might
increase!) who helped us from the time we wentitg h
while the sultan’s father still lived, from the eging

to the end.”

Of this mission of Almosino’s there is a remarkalitkerary
monument. While he was away from home, waiting
for the success which never seemed any nearer, he
used his leisure to compile a work describing théeesof
affairs in the capital at the time, together witGlaronicle
(still much consulted by historians of Turkey) afitan
Suleiman’s reign, achievements and death, andsof hi
son’s accession. He devoted a good deal of attetdia
description of Constantinople, emphasizing the ¢axecal
contrasts to be found there — the extremes of

heat and cold, of wealth and poverty, and otheterst
which had much impressed him and to which the book
owes the title subsequently given to it. Theresaneeral
sidelights, too, on Don Joseph Nasi, his careehsnd
magnificence. The work, written in Ladino (i.e.,&sh

in Hebrew characters), like most other of the veuiear
literature produced by Jews in Turkey at this time,
remained unpublished during the author’s lifetifBet
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nearly three quarters of a century later a cedtagob
Cansino, “Vassal of his Catholic Majesty and Inteter

of Languages in the Places of Oran,” who had Isst h
employment in the Spanish service in Africa, went t
Madrid to secure reinstatement. He found interest i
Turkish affairs considerable, but knowledge of tredemder.
Accordingly, he beguiled his leisure by transliterg
Almosnino’s book into Latin characters, re-arraggin
omitting various details of what he considered &liasy
importance, and publishing it, under the tietremos

y Grandezas de Constan tinomia“The Extremes and
Greatnesses of Constantinople” (Madrid, 1638: deidicated
to the Conde d’Olivarez, Philip IV’s all-powerful

minister of state) — one of the rarest works ofréga
Jewish literature. Thus, some details of Don Jodégmh
and his magnificence became known, though in enfetecl
form, to the Spanish-reading public.

Almosnino gives elsewhere a graphic picture of the
palace of Belvedere in the days of its grandeupeipled
to his once-famous work of religious morals in Lraxi

El Regimiento de la Vidgublished in Salonica in

1564, there is a lengthy Treatise on Dreams, edfittatado
de los suefigscomposed at the request of the most
illustrioussefior thesefiorDon Joseph Nasi, whom may
God preserve and augment his prosperous state: 'Amen
In the prologue to this little work, which is addsed to
Nasi himself, the author tells how, when he was in
Constantinople, in the palace of Belvedere (cleamythe
occasion of an earlier visit, perhaps that of 156@n
Joseph had told him one Sabbath, in the coursemfecsation,
that he would very much like to read a capable

treatise on the nature of dreams. (The topic sugges
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an aspect of the Duke’s interests which hardly etsco
with the keen politician and hard-headed busineesma
we know him to have been, but this was the sixteent
century!) At the time, Almosnino had given him getficial
answer. In the course of the annual cycle of théirgy

of the Bible in the synagogue, they had now arrived

in mid-winter at the portion of Genesis which deaith

the story of Joseph, and in consequence he hadréewmded
of the Duke’s request. Moreover, he had himself
recently had a dream, twice repeated, in which Don
Joseph and his brother Don Samuel figured promlyient
and this induced him to take the task in hand. His
philosophy of dreams was somewhat unenlightenetl, an
need not detain us here: but his description of&dre,

as he saw it in his vision, deserves repetitiowas a
feast-day, and Almosnino thought that he was imitgrash
or room of study, which Nasi had fitted up in his

palace, where Divine service was being held. Rarbets
hung from the walls and were strewn about the floor
there were two seats of honor, one for Don Josagh a
the other for his brother, Don Samuel, who (ast®en
mentioned) seems to have enjoyed especially gogsideration
in AImos-nino’s eyes; the sacred Ark was

opened, and the Scrolls of the Law were takenabut;
raised bench accommodated the scholars who attended
the service; and in an adjoining room, separata fitee
men, sat their two wives. Dofla Reyna and Doia @raci
la chica together with their respective daughters, the res
of the female members of the household and othens f
outside. (It is a little remarkable that there assmention

at all of the redoubtable Dofia Gracia Nasi, altlimoug

this was written five years before her death; iyrba
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that she was ailing, or had by now left the capitdt was
apparently the Feast of Tabernacles, for the twihlrs
had in their hands the traditional citron and paimnch,
and the prescribed psalms of praise were being sung
There is no need to go further into the detailthefvision,
which Almosnino diplomatically considered to presag
on the one hand, victory and, on the other, cdstain

of male offspring for the two brothers. His assgrman
perhaps outran his judgment, as this last detéelest
was not destined to be fulfilled; but the pictufere Nasi
palace and its glories, even while Suleiman wdlsssitan
and before its master had been enfeoffed with the
duchy of Naxos, is both graphic and welcome.

That there was a luxuriously-fittedidrashin the palace
of Belvedere, as Almosino saw in his vision, walyon
to be expected. It was traditionally part of thadtion

of the wealthy Jew to act as patron of scholarghigreby
both acquiring fame in this world and at the saime t
storing up merit in the next. Dofa Gracia had segagnificent
example in patronizing the circle of Marrano ligggurs
at Ferrara, building synagogues, and maintaining
academies for the study of Jewish lore in Constapte,
Salonica, Tiberias and elsewhere. The Duke of
Naxos had been associated with her in this wodotoe
extent. He had acted as her intermediary, for exXamp
in the establishment of the new congregationyath

Hen and the annexed academy, for the Marranos who
arrived at Salonica, as was gratefully recordetYbges
Almosnino in his inaugural sermanOn her death, he
continued these benefactions, though not perhaps wi
the same whole-heartedness. The academy of Tiberias
indeed, speedily collapsed for want of adequatpaup
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That of Constantinople, on the other hand, hacebett
fortune and apparently maintained its existencerfany
generations by the side of the synagogue o$éiimera.
Don Joseph’s own academy, too, had eminent scholars
attached to it. We know, for example, of his dragamterpreter,
Isaac Onkeneira, who is constantly spoken of

as “trusted agent appointed to the sanctuary ohdlnée
Duke”; and of Samuel the Levite (ibn) Hakin, foriyer
of Brusa, and Isaac Taitagac, a member of oneeofribst
learned of all Salonican families, to both of wh8amdiah
Lungo refers as “belonging to tlyeshivaof the

exalted prince” in the elegies he composed in tmemory.
13Similarly, when in 1569 the aged scholar-bibliophil
Isaac Akrish, lost all he had owing to the great

fire in Constantinople, he found a place in thedehold
of the Duke of Naxos, where he continued to be
supported for a number of years. It was he whoepves
for posterity many medieval literary curiosities,

such as the famous tenth-century correspondencebet
Hasdai ibn Shaprut of Cordova and the king of

the Khazars, and various documents about the Lerst T
Tribes; and one may imagine that this constitutedrad
of interest between the two men and a frequent topi
their conversation.

Hebrew printing in Constantinople had started at th
end of the fifteenth century and was at preseits at
most active stage. Later on, the house of Nasndet
generous patronage to this branch of activityhich
enjoyed in the eyes of pious Jews a full measutbheof
sanctity attached to every sort of educational tion¢

and there is reason to believe that Don Josepheset
the example, though with a degree of self-effacémen
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which was unusual. In 1565, M. de Petremol, the
French agent in Constantinople, wrote home to M. de
Boistallé:

| have procured you a Bible in Hebrew, at leastRive

Books of Moses and some of the Prophets, which heea
published in this city. The said printing press wasduced

by the Seigneur Joseph Nazi, otherwise known asNigguez;
but it has for some time been extinct, owing toghmllness

of the profit, and has produced no other works thase

few, which you will see on the very first occasidmve to send
themtoyou. ...

There are several inconsistencies in this repahréeiv
printing was introduced into Constantinople lonépbe
Joseph Nasi’s arrival there, and even before hik;lihe
losses involved are unlikely to have been on sustae
as to have deterred him if he was really interesiad it
is out of the question that he could have embaokethe
enterprise for the sake of profit; anonymity in auwgh
enterprise was hardly in accordance with his teaipent;
and it is net easy to trace what precise Biblea@dit

the informant can have had in mind. It is obvious
nevertheless that Nasi’'s name was popularly adsatcia
in his day with this activity; and the story is t@énly not
wholly inconsistent with his character and intesebost
probably the editions referred to by the Frenchognv
have been literally thumbed out of existence.

It seems that Don Joseph had a fine library, inoyd
numerous rarities, and gave the run of it to savathe
purchased many manuscripts, or had them copieid at h
expense, as several contemporary scholars grgtefull
acknowledged.

The collection comprised, it seems, various

rare works of religious controversy, as was to Xjgeet-
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ed in view of his own interests; from one of thelacob
Catalani (who used the collection a great deat aite
death) subsequently copied for Isaac Akrish thempal
against Christianity entitletBben BoharfThe Touchstone)
by Shemtob ibn Shaprut; while the same scholar
transcribed there a collection of medical recipesibed
to Maimonides, under the titkerugath ha-Boser(Bodleian
MS. Opp. Add. 4°, 161). More recent literature,,too
had its place — for example, the supercommentary on
Rashi’'s commentary on the Pentateuch by Moses Almos
a transcription of which, executed in 1582, is

also in the Bodleian Library, Oxford (MS. Mich. Adgb).
Don Joseph was, moreover, liberal-minded enough to
admit sectarian compositions into his collectiamd &
was from manuscripts owned by him that @en Eden

of the Karaite scholar Aaron ben Elijah was traisct

in 1580 (this is now in the Library of the Britidfuseum:
MS. Add. 22069) and th&dereth Elijahuby Elijah
Beschizi was republished two hundred and fifty

years after his death. In this respect, certatmb/good
works survived him.

There is a graphic picture of how, on one occasion,
while the scholars were discussing learned ponutsral
the table in his academy, he produced for thepenson
an ancient manuscript which a gray-beard had given
him while he was “in the land of his enemies” —hags
following the Court on the Persian campaign. It

turned out to be the bodkeumahascribed (no doubt,
wrongly) to the ninth-century Gaon Nahshon, onléwves
of ritual slaughter for food. He entrusted the iadiof

this hitherto-unknown work to his learned retairisaac
Onkeneira, who published it in 1565 with a douldene
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mentary of his own; the printer lauding the Maesena

in an ingenious Hebrew poem at the close.
Considering how late in life he was introduced to
Judaism and had the opportunity of studying Hebrew,
it is surprising to find that his interest in Jelwlgerature
was so intimate.

His patronage is to be traced in several other svork
published in the sixteenth century. Amatus Lusitafthe
famous physician whose name has occurred so frédguen
in the foregoing pagesjat last able to practice Judaism
in public, was now living in Salonica, where hedjie
during the great plague, on January 21, 1568 —ydhe
before Dofa Gracia and Samuel Nasi passed todtezinal
rest. (An epitaph in Latin hexameters by his old

friend, Pyrrho Lusitano, was inscribed on his grave
Here he built up in these years a flourishing meldic
practice, many details of which can be found ingbeenth
book of hisCenturiag which graphically illustrates

the life of the local Jewish community — the nogsbl

of the place, the generosity of the Ibn Jachialigrthe
recurrent waves of disease, and the learned disogss
(as, for example, one with the physician Aaron Asinal

a colleague recently arrived from Portugal on thtire

of laughter). Amatus’ fifthCenturia recovered so
adventurously from Anconaand completed at Salonica
in 1559, had been dedicated to “Joseph Nasi, the
Hebrew, a man no less illustrious than learnedflaittering

terms:

Not only art thou learned thyself, but also a deepfavorer
and munificent patron of learning. So great is¢hifure,
that thou hast no rival in this eminence: to whkhdded a
great liberality, such as always accompanies therotirtues.
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By reason of these qualities of mind, thou hastgbkwbeen
welcomed and honored by kings and princes wheltbeer

hast lived. This is shown by the favor thou hagvyed at the
Court of the late Emperor, Charles V, as well abisflate sister
Mary, Regent of the Netherlands, and of Franciagkif

France. Now, moreover, all are aware of the inflgetihou
enjoyest with Sultan Suleiman of Turkey and hisss@elim

and Bajazet....

In editions printed in Venice it was found wiseroimit
this dedication to a New Christian and to subgifot

it an epistle from Giovanni Marinelli, the commetota

of Hippocrates, to a certain Enrique Nufi@s !

It was in Salonica that Lusitanus composed his fano
Physician’s Oath, which the censorship would nioivato
be published in full in Christian Europe becauseférred
to an oath on the Ten Commandments and spokeohger

all persons impartially whatever their religiousiée

| swear by God the Almighty and Eternal [and byrhisst

holy Ten Commandments given on Mount Sinai by tech

of Moses the lawgiver, after the People of Israel heen freed
from the bondage of Egypt] that | have never innmgdical
practice departed from what has been handed dogoad
faith to us and posterity; that | have never praetideception,

| have never overstated or made changes for treeafak

gain; that | have ever striven that benefit migitrae to
mankind; that | have praised no one, nor censungdree,

to indulge private interests, but only when truém@nded

it. If | speak falsehood, may God and His Angel Ragd punish
me with Their eternal wrath and may no one hentiefor
place trust in me. | have not been desireful ferrdmuneration
for my medical services and have treated many witho
accepting any fee, but with none the less caravé foften
unselfishly and firmly refused remuneration thaswéfered,
preferring through diligent care to restore thagrdtto health,
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rather than to be enriched by his generosity. jehgiven my
services in equal manner to all, to Hebrews, Gharnistand
Moslems.] Loftiness of station has never influenosland |
have accorded the same care to the poor as to dhesalted
rank. | have never produced disease. In statingpiryion, |
have always told what | believed to be true. | hiaw®red no
druggist unless he excelled others in skill indrisand in character.
In prescribing drugs | have exercised moderatioided

by the physical condition of the invalid. | havevaerevealed

a secret entrusted to me. | have never given & fata

draught. No woman has ever brought about an alportith

my aid. Never have | been guilty of base conduet home
which | entered for medical service. In short, Védr@one nothing
which might be considered unbecoming an honoraide a
distinguished physician, having always held Hipptes and
Galen before me as examples worthy of imitation motchaving
scorned the precepts of many other excellent pi@uirs

of our art. | have been diligent and have allowethimg to

divert me from the study of good authors. | haveéuzad the
loss of private fortune, and have suffered freqaeat dangerous
journeys and even exile with calmness and unflaggin
courage, as befits a philosopher. The many studemishave
come to me have all been regarded as though they e

sons; | have used my best efforts to instruct taadchurge

them to good conduct. | have published my medicak®/ not

to satisfy ambition, but that | might, in some meas contribute
to the furtherance of the health of mankind; | k& others

the judgement whether | have succeeded; suchsithaa
always been my aim and ever had the foremost [tecs/
prayers.

Given at Thessalonica in the year 5319 (1559).

In his dedication, Amatus informed Don Joseph that
he had inscribed to him also a translation of tbenBn
history of the Latin historian Eutropius; but thias
unfortunately been lost. The choice of subjecstiates
Don Joseph’s own intellectual range. This was atiara
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teristic indeed of the wide interests of Turkislwdeat

this time, still maintaining amid somewhat incorgua
surroundings the humanistic tradition of the Spanis
communities of former days; an interest whichlisstrated
also in Aaron Afia’s Spanish workpinions ....

on the Soul derived from ancient writ€x&enice, 1568),
in Jacob Algabe’s Hebrew version of Amadis de Gaule
(Constantinople, c. 1540), in an anonymous Spanish
translation of the Orlando Furioso, still in mamistc

in the Bodleian Library, in Gedaliah ibn Jachia'slidew
version of the writings of Albertus Magnus, proddice

at the time of the plague of 1548, in a contempporar
Ladino edition of Luis de Carvajal’s play on the

life of Joseph, and in a number of similar prodocsi

of the age. It was, of course, a point of hondveanterested
in Hebrew literature also, though it is unlikely

that Don Joseph was greatly exercised, save irpércal
cases, by adventures in the field of purely talmlatie.
He accepted, however, the dedication of the bémdeph
Lekah(Cremona, 1576)—a commentary on the Book of
Esther by Eliezer Ashkenazi, the great Levantiiraudist,
which embodied his name in the title and spokeimof h

in terms of the most unmeasured praise. Possibly th
author had made his acquaintance while passingghro
Constantinople; but he informs us in somewhat gegard
terms how, some time previous, he had been in daige
his life while living in Cyprus, and it is possiltleat he
had been one of the Duke’s agents there.

He also patronized Hebrew poetry and poets, as was
at that time almoste rigueur for Turkish Jewry was
experiencing a continuation, or even a revivathef
poetical passion which had formerly distinguishieeirt
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ancestors in Spain. It is certain that he patrehgenerously
Saadiah Lungo, of Salonica, the most gifted of

the school, to judge from the effusive fashion imck

the latter speaks of him and his house. But tren®i
need to rely on such indirect and sordid evidehit®.
palace of Belvedere is described by a contempasiry
being open to versifiers who vied among themselves
friendly competition, the Duke rewarding them amdraying
their sustenance with a lavish hand. One of this

circle was Isaac ben Samuel Onkeneira, a memtzer of
erudite Salonican family, who is described as his
meturgemanor translator, and was entrusted with the
supervision of his “Temple” — the same who editeel t
Sepher Reumafthere is extant a graphic account of
how, on one occasion in 1575, he met in the skrget
cousin and namesake, a second Isaac Onkeneirar auth
of the poetical collectioAyumah ka-NidgalotfiConstantinople,
1577), newly arrived from Salonica, whom

he accompanied round the town, introducing him ewth
doubt to his patron and his patron’s household; and
how the two went together on country walks, witlac
accompanying them and chanting for their deleatatio
Hebrew poems by the older writers, which they gaily
tried to imitate or to surpass.

Onkeneira’s name is linked up with Don Joseph’y onl
recorded literary production. One day, at the palsic
Belvedere, the latter had a long discussion oveowsa
metaphysical problems with certain Christian sct®la
who had paid him a visit. Their talk drifted toragbgy,

to which the Duke declared himself to be utterlpaged.
The rabbis had said that Israel is not guided by

stars; and if astrology was part of the belief thieo
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peoples, he was profoundly thankful that God haabkd
him to return to his own. He accused his visitors,

who differed with him on this point, of not troufj to
think the matter out for themselves, but of relyivigolly
on what they found written by others. It was innvai

that they adduced proofs from Arabic and Greekdtige,
as well as various folk tales which supported their
view. “One must not bring evidence from the feeablieded,
or from exaggeration-loving men and women, who
thereby strengthen their imagination and theinmation
towards superstition,” he retorted. “If now andiaga
something of the sort is justified by facts, it carly be
pure coincidence.” (From this, it would seem thaish
unlikely to have appreciated Rabbi Moses Almosrino’
naive treatise on the nature of dreams which had be
written for his benefit.) Prophecy, he went on, wasentially
moral warning, rather than precise forecast; indeed
the prophets of Israel never tired of pointing thatt the
disasters and tribulations they foretold could berted

by true penitence. He recounted with gusto theysibr
one of the high Turkish dignitaries who carefulgnsulted
the astrologers before building a fortification dotlowed
out their instructions to the last detail — only to

find that it was captured at the first assault....

The colloquy ended. The visitors kissed the Dukers
hands and withdrew. The latter received the contbns
of his retinue, among them his interpreter, Rabbi

Isaac Onkeneira, and bade the latter record thevaegts
in writing ad perpetuam rei memoriarmhis was

the origin of the little workiBen Porath Josepfi'Joseph
is a fruitful bough”: Genesis 49.22), publisheddionstantinople
by Joseph Jabez in 1577, with approbations from
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several of the most eminent rabbis of the time, who
dearly saw nothing heretical in the author’s libera
views23There can be little doubt that the editor, deteedin
to make his hero appear in as favorable a light

as possible, added something of his own eruditdhe
composition, but there is no reason to imaginsoase
belittlers of versatility have suggested (to beeswithout
a particle of evidence) that he was exclusivelpoasible
for it.24

As is easily to be imagined, the Duke’s fame was
spread universally throughout Europe, among Chrnisti
as well as among Jews, though inevitably in a dfie
sense. Visitors who had seen him passing through
the streets of Constantinople preceded by hisganess;
diplomatic representatives who knew only too well

of his influence; fanatics who resented his attenpt
help his coreligionists; churchmen who bewailed his
apostasy; merchants who feared his competition; all
assisted to spread his reputation. The Spanishrigosant
knew of him as a renegade New Christian; the
French as the man who had procured an embargo on
their shipping in Eastern waters; the Venetianams
outlaw, exiled from their state, who had nevertsgle
succeeded in installing himself in one of their eim
protectorates as its Duke. It may even be thaatitisemitic
legislation of Pope Pius V, culminating in the

Bull Hebraeorum Genwhich drove the Jews out of the
smaller places of the States of the Church in 2568y
have been caused or at least exacerbated by ezteger
reports from the Levant of the magnificence and the
activities of this all-powerful Jewish magnate. @erous
references to his activities and his career appear
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theological and historical works written in sevdealds
and tongues at this time.

There can be no doubt that his reputation reached
England too, in however garbled a form. Of thigréhis
according to conjecture a remarkable literary récbr
1592, the brilliant young Christopher Marlowe prodd

in London his famous dram&he Jew of Maltaapparently
begun a good while earlier. Its success was greater
than that of almost any other contemporary play —
perhaps because the leading part was taken by Bdwar
Alleyn, the favorite actor of the day — and itigls
considered by many to be the ill-fated authors erpstce.
Its theme is

the story of a rich and famous Jew
Who livid in Malta

at the time of the Turkish onslaught some time te&efo
Maddened by persecution, he turns into a mondtemats
to wreak horrible revenge, conspires with the

Turks and in the end falls victim to a plot he Ipaelpared
for his allies. (The close of the play degenerates

into a sequence of impossible maleficence — veffgrint
from the relatively balanced psychological study

with which it opens). It has long been imagined tha

the character of Barabas the Jew, with his overimgen
ambition, his machiavellian schemings, his anti-
Christian bias, his great wealth, his trade in ‘thees

of Greece,” his “argosy from Alexandria, Laden with
spice and silks,” the Spanish tags in his convinsat

his rise to the rank of governor of the island ciltd
(scilicetNaxos) under the Turks, his intimacy with “Selim
Calymath, son to the Grand Seignior,” is based on
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dim reports that had reached England of the falsljyou
rich Joseph Nasi, Duke of Naxos. His commercial
relations were similarly widespread:

In Florence, Venice, Antwerp, London, Seuvill,

Frankeford, Lubecke, Mosco and where not

Have | debts lying; and in most of these

Great summes of money lying in the bancho.

There are some passages even which reflect his
personality faithfully enough. He, like Barabasswa
Born to better chance

And fram’d of finer mould than other men.

Most memorable are the great lines which show that
Marlowe, like Shakespeare after him, was not biond
the facts of Jewish persecution and the reasodefwrsh
failings. Here, if anywhere in the play, we have th
authentic Joseph Nasi:

Who hateth me but for my happiness?

Or who is honoured now but for his wealth?

Rather had |, a Jew, be hated thus,

Than pitied in a Christian poverty . . ..

The man that dealeth righteously shall live;

And which of you can charge me otherwise?
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ADDITIONAL NOTE TO CHAPTER VII
JOSEPH NASI IN THE ENGLISH DRAMA

According to a conjecture put forward recently by H
Sinsheimer $hylock: the History of a Charactdrondon,
1947), Marlowe’slew of Maltais not the only echo of

Joseph Nasi, and his remarkable career, in sixtemaritury
drama. The English strolling playeisrglische Komoediantgn
who gave performances all over Germany etc., at thi

time, had in their repertory one very popular itemmposed

by a Silesian student named Christoph Bluemel, kvhias
variously entitledkomoedia genanndt Der Jud von Venezien
(Comedy called. The Jew of Venice),\Wwn einem Koenig von
Cypern und einem Herzog von Vengdigout a King of Cyprus
and a Doge of Venice), dreutsche Komoedie der Jud

von VenedigGerman Comedy, the Jew of Venice) etc. This
opens on the island of Cyprus, where a Jew nameabBa

is seen working to prevent the expulsion and spofiaof his
coreligionists. Being unsuccessful, he goes to s&disguised
as a soldier, and changes his name to Josephgeaadhd tries
to secure his revenge, the tale of the Three Caisket of the
Pound of Flesh being brought into the story. Thespnts the
story of the Duke of Naxos, as it were, in revebsg,follows

it so closely that coincidence is out of the quastit opens

in Cyprus, with which Nasi was so closely connedtetthe
popular mind; it deals with a Jew of this place duer (instead
of earlier) dissimulates his faith and appears @hristian;

it thus brings in a disguised Jew named Josephitand

closes at Venice, where Nasi resided at an eatjesh his
career, and with which place he always had intimalions.
According to Sinsheimer, this play, or rather thdier
composition on which it is based, was known to ased

by both Marlowe and Shakespeare: for we clearlyehat

the original both of the former’s Barabas (not othlg name,



186 THE DUKE OF NAXOS

but also the temperament) and of the latter’s Stky(the

same stories and action). The intermediary betweeiGerman
original and the extant English counterparts mhght

Thomas Dekker’s lostosefthe Jew of Veniggroduced in
London by the Admiral's Company between 1592 ar@415
but now no longer extant. This hypothesis is basethe material
assembled by Albert CohBhakespeare in Germany in

the Sixteenth and Seventeenth Centytieadon, 1865) and
Johannes Meissndbje englischen Comoedianten zur Zeit
Shakespeares in Oesterreidtienna, 1884), who, however,
did not question that the influences were all i ithverse
direction, there being no trace of the German playhis
theme until 1611.
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CHAPTER VIII

Afterglow

So long as Selim the Sot lived, Don Joseph coultiqges

have hoped to regain his influence at the Sublime
Porte. But, content with having qualified himsélfdugh
the annexation of Cyprus for the title, “Extendéthe
Realm,” borne by his ancestors, the sultan nowicedf
himself to the more pleasurable exertions of thad®.

It was in vain that he was plied with the choicestes
and the most unusual delicacies. He had no fudésire
to assert himself in the political sphere and swtesed
the cares of state without a struggle into the lolgpa
hands of Mehemet Sokolli, still grand vizier. Ind@enber,
1574, less than two years after the conclusion of
peace with Venice, he died, prematurely exhausteot
prematurely aged, before he had completed histfifti
year.

His eldest son. Murad Il (1574-1595)—known to his
European contemporaries, and celebrated by thevpihts,
as Amurath—succeeded him peacefully, after
butchering five of his younger brothers, in whaswaw
the conventional Turkish fashion, in order to reentive
possibility of dynastic competition. Though he owesl
throne to Mehemet Sokolli and retained him in &fic
little love was lost between the two. This persarghgonism
did not, on the other hand, imply a renewal
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of Nasi's influence in the state. For the new sultas

not to be won over by the old methods. Not thaivae

in any sense a finer character. On the contrarydse
sunk in debauchery unrelieved by any spark of geniu
and made sordid by an inordinate rapacity. His\basl
placed, it is said, over a pit filled with his gadd treasure;
the sale of offices became during his reign a famefatal
feature of governmental policy; he fathered over

a hundred children; he maintained a retinue okiga
and he spent much of his leisure in witnessingdmufish
comedies which the Jews — famous at this time as
playactors — were compelled to present for hisataten.
But his weaknesses were different from those of

his slothful, gourmandizing father, which Nasi had
known how to turn to such advantage. On the firitely
of the new reign, it is recounted, the usual hasper

of wines and delicacies, such as the former siigah
received from him every week, arrived at the Séoag|
The gift was refused, and the donor given to urideds
that it was superfluous for him to trouble himselthis
manner any morelt was the old story, repeated so
many times in royal history. The new ruler belonged
another generation. His father’s friends were raessarily
his friends; and he had no bond of sympathy with

the graying, elderly Jew whom Selim had found so
amusing and so useful.

On the other hand — whether it was for Selim’s sake
or through the all-powerful harem influence, or aeter

to annoy Mehemet Sokolli — Nasi was allowed to rema
in possession of all his revenues and dignities. It

is said that, at the beginning of the new reiga,tteasurer
desired to revoke the wine-tax that Nasi adminis-
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tered so lucratively. The sultan refused to consaying
that in his will his father had recommended that hi
Jewish favorite should be left in enjoyment ofatisng

as he lived, as in fact he di@ut this was all. At the
imperial Divan, his voice no longer carried weigHé

was a forgotten man.

With Murad’s accession, indeed, a new chapter had
commenced in the history of the Jews of Turkey cedhe
Hitherto — at least since the capture of Constapta

in 1453 — the sultans had on the whole followed

a markedly pro-Jewish policy, that of Selim Il

only accentuating the example of his immediate gredsors.
With his son, there was a different atmosphere.

He was the first Turkish ruler in whom there may be
discerned a definite and consistent anti-Jewiss. bia
Contemptuous restrictions on thews’costume, activities
and life now began to be enforced as well as edacte
and he is even said to have issued at one time an
order for the extermination of the Jews of the empi
speedily indeed withdrawsiNotwithstanding the influence
still indirectly exercised by favored individuatee
authentic Golden Age of Turkish Jewry was now ended
and with it the atmosphere in which Joseph Nasi had
attained his eminence.

He did not yield his influence without a struggle.
Esther Kyra, the Jewish intimate of successive ggions
at the harem, was still active despite her great ag
having a particularly strong influence on the Sudta
Safieh, who in turn dominated the sultan. Through h
means, probably, Nasi made desperate efforts ppesa
on the political scene. At one time it seemed that

he might be successful; indeed, in a despatch af Bp
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1576, the French ambassador at Constantinoplelstate
that, owing to his standing with the sultan’s wafed
mother, he now exercised more power, albeit intyec
than he had ever done under Selim. He dabbled, too,
in foreign politics, offering himself as mediataorthis

year in order to prevent a conflict between Hungarg
Turkey over the succession to the throne of PolBadl.
the go-between he used was secretly attached to the
French interest and played him false, deliberageppressing
the errand.In any case, in the teeth of the

opposition of the grand vizi er and the indiffererut

the sultan, it would have been impossible for hom t
achieve anything solid, and he never returned ety

to the political stage. The Venetian ambassadotoiia
Tiepolo, in his report on Turkish affairs to thegeo

about this time, mentioned that the former “Giovann
Miches” still held the wine-customs, but did natnth

it worth while to say anything else about him, astas
out of favor and cut no figure at the Sublime Perte
There were, of course, compensations. His revenues
were still very great. He was still enfeoffed withat had
formerly been considered the premier duchy of @Gémgom,
his authority in which had been restored as before
after the short interruption during the coursehefwar;
indeed, to this period belongs the only extantinal
record which we have of his rule, given in 1577dat
palace of Belvedere near Pera,” in Constantinefite.
was in vain that the dispossessed Giacomo Crigpi ha
journeyed to Constantinople two years before, @arihg
the news of Selim’s death, cheerfully hoping tadstored.)
There is no reason to believe that the Tiberias
concession, to which Murad’s name had been sulestrib
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at the very outset with those of his father anahdfather,
was now allowed to lapse. Nor did Don Joseph lack
domestic outlets for his restless activity. He duwsplace
in his library and in intellectual exercises, ahd t

same year witnessed the publication of the collomitly
Christian scholars which was committed to writing b
Isaac OnkeneiraThey were distractions, perhaps; but
in view of his restless, ambitious nature they ddé

only minor ones, which could not compensate him for
the fact that, for the first time, he was not aceehe
visitor at Court and that he was no more, as hebead
for so long, a force in European politics.

He did not, in fact, live for long in this gildedbscurity.
He suffered from calculus, or gall-stones — that
distressing complaint which, before the days okattaetics
and skilled operative treatment, afforded little

hope of relief or cure. On the Ninth of Ab eachryea
Jewish tradition prescribes a fast-day commemagatin
the capture of Jerusalem in the sieges by Nebuezadn
and by Titus, as well as manifold other disasters

in the history of their people, down to the expatsirom
Spain in 1492, which fell on or about the same .dHs
melancholy celebration, being postponed from tHeb&th,
fell in 1579 on Sunday, August 2. That day, as the
Jews of Constantinople were sitting barefoot inrthe
dimly-lighted synagogues, a sad piece of newgjliagt
accord with the disastrous associations of the fast
spread rapidly from mouth to mouth. Don Joseph Nasi
Duke of Naxos, had died in his palace of Belvedere
overlooking the Bosphorus — the head of Turkishryew
the pride of his coreligionists throughout the wlorl
Services were of course held, and memorial addsesse
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delivered, in all the synagogues, as had happehed w
Doia Gracia had been gathered to her people; though
Moses Almosnino, who had been the official orator a
Salonica and elsewhere on that occasion, had Himsel
recently been called likewise to the Academy onhHig
(while in Constantinople on yet another officialssion
after the accession of the new sultan). The Dukelaid
to rest probably (like his aunt) in the great ceanett
Cassim Pasha, which had served Constantinople Jewry
since Byzantine times; but his tombstone has nen be
traced, nor is there any record of the inscriptidrich
marked it. The poets of the community — now at the
height of their productivity — doubtless vied withe
another in composing elegies to commemorate tleiatgr
blow to their people; but only one has come dowasto
— that written by Saadiah Lungo, of Salonica, begig:

| voice my mourning in a bitter cry,
And every ear shall hear my mournful strain.

Hardly was the Duke dead, when the carrion-crows
began to gather round the body, hoping to derimeeso
benefit from his fabulous, if exaggerated, wedltimediately
the news was known, the sultan gave orders for

an inventory to be made of his property, includig

jewels and his treasure, which was to be kept uselair
pending a final decision about its disposal. Theemonopoly
that he had long enjoyed of course lapsed, the

plutocrats and financiers of the capital competingppng
themselves for the succession. In European diplomat
circles the news was heard with lively interest, uramingled
with malevolent pleasure. The new French
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ambassador, M. Jacques de Germigny, arrived int@atisople
not long after Nasi’'s death (which had been

reported by the secretary of the embassy in thevioig
week with ill-concealed exultation). It seemed that

the time had now come for securing compensatidasat
for the loss France had sustained, a few yearsdydig
the embargo laid upon her shipping at Alexandria.
Application was immediately made (and was repeated
shortly after) for reimbursement from the estatéhef
amounts then seized; and, in view of the cordiati@s
which now prevailed between the Courts of Constaipiie
and St. Germain, there seemed to be good

hope of success.

But there was general disappointment. Don Joseph’s
wealth had been overestimated. He had lived magmifiy,
but not economically; and his expenditure far
exceeded his income. In happier days, it had bessilge
for him to make loans to crowned heads of amounts
of as much as 150,000 ducats. Now, among all loigguty
and accumulated treasure, there was barely found
sufficient (so at least the ambassador was asstoed)
repay the 90,000 ducats that the Duchess Reyna had
brought with her as her dowry on her marriagée

rest of that vast fortune had gone in magnificesidgj,

in diplomatic intrigue, in support of the artifitiducal
state, in outlay upon the sultanic pleasures. Therv

did not, of course,, mention the sultan’s own ckon

the estate, which are unlikely to have been srBal.

they brought in little profit to the treasury, &g tthree
defterdars or paymasters, who had been entrusted with
the administration could not resist the temptataong
before long were convicted of embezzlement.
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As for Don Joseph’s former duchy, he had no son to
inherit it, even had the enfeoffment been hereglitar
consequence, immediately the news of his death was
known, the colony from Naxos, which had established
itself in Constantinople in spite of his objectippstitioned
for the restoration of the former Christian dynasty

now living in exile at Venice. The grand viziersaid

to have favored the idea, but in vain. Insteadjslads
were annexed outright to the Turkish empirsaadjakbey
assisted by a religious administratorcadi, being

sent to rule them, and extremely favorable cagituia
being granted by the sultan to a deputation from

the islanders which appeared at the Porte. Giardsno
Sommaripa was, indeed, reinstated immediately

after the Duke’s death as Lord of Andros; but henfib
himself outbidden by thehausSuleiman, who offered
40,000scudimore for the privilege of enjoying the revenues
for three yearso Some twenty years after Nasi's

day, the ex-Genoese renegade Sinan (Cicala) Padbawwred
to have his brother invested with the duchy.

But nothing came of this either, and Joseph Nasi wa

in fact the last Duke of Naxos and the Cycladésancisco
Coronello, his lieutenant, remained on the island,

very popular among some sections of the inhabitants
who intervened in his favor when an attempt wasenad
to compromise him in 158&In due course, his descendants
intermarried with the proudest of the local noilit
14Almost to the present day, the family could be

traced in the Cyclades — the only relic there, ppsh

of the rule of the Jewish Duke in the sixteenthtasn
Cyprus remained under direct Turkish rule for some
three centuries — an integral part of the empict tae
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most enduring memorial of Don Joseph’s brief spkll
influence at the Sublime Porte. During the peribd o
international tension in 1878, at the time of tren@ress

of Berlin, the administration was taken over by &@re
Britain by amicable arrangement with the sultanpwh
nevertheless remained nominal sovereign untildfzed
was formally annexed to British rule in 1914. It is

a curious coincidence that the change of governiment
the nineteenth century was the work of Benjamindas,
Earl of Beaconsfield. A Jew of Christian birth had

been responsible for the union of the island whith t
Turkish empire; just three hundred years laterhasian

of Jewish birth ended the association.

In October, 1579 (it was a couple of months afteeph
Nasi’'s death), the Grand Vizier Mehemet Sokolliowh
had so long opposed his policy and was ultimatetponsible
for the failure of his ambitions, fell victim atdto

the intrigues of his enemies. His plan to builcoaservatory
in Istanbul had aroused fanatical religious opinion

and his murder shortly afterwards by a disconteatddier
is said to have been instigated by the sultan Himse
jealous of his influence. (His creature, Michaeh@@auzenos,
“the son of the Devil,” who had represented

the rivalry with Nasi in the financial field, ha@én disgraced
and hanged not long before.) With him, said the
Venetian ambassador, Turkigértusank into the grave.

It was long before any outstanding Turkish statesma
again emerged. There was now a succession of brief,
precarious tenures of office, the harem exercisioge

and more power, and various coteries influencingpo
now in this direction, now in that. Jews continted
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figure prominently in public life notwithstandinbe
change in the general atmosphere; but insteaceadrik

or two sage, experienced, advisers who exercisad th
influence consistently over a long period of yehenceforth
there was a confusing succession of them, playing

a great role for a short period, owing to theiregatability

to one minister or another, and then suddenly
disappearing—sometimes, like their masters, trélgica
To complete our picture of the time, it is necegsar

to devote some space to them and to their work.

An exception to the foregoing generalization waes th
physician, Solomon Nathan Ashkenazi (“Allaman Ogiou
as Turkish chroniclers call him), who continuediguire
prominently in public life for an entire generatj@urviving
two sultans and several grand viziers, who all

showed him unbounded confidene&ince the time that
he had first been concerned in bringing about praghement
between Turkey and Venice, eight years before, he

had come to be universally recognized as one afnibet
influential persons in diplomatic circles in Congtaople.
and “the favourite of all the Pashas.3okolli guided public
policy; Ashkenazi advised Sokolli; and it was hes t
Jewish physician, rather than Joseph Nasi, thesbewi
Duke, whom foreign powers now tried to conciliatae
Signoria of Venice trusted him as they did few ofbersons.
In 1574, we find them instructing thdiailo at
Constantinople to discover through his means whag
that revealed their secrets to the Sublime Pofeur

years later, an attempt was made to persuade hiseto
his influence to have an embargo placed on tratiedes
Turkey and the rival port of Ancona, which stilylargely
in the hands of Jews, though it was emphasized that
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great caution had to be observed lestS3beenissima
should get into bad odor on this account.

His part in the discussions in connection with the
Polish succession, at this time, was especiallgwoithy.
In 1572 his former employer and patient. King Sigisid
Augustus, died childless, and a national convention
assembled in Warsaw in the following April for

the purpose of electing a new king. Five candidat®
in the field, one of them being Henri de Valois kéwf
Anjou, son of Catherine de Mediéis and brothehef t
King of France. All were powerfully supported, and
outside backing became a matter of primary sigaifte
to the candidates. That of Turkey, with its long
common frontier with Poland, was all-important; but
a French prince installed here might disturb tharze
of power in Europe, which would automatically imiper
the Franco-Turkish alliance. Solomon Ashkenazi was
now asked for his help and persuaded Sokolli tovthr
the weight of Turkish influence, in spite of evériyg,

on the side of the French claimant, who was didgted.
The Jewish physician did not minimize his services,
notwithstanding the fashion in which the Bishop of
Acqus tried to obtain the credit for the achievetpas
the former wrote to Henri some years after, whehdu
become King of France: “In the election, when your
Majesty was chosen to be King of Poland, it wasidbw
was responsible for all [that was done here].”

Again, when, in 1578, the grand duke of Tuscany
wished to resume diplomatic and commercial relation
with Turkey, broken off at the time of the War ofrus,
Ashkenazi did his best to smooth over the diffiesit
created by the Tuscan envoy's exceptional tactésssn
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There may still be read a personal letter (sealéutive
traditional Shield of David, surrounded by a gadan
which he sent the grand duke advising him on proeed
and he was included in the list of state dignitavidnom

it was thought desirable to placate by a gifh a
communication of this period, the imperial dragoman
Hurrem, in close contact with whom he always worked
wrote that “Rabbi Salamone, because of his goodwin
takes part at present in most of the negotiatiédns o

this Porte.” It may be added that he owed his aritte

no less to his reputation for personal probity tt@his
knowledge of affairs and his diplomatic skill, aflwhich
are so amply attested in the records of the period.

His devotion to his coreligionists was profound. e
have seen, it was to his intervention, in all piolig,

that the community of Venice owed the withdrawathef
edict of expulsion against them in 1572. He usedrifluence,
too, on behalf of those of the Danubian provinces.

On one occasion at least, moreover, he was, it

seems, compelled to intervene nearer home. Mulad Il
fanatical and somewhat unbalanced, needed littieement
to turn into a persecutor and in 1579 found hisoopmity.
His attention was attracted by the ostentatious

and extravagant clothing of the Jewish women ofstamtinople,
one of whom wore personal jewelry around

her neck worth (it was said) 40,000 golden dudatsas
reported at the time that the sultan so far resethie
spectacle that, in a fit of childish rage, he issasdlers

for the extermination of all the Jews living undiés rule.
The imperial physician, however (it is thought,wgood
reason, that Ashkenazi was the person in quessenyred
the intervention of the sultana mother, who had
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great influence over her son; a large sum of moveey
raised among his wealthy coreligionists as bak$heewl
the fickle monarch was induced to change his miflit
he would not be altogether deterred and issuatystni
sumptuary legislation, against Jews and Christidiks,
forbidding them henceforth to dress in silken gartae
and enjoining them to wear caps instead of theaturb
which was to be reserved for true believers.

After Sokolli's assassination, in 1579, another Jew
shared Ashkenazi's prominence. This was a ceriRabbi”
Isaacz1 So intimate was he at Court, and so valued
were his services, that the great officers of statesidered
him almost as one of their number. He was very
highly esteemed, too, by all the foreign diplomatic
representatives.

The Venetians thought it important to gain

his sympathy, in the hope that he would help theth w
Mustapha Pasha, the new vizier; the French ambasssad
used him as intermediary in communicating with the
same official and promised him a regular allowagice
100 ducats. When, in 1580, the secretary of theassyb
left for home on a secret mission, he was instoitde
inform the king of Rabbi Isaac’s outstanding impoce
and of the advisability of recognizing his serviéasnally,
thus making certain of his goodwill. It was repdrte

as something noteworthy that he refused a brila ffe
Spanish agent to use his influence for an exteritime
armistice between the two powers. He had good neaso
The Spanish sovereign, he said, only wanted totgagy
thus it might be possible for him to conquer Poatug
after which he would be able to turn with full stggh
against Turkey. If that happened, there would baome
for himself, or for any other Jew living there!
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Another very influential Jewish physician who begyin
to emerge into prominence at this time was Mosew8aste,
known to the Turks as Hodja Moussahibi, who

was in attendance on the Grand Vizier Siavouch&ash
and worked in frequent collaboration with Ashken&is
was closely associated with Turkish policy, donteas
well as foreign, for many years, as we shall de@ab

his advocacy for example which was responsibléter
reinstatement of Peter the Lame as Gospodar of awad
in 1582. In the following year, he advised on therency
reform which had such serious repercussions later
on, when the “Jews’ Money” (as it was termed) leat
revolt of the janissariez(The director of the mint this
time was, as it happens, another JewctimisHodja
Nessimi, or Nissimz): Yet another influential medical
practitioner of the period was Dr. Mocato (Mocatta)
whose opinion was asked in matters of state andisvho
recorded to have advised against the despatchiadta
to Marseilles in 1596 to aid the French king, asvas
confident that, if this were done, not a singlesets
would survivezs

These years marked, too, the culmination of thiei@mice
of Esther Kyra, who even before Gracia Nasi's airiv

in Constantinople had acted as the intermediary
between the harem and the outside world and, though
now an octogenarian at least, was still actsdhen,
during the reign of Murad, as a result of his eznoes
uxoriousness coupled with sheer incapacity, the &om
of the Seraglio began to direct the affairs oféh®pire,

it was she who manipulated the women. The sultan’s
favorite wife, Safieh, belonged to the Corfiote fignof
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Baffo, and strongly inclined therefore to a pro-¥gan
policy. Esther Kyra, having free entry to the palac
became the intermediary for all her negotiation$ an
intrigues with the foreign ambassadors at Galataas
alleged that she was informed of the most intins¢dée
secrets through the medium of the diplomatic corps,
while the ministers — sometimes even the granevizi
himself—were still ignorant of them. When once aste
international atmosphere was brought about through
the capture by the Venetians of a Turkish ship cgmi
from Algiers, with the governor’s wife on boardwas
she who was entrusted by Safieh with the delicatk t

of smoothing matters over in conjunction with tialo.
On another occasion, Catherine de Médicis, Queen of
France, solicited the aid of the Turkish fleet agathe
Spaniards; it was Esther Kyra who informed the Viane
envoy of the episode and communicated copies of the
correspondence to him. The diplomatic represemsitiv
of theSerenissimat Constantinople frequently alluded
to her great influence at the palace; and theis ¢f

the sultan’s were necessarily transmitted througgh h
means. As a reward, she was permitted to organize a
lottery in Venice — a right never given before ttoeeigner.
The venerable intriguer seems to have dabbledlitigso
once too often. It is said that, on one occasiowds
probably in 1593), she succeeded in introducingoer
nominee into some military employment, which had
already been promised to someone else. The dis#pgoi
candidate vowed revenge. The result was a gruesome
outrage, which attracted a great deal of atterdgicdhe
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time. It is least embarrassing to use the wordmof
English traveller of the period, John Sandersomjsn

Travels in the Levant:

A Jewish woman of the greatest credit and wealtbdnstantinople
was brought out of her house and stabbed to death

in the Viceroy’s yard, thence by a window in theaggio wall
where the Grand Signior, Sultan Mahomet, stooe& she was
drawn with ropes to the publickest place in thg,@nd there

laid for the dogs to eat; who did devour her allesthe bones,
sinews of her legs, and soles of her feet. Her haadbeen carried
upon a pike through the city, and alike her shairysitt;

also many small pieces of her flesh, which the Blrkdanizaries
and other carried about tied in a little pack-threshowing to

the Jews and others, and in derision said. Behaldvhore's

flesh. One slice of her | did so see pass by oor doGalata.

Her eldest son the next day in like manner crustiypbed and
murdered in the said Viceroy’s court; dragged tleesued laid

by his mother, but was so fat and rank that thesdeguld not
seize upon him, or else they were satiate withatbiman’s

flesh the day before, who was a short fat trubk®o together
with his mother’s bones the next day was the badnpdd

in that place. Her second son became Turk to saJéd) so
would his dead brother, if he could have had tiwerfaThe

third son, a young youth, their wrath being appeagey
permitted to live. This was an act of the Spahi'spite of the
Great Turk’s mother; for by the hands of this Jemman she

took all her bribes, and her sons were chief custeraf Constantinople;
who took all the gainful business into their own

hands, doing what they listed. The mother and odrildvere

worth millions, which all went into the Great Tuslkioffers.
Meanwhile, although his original patron was dead,
Solomon Ashkenazi was not under eclipse. He wls sti
persona gratawith all the diplomatic corps in Constantinople;

and in 1583 his services were called upon as ar-
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bitrator to settle a squabble between the Enginsh a
Venetian representatives over a petty domesticematt

a task which he was happy to perform. When an #éicais
with Spain was concluded in 1586, it was he who,
even though privately he may have disapprovedgesign
the preliminary articles on behalf of the sultais, h

friend the imperial dragoman, Hurrem Bey, being ewgred
to act in a similar capacity for King Philip.

He continued to enjoy the favor of successive rtenss

In 1591, we find him spoken of in a despatch ofithgerial
ambassador as “the famous Jew Solomon Tedeschi
[the German], at present factotum of the GrandeYizi
The reference on this occasion is to Ferhad Pakba w
indeed, needed all the assistance he could olbtaiwas

a former pastry-cook, whose animadversions on the
administration

had been heard by Sultan Murad while he

prowled the capital incognito, had been appointed t
remedy what he ventured to criticize and, in the, éad
been elevated to the highest post of all. It wasargeculiarly
fortunate experiment. But Ashkenazi proved faithful

in adversity as well as in prosperity. When, in459
Ferhad was absent on an expedition to Moldavidjdusenant,
Ibrahim Pasha, and his rival, Sinan Pasha, intdgue
against him with such success that orders were

given for his arrest and execution on a chargeeaison.
The disgraced minister tried desperately to sethae
intervention of the sultana mother, promising Hehia
treasure if she would use her influence on his lhehiais
she did, and the order for execution was withdrawn
(though, indeed, a little afterwards Ferhad wasrmflly
but no less effectively strangled). It was “Allaman
Oglou,” or Solomon Nathan Ashkenazi, who had acted
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as intermediary in the negotiations to save histenas

and obtained the withdrawal of the death sentence.
Another prominent Jew who greatly influenced Tunkis
policy at this period — one of the most prominent,
indeed, though his name was long forgotten — was a
certain David Passi, who for a long time enjoyesbgr
fame in diplomatic circles throughout Europe. Hitegedents
are obscure. He was nephew, it was said, of

one of the sultan’s physicians—perhaps Moses Hamon,
though this is dubious (it might equally well hahaen
Joseph de Segura, the latter’s successor). Lilephos
Nasi, he was by birth a Portuguese, but had lioea f

time in Venice. Together with Moses Benvenistehad
some hand in the sultanic finances, and when, 15
the incensed janissaries invaded the Divan clargorin

for the heads of those who were responsible foasia
the coinage, he was wounded so severely that he was
reported dead. But he recovered completely. Already
from as early as 1585, his name had begun to appear
the reports of the occidental diplomatic reprederga

as one who played a prominent role in all diplomatirigues
in Constantinople, and was “always ready to take

a part in such matters.” A memorandum of his on the
political situation was considered so important theas
read aloud to the French ambassador; he conferred a
length with a visiting Englishman, apparently ie thope

of bringing about a closer Anglo-Turkish undersiagd

to oppose the mutual menace from Spain; and wheen th
Englishman left, two members of Passi’s househotdmpanied
him. The Venetian ambassador, exceptionally

well primed though he was, found his information
valuable and trustworthy; the Spanish did theit bes
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gain his sympathy; and the viceroy of Naples sugges
that he should be given a regular allowance. Tharsu
valued him very highly: he had slaves like the graizier
in abundance, he said, but none like Daviuch
services as his deserved a rich reward, and irwasred
at one time that this new Jewish favorite had

been elevated to the exalted rank of Duke of Naxuabs
the Archipelago, vacant since Joseph Nasi’'s death s
years before. A news letter from Venice, dated Atgu

17,1585, reported this as a matter of generalester
By the last letters from Constantinople we leaat the

Grand Signior has invested David Passio)(a rich Hebrew
and nephew of his physician, with the Duchy of Hiki the
Archipelago, in the jurisdiction of the Duke whohisre, which
Jew has been in this city a long tinze.

At about this period, there arrived in Turkey amoth
Marrano, whose career was to be bound up closely wi
Passifs. This was Alvaro Mendes, a member of a New
Christian family of Tavira in Portugat.(There is no real
indication that, as has been suggested, he was/ iway
related to the founders of the great Mendes bahkinge
with which Dofa Gracia and Joseph Nasi were
associated.) In a ten years’ residence in Indiddte
made an enormous fortune by farming the diamond
mines of the kingdom of Narsinga. He then returtoed
Europe, living in succession in Madrid, Florencari®
and London, becoming an intimate of the king oftégal,
achieving the dignity of Knight of Santiago, being
consulted by Catherine de Médicis, Queen-Mother of
France, and by Queen Elizabeth of England, andrevere
playing a role in international politics. When the
Spaniards seized Portugal in 1580, he embracechtiee
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of the Portuguese pretender, Dom Antonio, PridCi@ito
— whose mother as it happens belonged to a Nevsihri
family — and became his trusted agent. The English
ambassador in Paris reported, in September, 1984 the
king, Henri Ill, had dined with him recently togethwith
the dukes of Lorraine and Guise and the roygnons

or favorites. After being resident in France fomsoyears
he went on to Turkey, presumably to see whethecerted
action could be arranged against Spain and ontehal
of the Portuguese pretender. Such importance eshetd
to his arrival that a safe-conduct embodying vasiou
concessions was despatched for him, as well as a
specialchausto escort him on the last stages of the journey.
But his intentions were not only political. On his

arrival in Salonica, in April, 1585, he embracedalism,
together with all his family, and assumed the ainaks
appellation of Solomon Abenaish (Abenjaex) or Ibn
Yaish, recalling the name of a family which hadrbee
prominent in Spain, and was to be prominent hemtefo
in Turkey, for learning and public spirit.

His future career seems to have been conscioudiigied
on that of Joseph Nasi, whose recollection was so
fresh. He visited the embassies. He was in congianh
with the imperial Divan. He was appointed high cassioner
(presumably, that is, purveyor) to the imperial

Court. He was in close relations with diplomaticlan
political circles. He maintained an elaborate infation
service all over Europe. He was created Duke of

the Mytilene (the ancient Lesbos), one of the lsrgad
most fertile of the Aegean islands, which had ba=ater
Turkish rule since 1432. (It was calculated thé th
brought him an income of between 16,000 and 18,000
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ducats, though doubtless the greater part had hodoe
over to the sultanic treasurysHe farmed the Ottoman
customs-revenue, which was expected to secure 1,000
ducats daily and 40,000 nobles quarterly for therpnt

of the janissaries. (The administration of this wathe
hands of one of his nephews, whom he brought to
Constantinople.)

3sLike Nasi, though less ostentatiously, he

managed to enforce payment of a debt owed to him by
the king of France by obtaining the sequestratich®
property of certain Florentine merchants who enjoye
French protection. He obtained (as has been tadegb

a renewal of Don Joseph’s grant of the city of Tide

and its environs, where his own son, formerly Fiso,
but now known as Jacob Abenaish (who was not only
deeply religious but, to his father’s profound diss, also
unpractical and other-worldly) went to settle, pagsll

his time in study. The French ambassador (to whernhad
offered his services as soon as he arrived) trdatedvith
contempt now it was known that he was a Jew, agefgily
reported every attempt made to ruin higBut notwithstanding
all intrigues, he maintained his position for

nearly twenty years. The role that he played inTthkish
capital was almost as resplendent as Nasi’'s agart

of a century before. One day, we are informed, when
Grand Signior was in his garden with the CaptaishBa
he sent for Don Solomon to come and join them deor
to discuss important matters of foreign policynging

with him themapamundiyr Atlas, which, to the envy

of the savants of Constantinople (for only the Ereambassador
owned a similar treasure) he had brought with

him when he arrived from overseas.

Above all, he threw himself into the cause of amglan
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Turkish alliance against Spain, one of the cor@aof
which was the support of the cause of the Portugues
pretender against Philip 1l. The association betwee
Turks, Englishmen and Jews was not an unnatural one
had not Queen Elizabeth in a letter to the sulppealed
for him to make common action with her against the
Spanish image-worshippers? Such was the considerati
with which Don Solomon was regarded that when, in
1587, the Turkish admiral as a friendly gesturenets

to set free nine English sailors whom he had captoff
Tripoli, he handed them over, not to the Englistbassador,
William Harborne, but to the ex-Marrano, who in

turn sent them to the embassy. On the other haadcis
Drake was once instructed to release some Portegues
prisoners of war, captured at sea in a Spanish
galleon, as a personal favor to him.

His activity was closely connected with that of the
group of Marranos in London, headed by Dr. Hector
Nufies, who primed Queen Elizabeth’s ministers with
information from the Peninsula and contributedams
slight measure at least to the defeat of the Arnaadi

to a somewhat greater degree, to the frustrati@pahish
plans for world dominion in the subsequent years.

He boasted, with reason, that but for him peacedsst
Spain and Turkey, leaving England isolated,

would have been concluded in 158 which case the
whole course of European history might have been
different.

A connection of his by marriage, named Roderigo
Lopez, the queen’s physician, was his principahclea
for communicating with the English government.He t
year of the Armada, Abenaish at last succeededrin p
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suading the sultan to sanction the despatch oflisiu
fleet to help to put Dom Antonio on the throne of
Portugal. This would have proved a solid help tgl&nd
at her moment of danger; but as the result oflaebri
paid by the Spanish ambassador to the grand vE&iean
Pasha, the orders were cancelled, on the pretaixt th

all the available military strength of the Ottormampire
was absorbed in the war in Persia. It was Abenaish,
as a matter of fact, who brought the Turkish gonent
the first intelligence of the defeat of the Armadabefore
the English ambassador himself had learned the
great news and while the Ragusan representative was
busily engaged in putting about an opposite report.
The question of obtaining support for the Portugues
succession, which had originally been the reaspthf®
new Duke’s interest in the Anglo-Turkish alliancethe
first instance, ultimately became secondary, sbhba
favored the latter policy passionately on its owerits.
Dom Antonio had in fact revealed himself by now as
weak, vacillating and greedy; and as a result loehas
former champions became estranged. In the engyétender
broke entirely with Abenaish, whom he accused

of building up his fortune dishonestly at the exgenf

the Portuguese Crown. (It may be mentioned thaesom
time afterwards the Spanish government investigated
these charges, in the hope of finding a pretexttfer
confiscation of his property, but they could noearth
any evidence worth taking into account.) He nowgfarred
his favor to David Passi, whom he appointed his
representative in February, 1591, notwithstandiergigtent
rumors that he was a secret Spanish agent. The

latter actually succeeded in persuading the grazdrv
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to promise his master the armed support of Turkey —
spectacular triumph, but meaningless, as the usideg
was never carried out.

The English ambassador. Barton, had at first refuse

to have anything to do with David, but in due ceunsas
compelled to receive him at the embassy. This gaee

to a quarrel with Abenaish, and in May, 1591, thiassador
wrote to Lord Burleigh, Queen Elizabeth’s

minister, spitefully suggesting that the sultanudtide

told Dom Antonio’s account of the source of theepth
great wealth, which could then be confiscated avided
between the Turkish and Portuguese treasuries. The
story leaked out. Towards the end of the same wgeanrdingly,
the Duke sent to England as his personal repreasenta

a certain Solomon Cormano (Carmona?) who

was to lay matters before the queen. (While heiwas
London, divine service was actually held in hisgiody

in accordance with Jewish rites — a welcome innowat
for the little band of Marranos living in the cifyfhe
mission was completely successful, and Cormanaorretu
with a communication from Elizabeth to the sultan
disavowing the action of her ambassador and tasgify

to Abenaish’s high character. A covering-letter was
sent to the latter from Lord Burleigh, which he weguested
to transmit personally to the sultan; it would have

been impossible to make a more unmistakable demnabiost
of confidence. There is still preserved in the

English archives the Duke’s original letter, writtie
Spanish but dated according to the Jewish yeankihg
Her Majesty for her generous action.

Barton grumbled, naturally. Abenaish on the other
hand, encouraged by his envoy’s reception, waseraw
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boldened to act even more independently. In tHeviahg
year, at the sultan’s suggestion, he sent a sao®ion

to London headed by another of his retainers, Judah
Sarfati or Serfatim, to make sure of the benevateutrality
of England in the war with Hungary which was

just beginning and was to continue for fourteerrgea
(The envoy went by way of Lemberg, which would seem
to indicate that Abenaish inherited also Joseph'dNas
interest in Polish affairs.) He found English cdiugtis
changed for the worse in one important respect. Dr.
Lopez, his masters relative by marriage and fang |
time his London agent, had been indiscreet, iffaot
worse. He had received Spanish communications; he
had conspired against Don Antonio; he was accuked o
treacherous intentions against the queen herseif, N

he was lying under arrest, in the Tower of Londama
charge of high treason. As was natural, Serfatteruened
on his behalf, pointing out how seriously his

master’s position might be affected if he were @nded.
This was in vain, for popular passions were too

greatly incensed; and though the secretary of.sEate
Robert Cecil, tried to save him, he was condemmned a
executed not long after.

Yet even this unhappy episode did not seriouskycaff
Abenaish’s position, which in fact was assisteebgnts
that had been happening meanwhile in Constantinople
Barton had for some time been on amicable ternts, no
only with David Passi, but also with the physicMases
Benveniste and the Italian non-Jew Paolo Mariani,

all three of whom were now suspected of being $pani
agents. But Passi’s fall was imminent. In 1591, he

had a violent quarrel with his former patron, theuGzl
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Vizier Sinan, conqueror of Tripoli and a great eotbr

of manuscripts: probably this break was the resfudin
indiscreet letter Passi had written to the chaocel
Poland, hinting that the minister’s recent contalig
communication had been sent on his own authoriityy w
no object save to extract money he latter’s fury knew
no bounds, and to save his life Passi took refndba
house of the Beylerbey (governor), only venturiogtir
from it on obtaining a safe-conduct from the sultan
Nevertheless, when the fiery old vizier caught sah
him he was restrained from violence only with didfity,
and afterwards had him put in chains and depoaded t
Rhodes, where so many better men had been semé¢ befo
him. He was not there indeed for long, for in Augus
1591, Sinan Pasha was dismissed, but when he
returned to Constantinople in the following month,
Passi was a broken man and played no furthermart i
public life. The sultan’s secretary informed thenggan
bailo that the republic should consider Passi’'s removal
worth 1,000,000 ducats!

The way was now clear for a rapprochement between
Don Solomon and the English ambassador. Othermstances
helped towards this. In 1591, a new voivode

had to be appointed in Moldavia in succession terPe
the Lame. Solomon Ashkenazi, still active in pulifi,
exerted his influence to secure the appointmeanta#rtain
Pole of Jewish extraction, Emanuel Aron — perhaps
imagining (vainly, as it turned out) that this waul
secure more humane treatment for the Jews of thenoe.
More important than personal influence, however,
was the vast baksheesh which the latter promised th
grand vizier. At the prompting of the Italian irgfuier
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Paolo Mariani, with whom he was then hand-in-glove,
Barton guaranteed the amount that was needed — some
300,000 crowns—hoping thus to extend English infbee
in eastern Europe. Aron got his appointment, bileda

to honor his promises, with the result that Bam@s
besieged by his creditors. Abenaish ultimately wiabd

to advance the amount to the English government. Tw
years later, Ashkenazi went to Jassy to solicitamsation
for his efforts, which had apparently entailed

some expenditure. He was promptly handed overgo th
prince of Transylvania and thrown into gaol. Théedée

of Sinan Pasha (now again in office, for the fouatial

last time) when he invaded the province in 1596

to seal Ashkenazi's fate. It was the English amédsis
who now wrote to the prince requesting the reledsthe
Jew doctor of Sinan Pasha,” as a personal favdast
accordingly, he was set free, though only (as wpented)
after paying a ransom of 45,000 ducats.

The influence of the Jewish statesmen, and amateurs
of statecraft who considered themselves such, ntassified
rather than otherwise, as was natural, after

Sultan Murad’s death in 1595. His son, Mohammed Il
now ascended the throne: and Solomon Usque, ttie poe
formerly a dependent of the House of Nasi (of whom
there has been occasion to speak more than otice in
foregoing pages), presented the English ambassador
interesting report on conditions at the Turkishreou
which was straightway sent to England and carefully
studied by Lord Burleigh2 Solomon Abenaish’s influence
was undiminished in the new reign. In 1596, Judah
Serfatim, his confidential agent, was sent to Spain
behalf of the Turkish government to negotiate an ex
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change of prisoners, his mission being followedwteat
interest by diplomatic observers in the anticipatioat

it might lead to something more vital. Another Jeow
attempted to enter the political sphere in oppasitd

him — a certain David Ebrons, of Constantinoplepwh
claimed that he had performed great services tSfamish
Crown, marauding and colonizing territories in Asia
Africa and especially America. In 1597, this worfirgsented
a scatter-brained petition to the king of Spain,

through the medium of the ambassador in Venicelasting
the withdrawal of the edict of expulsion, so that
well-wishers like himself might be able to serve tountry
more easily. His plans, he claimed, were more lisefu
than those suggested on behalf of Alvaro Mendes,

from whom he elaborately dissociated himself; e t
other was, he said, worth less than his gems, &nd h
competence did not extend beyond jeweblMotwithstanding
his self-advertisement, no attention was apparently

paid to him.

Hassan the Eunuch, who succeeded Ibrahim Pasha as
grand vizier in 1597, was said to be at the same ti
avaricious, sagacious and friendly to the Jews hasd
relations with Solomon Abenaish were cordial. la th
following year (1598) the Spanish king decided pero
negotiations for a truce; and, though Spain wasrtbst
intolerant of European countries, it was obviolg the
person best qualified to act as intermediary wina

Jew who, besides having the necessary linguisadifgpations,
would be acceptable to his powerful coreligionists

in Constantinople. One was found who undertook

the task and was duly received, notwithstanding the
vigorous protests of the English ambassador. With h
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he brought a personal introduction to Abenaishygo
the latter remained as much opposed to an unddistan
as ever before. Other Jews did not, however, share
his views — so slight was the political solidartynong
them. Indeed, it was generally held that the Tirkis
communities favored peace, if only because theywer
hoping to be permitted to establish themselvessa P

in Tuscany for purposes of trade, which would have
been difficult had a state of war continued wittai&p

and the associated powers. Among those who hede the
views was the physician Moses Benveniste, now dential
agent and adviser of the new grand vizier, Siavouch
Pasha, who had always inclined to the Spanish

party. He was, in fact, made one of the plenipadeiet,
together with two Turks, in the peace negotiations
which were about to open. However, they exceedeid th
instructions and were banished; and though Benteenis
tried to avoid the sentence by embracing Islamofiex
was refused and he ended his days as a politisainar

in Rhodesu His end was more fortunate than that

of another Jew who followed the same political sy
— Gabriel Buonaventura, who was sent as ambassador
extraordinary to conclude an armistice with Sphin,

was hanged with all his followers but one.

The conclusion of peace, against his will, obvigusiplied
the weakening of Abenaish’s influence. He remained,
however, in enjoyment of all his dignities througho
Mohammed IIPs reign and into that of his successor,
Ahmed I, dying — an old man of over eighty — omty
1603. The details of his career have been recoweriyd
recently, but there can be no doubt as to the itapoe

of his position in the diplomacy of the day or s bitil-
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ity to English foreign policy. The words of Luci&olf
do not overstate the case:

He consistently supported Elizabeth’s policy offarglo-
Turkish alliance against Spain, and though he didsocceed
in actually concluding an armed alliance he mansdicordial
relations between England and Turkey, and thusatkdefor
many years all the Spanish schemes for securingethiality
of the Sultan m the war between England and SpBairiis
services in this latter respect he was instrument@mhmobilizing
in Italy and the Eastern Mediterranean large Spafoices,
which otherwise would have been turned against b

Not long before (probably about 1600), Solomon
Ashkenazi, most influential of the Jewish stateswfesixteenth-
century Turkey, had died, full of years and honor.

His reputation survived him. Ahmed I, who had relyen
ascended the throne at the age of fourteen, wisigf
from smallpox or some allied illness, which his pigjans
could not cure. Rabbi Solomon’s widow, Boula Eksati
who had retained some of her husband’s medicalqeaty
and secrets, was now summoned to the palace and
managed to effect a cure with her potions. As aesard,
she was overloaded with presents. When, one or two
years later, her son Nathan, who like his fathenlmoed
ability as physician and as diplomat, visited Venice

was received officially by the Doge Marin Grimata,
whom he brought letters of recommendation from the
sultan; and the magnificence of his visit to thetgh and
of his offerings to local charities, was long renfemed:7
Meanwhile, the Duchess Reyna, Don Joseph’s widow
and Dofia Gracia’'ss daughter, had continued tariive

the palace of Belvedere, still enjoying somethiher
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dead husband’s glory. They had had one child ondy—
daughtergborn not long after their wedding; but it
seems that she had predeceased her father, asghothi

is heard of her after 1564, and in 1576 StephetaGer
referred to the marriage as childless. The Dukstse

at the time of his death had (as we have seenlybare
sufficed to repay his widow her dowry-money of 900
ducats. But she had presumably inherited mostiof he
mother’s vast fortune as well, and hence was natrlyy
means in reduced circumstances. She could perhaps
have continued to play a role in Turkish publie li&s

did some of the other Jewesses of the time — alhtbre
so after Mehemet Sokolli's disappearance from the
scene a short while after her husband’s deathp8&terred,
however, to confine herself, as her mother had

done, to the more modest circle of Jewish commiifieal

It is to be imagined that she continued the lacisérities
with which the family had been associated since

their first arrival in Constantinople. But she waterested
above all in intellectual activity — a phenomenon

not so outstanding among Jewish women as among men,
especially if, like her, they had obtained theistfihand
acquaintance with Judaism only in adult life.

She maintained, it seems, her husband'’s greatyibra
throwing it open to scholars who needed it foritihesearches;
and more than one copy was made in the subsequent
few years from Hebrew manuscripts preserved

there, the colophons gratefully mentioning the late
Duke’s names More active, however, was her patronage
of Hebrew printing, which for one reason or another
had never yet flourished in Constantinople asdt ftir
example, in Venice. Among the scholars whom she fa-
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vored was a certain Isaac Ascaloni, presumablylestaan
by birth. Depressed no doubt by the institution of
censorship in Italy, which prevented the untrametkll|
publication of Hebrew books, and in many placesenad
it impossible, he prevailed on the Duchess to faaind
printing press herself, as her husband was reptoted
have done long befoeeThis she did in her own spacious
residence at Belvedere, its activities beginning582.

The books blazoned the circumstances in magnildquen

phrases on the title pages or in the colophons —
Printed in the palace of the Honored woman Reyrsi, Na
widow of the Duke Don Joseph Nasi, at Belvederacvts
near Constantinople, under the rule of Sultan Murad

or

Printed in the house and with the type of the Credvbhady,
crown of descent and excellency, Reyna (may shedssed
of women in the tent!), widow of the Duke, PrinceldNoble
in Israel, Don Joseph Nasi of Blessed Memory.earrConstantinople,
the great city which is under the rule of the great

and mighty King Sultan Mohammed (may his might @age!),

and the like.

The volumes chosen for publication, indeed, wette no
memorable — Ascaloni had a penchant for triviaditie
and advised his patroness badly; and works sutfeas
Gan shel Egozirhy Moses Egozi, comprising homilies
on the Pentateuchiorath Moshelof Moses Alsheikh;
theKesher Nehosheth Meir Angel; Torath Hesedr
laphek Razon -a commentary on the prophetical lessons
by Isaac Jabez—were hardly likely to usher in an
intellectual revival on a major scale. (There wias ane
work in Ladino, a guide book to the Holy Places of
Palestinelibro intitolado Yichus ha-Zaddikim.
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All these works appeared in 1592—4. Thereatfter, the
Duchess apparently had to give up the “palace” her
she had lived with her husband. She now removed to
fresh residence, perhaps somewhat less magnifient,
Kuru Tschechme, an adjoining suburb some little way
further along the Bosphorus to the east, betweéak&wy
and Arnaoutkewy (unless, as some authorities

hold, it was only the printing press, and not theless’
private residence, that was transferred). In asgca

in 1597 work was renewed here, under Ascaloni’'ssgpired
direction as before. There were, indeed, certain
manifest external changes, not all for the beftke

first production was the fourth and concluding furt
the responsa of Joseph ibn Leb, formerly Director o
Dofia Gracia’'ss academy; other works inclutiggereth
Shemuebf Samuel di Uzedafapuhe Zahaby Moses
Alsheikh; Minhath Koherby Joseph Cohén; a scholastic
edition of the tractate Ketuboth from the Babylonia
Talmud; andMoshaoth Eby the Byzantine scholar
Joseph ben Abraham Cohen — a production so poor
that the author had to go to Venice to supervisa¢publication
of a new edition in person. The press ceased

to function in 1599. From that time on, we heanmme
of Reyna Nasi. She had by now survived her husband
by twenty years, her mother by thirty, and canrasteh
been much less than seventy years of age. Théitéeis
doubt that she died about this time.

It was a lonely ending for the old woman in heragre
mansion overlooking the Bosphorus, even though the
rabbis of the capital still waited upon her fromméi to
time, dazzling her with displays of erudition cdédaed

to stimulate her liberality. There she sat, dressdlde
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Spanish or Italian style of half a century befavajted

on by her tirewomen. Thoughts crowded on her mgd a
she watched the shipping pass up and down thewarro
stretch of water beneath her terraces. She dimignebered
perhaps the subterfuges of Marrano life in Lisbon,

the glimpses of the Queen Regent’s Court at Bresde
elderly claimants to her hand, the headlong flagrbss
the Alps, the pageants of Venice, the unpalataistgpdine
of the nunnery where she had been immured, the
magnificence of the Este in Ferrara, the dangeastaa
escapes, the crossing of the Adriatic, the leigyssdgress
across the Balkans and the state entry into Caotirstgnte.
She could summon up still before her failing eyes t
reunion with her cousin Jodo Miguez, the festigit
their marriage, and the formal visit of the Freaohbassador
himself to congratulate them. She recalled the batq

at the sultan’s Court, the languid babel of theenad
harem. Sultan Suleiman’s warlike demeanour and

his sons’ lascivious glances, her mother’s opersédo

all who cared to come, the constant succor toiftgyit
Marranos, the indignation with which the news ofid@
persecution in Europe was received and the noble
attempt to be avenged. Then there had come therglg
climax—her husband’s enfeoffment with the premier
duchy of Europe, their fleeting attempt to hold

court in Naxos, the passing whim (if that was aas)

of establishing a Jewish territory in Palestine] nally
the brief period when the Crown of Cyprus almost
seemed to be within their grasp.

The disaster of Lepanto had put an end to thandrea
She was now an old and lonely woman, living on her
memories. But still in her mind’s eye she could lsee
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volatile husband, with his black beard and handsome
appearance, as he jousted in his palace gardertheith
companions who had come with him from Portugal; or
as he left the sultanic presence on that memodsyle

at Philippopolis, thirty years before. Duke of Naand
the Archipelago.
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NOTES

NOTES TO CHAPTER |

1 The name is given in the account of Hans Dernschwaioted in
full on pp. 8-9; but his evidence can be acceptdy with reserve._

2 Al cual el Emperador habia hecho caball€kdaje de Turquia
quoted below)._

31t is hardly possible that (as has been stated) Mi§uez is the
same person as the Jehan Moniques accused of idigdati Antwerp
in July, 1532 (Gorisl.es marchands méridionales.a Anvers pp.

65, 564, 588), for at that time he could hardlyeénbeen much more
than twelve years of age, nor had his aunt Dofigai&earived in

the Low Countries.

4 See my life of Dofia Gracia Nasi, chapter I, fdt fimformation.

I shall not repeat in this volume details that barfound there.
Romanin,Storia documentala di Venezidl, 271, quotes a despatch
from Brussels of September 25, 1545, which confitimespicture given
there. He adds the information that the exploitatibthe family
resulted from the advice given to the Queen Relggtier unpopular
Florentine financial adviser, Gasparo Ducci.

5 Revue des Etudes JuiyeXXXIll, 57. That he lived in Ferrara
before going to Turkey is clearly stated by theteorporary
chronicler, Joseph ha-Cohen, in the passage oitiedvbp. 136._

6 A fanciful Dutch author has stated that he tradex@ lunder the
extraordinary appellation of Don Tivisco de Nasawi@y Colona.

It hardly seems necessary to take this seriously.

7SeeDofia Gracig p. 201. | am using the Buenos Aires edition of29
(ascribed, however, to Cristoval de Villalon) ed.&\ Solalinde._

8 As before, | am making use of J. R. Marcus’ raagiam, in his

The Jews in the Medieval World.

9 See below, p. 193.

10Some idea of the ceremonies may be had from ShaRicTorkington’s
account of what he saw on a similar occasion afudnr1517,

as he gives it in hiBilgrimage to Jerusalem

The same Day ther was a Jewe maryed, and afterr Dgagv

them Danse in a grett Chamber, bothe men and wom®&yche
appareil, Damaskee, Saten, velvett, werying a btveenekkeys
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chenys of fine gold with many ryngges on ther fyisgeith stonys
of grett pryce, she that was maryed, she had upphdade a
crowne of gold. One of the Jewys be gan to synd.then all the
women Daunsed to gedyr by the space of an ower.aftydther
cam in young men, on of them sang: Thaune the mémamen
Dauncyd to geder. Aftyr that they callyd in thermayrellys, and

so Dauncyd iii long howerys.

11J. Chesnealy/oyage déM. d” Aramon(Paris, 1887), pp. 48-9.
NOTES TO CHAPTER Il

11t is possible that this was in fact the house wtgofa Gracia
had lived in the same area, not a new resideneecdhtemporary
records generally give the name in the f@etveder.

21t is impossible to verify these three names, gibgihaguna. But
Don Samuel might be Samuel Usque ®eéa Gracig p. 119) and Solomon
could be Solomon Senior Coronel, who is spokemistflpelow.
3See below, pp. 87 ff.

4Below, p. 68._

5 There is some vagueness about the name, but ibemayagined
that the secretary, Joseph Cohén, who signed minbfétter

in 1577 (below, p. 96) is identical with the agéaseph ibn Ardut
(below, p. 112), who is again identified hypothatiiz with Joseph
Pomar (Responsa of Moses di Trani, V,_8).

6 See below, p. 180.

7See below, pp. 52—4.

8 Cf. Amatus Lusitanus’ dedication to the fifth booikhis Centuries
dated Salonica, December 1559: “Your influence wigh Sultan
Suleiman and his sons, Selim and Bajazet, is contmowledge”
(full text below, pp. 177-8). Don Joseph'’s intimadyh various
European potentates is also referred to here.

9 The historians say that Joseph earned Selim’s goazks by
bringing him a present from his father. In thate;asis difficult to
see any reason for the former’s extravagant gosit®ossibly (but
there is no indication that this was so) this eféstmok place at the
turning point of the armed struggle between Seliah lais brother,
but it is curious that the sultan should have masteof the services
of an infidel immigrant at this crucial moment. TWersion given in
the text is borne out by Serer@ommentari della guerra di Cipro
p. 7, and Gerlachurkisches Tagebuch. 426.

10Antonio Maria GratianiDe Bello Cyprig p. 15._

11 The details are given by Almosnirextremos y Grandezas de
ConstantinoplgMadrid, 1638: see below, pp. 169-70) p. 77. Sé&adia
Lungo perhaps refers to this title of honor in épithet “two well-
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born [or “illustrious”] brothers which he constgn#ipplies to them
in his Elegy. The wordnuteferik(Arabic) literally means “distinguished”:
it was a title given regularly to non-Moslem noth|_

12See below, p. 68.

12aHill, History of Cypruslil, 842-3.

13See above, p. 10.

14 This passage shows that the Nasi family went frartwérp to
Venicevia France, as already suggested.

15This is improbable: all the indications suggest thasi was

born in Portugal, though of Spanish parentage.

16 SeeDofia Gracia pp. 55,115.

17Dofia Gracia pp. 70,115.

18Below, pp. 200-2, anDofia Gracia pp. 105-7._

19See ch. IV,

20H. Hirschberg, "Udzial J6zefa w pertraktacjach golsureckich

wr 1562” (The Participation of Joseph Nasi in thecb-Polish
negotiations of 1562) iMiesiccznik ZydowsklV (1934), pp. 426—
439.

21Hammer, VI, 118. The document was despatched nIdasha,
Rustam’s brother.

22 This clearly cannot refer, as David Kaufmann thdugtid,

to Nasi's hypothetical exclusion from Venice in D55ut to an episode
much more recent, at a time subsequent to Seliog'sssion to

a position of authority, i.e., after (probably aodadeal after) the year
1559. Possibly it was a result of the prominent teiten by him, in
1563-5, in the intrigue to induce the Duke of Sawmput forward

a dynastic claim on Cyprus (above, pp. 22-3).

NOTES TO CHAPTER I

1 The correct details are in AlImosniriextremos y Grandezas de
Constantinoplapp. 77-8 (See below, p. 169) : the episode tdatep
at Philippopolis, not Belgrade as is generallyestat

2These details are recounted by Almosnino in thgiral Ladino
version of hisExtremos y Grandezas de Constantinppbgant

only in manuscript, but were omitted in the pubdidtSpanish text:
see M. LattesNotizie e documenti di letteratura e storia giudaic
(Padua, 1879), pp. 18-19. This was not the onlpsioa when the
Patriarch availed himself of the assistance of J&eslach, p. 240,
tells of the manner in which he relied on the iafige of the sultan’s
Jewish physicians.

3Perhaps Hadef?

4 For the commercial relations between Joseph NaksPatand,

see the article by Bersohn mentioned in the Bilbbéipgy, and Galante,
Joseph Nasipp. 28-9._
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s For an account of these, see Dofa Gracia, pp.f105 f

6 Galante Documents officiels Turcs concernant les J(8famboul,
1931), pp. 112-3.

7Hammer, VI, 314-5. It is not correct to state, as been done,

that the gift to Nasi consisted of the sum of 2,800ats annually: it
was only a part of that sum, allotted on one occagiAs a matter of
fact, there is no positive evidence that paymers acdually made.)

g8 See above, pp. 13-4, for Verancsics’ impressioméasf’'s personality.

9 Schwarz inChajes Abhandlungerl 933, p. 225. One other Jew
figures on the list — “Abraham Judt,” who was toeive 100
thaiers._

10l quote the full text from Halberstamm MS. 390 (niowJews*
College, London: Montefiore MS. 464) f. 57a.

11Above, pp. 34-5.

121t may be observed that this was not the only cotioe of a

Jew with Polish diplomacy at this time: in 1567 tthan of the
Tartars had despatched a certain Meir Ashkenami the ancient
community of Kaffa in the Crimea, as his ambassaol&igismund
Augustus, though on his journey through the Methiigean he was
captured and killed by pirates.

13See Gorisl.es marchands méridionales a Anyarisapter VI,
andDofia Gracia pp. 27-8._

14 StradaDe Bello Belgicpp. 135: cf. also Charrierblégotiations
du Levantiii. 61. _

15See chapter viinfra: “King Aspirant of Cyprus.”_

16 Charriere, iv, 747. The other information concegrtinis episode
is almost all derived from documents in this venportant

work, except for the sultan’s order to the Beylgrb€Egypt, which
was published by Galante in ligseph Nasipp. 31-2._

17S0 Almosnino, in more than one of his works (sdevwgepp. 166,
171-2). Saadiah Lungo, in his elegy on Don Josgpérks of Samuel's
public work in generous terms.

18 The sermon was delivered on Thursday, 28th Ab, 58@9esponding
to August 11,1569.

| can think of no reasonable explanation of thelidafion of

name other than that given in the text: in all pjpas references, he
is called Samuel. (It is out of the question that biblical name of
Moses would have been applied to him in his Marmdays.)

19 am at a loss to understand how the fact of tigiral redaction
in Hebrew of a document so strongly antagonistidasi’s interests,
and speaking of him in such a contemptuous fasistooyld

be ascribed to his influence—all the more so sheeceertainly knew
French far better than he did the sacred tongue!

20 The text is to be found in all the standard coitews of diplomatic
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documents bearing on Franco-Turkish relations -g-,d. de TestaReceuilde
Traités de la Porte Ottomank(Paris, 1864), 91-6; St. Priest,
L’Ambassade de France en Turq(iRaris, 1877), pp. 362-375.
21Du Bourges despatch of 30th August 1a@@idCharriere, iii.

70; he adds that he will have this inserted inTireaty, which he
hopes will be ready in four or five days. The data confirmed by
the documents published in Reznik, appendix iitils amazing that
these facts have been overlooked by all previostehians, who have
represented the Alexandria Embargo as wholly ssfeesnd Nasi's
greatest triumph, instead of nearly being (asébs® the cause

of his downfall._

22There does not seem to be any ground for Levy’stifieation

of him as a member of the Hamon family: cf. GrasRé&vue des
Etudes Juived VI, 24-5.

23The text as promulgated at Salonica (and presuneddyhere

it was in similar terms) began as follows:

Per quanta se fallo en Constantina hombres tenmogudios y
procuraron de levantar cosa indina contra el ilusitmo Sefior Don
Josef Nasiy era cosa de grandisimo peligro tanto al dichomefi
como y a todos judios_

24 For the names of the signatories generally, cfaRes, ii. 98,

and for those of Salonica in particular, Emantitoire des Juifs

de Saloniqué 219; the date is discussed in Graetz, ix. 398 nd.
P. RabinowitzMozae Golahp. 332; and Rosanes, ii. 99n.

25 Cf. Elijah Mizrahi’'s Respons&flayyim Amukimg§ Iv-Ivi, etc.

26 See especially for all this, besides the othercamicited above,
St. Priesty Ambassade de France en Turquie.

NOTES TO CHAPTER IV

1 The principal source for the succession of evaygserally confused,
is the statement of Moses Almosnino, Joseph Nattiimate,

in hisExtremos y Grandezas de Constan tindpee for this work
below, pp. 169-70), p. 77 f:

Luego que reindquando salio de Constantinopla para donde estava
el campa(como avremos dichdba en su compaiijg llegado a
Phelipoi le hizo merced del Estado de Nacasiaris, y Ante Paris
Melo, Santorin y otras Islas annexas a estgsie son pobladas
ademas de otras yermamra hazery deshazer lelias a su voluntad
COMo cosa suya.

From the phraseology, it seems probable that Alineshad access
to the original grant.
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2 For this and the general background later on, hreamly

dependent on William Miller’s fascinating volunighe Latins in the
Levant(London, 1908). Cf. also, for various details, Fsthgham,
Marin Safiudg E. CurtiusNaxos M. H. HauserVoyage au Levant
de Philippe du Fresne-Canaye.

3 Cf. Almosninoop. cit.p. 78:Despues le aumento la isla de Andrea
(que antiguamente se llamaua Andrdsccording to Miller, Antiparos
formed part of the lordship of Andros at this tirbet Almosnino
specifically includes it among the islands comptigethe

original grant. This passage also demonstratesviilar was in

error in stating (p. 592) that Andros never enjogetsonal union
with the duchy of Naxos after the fourteenth centur

4 Hopf, however, states categorically that thesendgavere
dependent on and ruled from Tefios, a Venetian psisse_

5S0 Immanuel Aboab in the important letter publisbgdne in
theJewish Quarterly Review. s., XXIIl, 153. In the only extant
document of his administration (below, pp. 95-6sNstyled himself
more modestly: “Duke of the Archipelago and LordMofdros.”_

6 Samuel de Medina, Respon¥ayreh Deas liii. _

7 Almosnino,loc. cit.

Alli beso a su Alteza la mangle manddpor medio de Hasan

Baxa su Aypse bolviesse a poner en orden sus Estadescusasse
el trabajo de ir mas adelantequote this passage verbatim, as it
clears up many points about which confusion hageal hitherto

and proves definitely that Nasi was not a stramgdis duchy, as

has always been said before now.

8 The documents, unknown until recently, were pulelishy

Galante in his brochurdpseph Nasiand elsewhere.

9 Historians, from Father R. Sauger in the sevenkeeemtury onwards,
have always said hitherto that Nasi never visiteditchy.

This seems to be a deduction from the fact thaptdsence there is
not recorded. On the other hand, Almosnino stdeesly that he went
there in 1566, immediately after his appointmeritilevit is almost
certain that he was there in the spring of 157@&mihwas rumored

in Constantinople that he was captured during aeYien raid. (See
below, p. 93: this proves in any case that conteanes who knew

of his movements in detail did not regard him aemetual absentee.)
Moreover, the official sultanic letter of March 21568, to Piale
Pasha (published by A. Galand®seph Nasip. 30), begins with the
words: “Joseph, Duke of Naxos, and model of theqas of the Jewish
nation, has despatched a messenger to bring totioeh.... [certain
facts regarding conditions in the Duchy). This seémsuggest

that he was there at the time; the document of hivez 24, 1567,

on the other hand, speaks of information that lietitaught in person
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to the sultan, but that of June 13 of informationtained in a letter
from him. It may be taken for granted, nevertheldsst he was
never long absent from the imperial Court if it lbbe avoided._

10 The very interesting and informative contemporagmurials
published by Lamanskygecrets d’Etat de Venispp. 82—3, are quite
definite on this point. Yet perhaps there is soo&esion; for father
and son to profess different religions, though bwtt left Spain,
seems unlikely, and in my own mind | am not asalle that the father
enters into the picture. It may be noted that émilfy Senior

Coronel was well known in Amsterdam in the follogiicentury.
11“The tithe was given by agreement with them totbae Joseph,
without their suffering from any vexation.” Capiatibns of Murad

11, 1580, quoted by PegueSantorin(Paris, 1882), p. 609.

12So0 Father R. Sauger, in hifistoire nouvelle des anciens Ducs
de r ArchipelagoParis, 1699. (Miller's attempt to explain thisaw
is superfluous.)

131t may be mentioned that in the middle of the ®xth century
there was a famous North African corsair in thekiglr service who
was of Jewish origin, “Sinan the Jew.”

14The Turkish document published by Galante refefthi® traitor
named Ducna, formerly Governor of Naxos.” But ldisritity

with the former duke is obvious, if only from thiengarity of the
pension given him by the Pope: presumably DucnakeD

15See Chapter VI.

16For all this, see the letters from Tenos about @elto In Lamanski,
Secrets d’ Etat de Veniggp. 83-3, and Paolo ParuBtpria della
Guerra di Ciprqg ed. 1827. Miller places this before the outbrefk
the Turco-Venetian war; but Paruta, the contempossems definite
on the point._

17CharriereNegotiations du LevanV/, 767. _

18 The letter of the Teniote ambassador to Venice aBoronel,

with many interesting details, together with theexing letter of the
Council of Ten dated October 10, 1571, is publigedamansky,
Secrets d’Etat de Veniggp. 80-83._

19 These additional documents about Joseph Nasi atisiped

by Galante in hig\ppendice a I'ouvragéDocuments officiels turcs
concernant les JuifgStamboul, 1941), p. 44 sqqg.

20 The document was found by the historian Curtiuaradhed

years ago, in the possession of one of the Comdebcendants. For
the subsequent history of the family, see belovt9d. | am informed
that Mr. J. Harosin (formerly Reznik), of Tel Aviepw owns a further
document signed by Joseph Nasi as Duke, abouettiersent

of a dispute in a church in Naxos: but | have basable to obtain
further details._
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NOTES TO CHAPTER V

1 The information is given by Hans Dernschwam, alvdutm see
above, pp. 8-9; it is amplified Dofia Gracia pp. 119-30.

2The origin of the present Arab inhabitants is ateppendent question.
At the time of the Tartar invasions of the thirtdeeaentury, Palestine
had been depopulated to a great extent; and ithastame

way as the Jewish population had to be built upragianost from
nothing, so too the Moslems had to depend on iratigr in order

to reinforce their numbers. There were Bedouin fthendesert, agriculturalists
from the Yemen, military colonists from Turkey alBdypt

and slaves from every part of the Moslem worlds kften forgotten
today that a very great part of the populatiorhefidoly Land,

Moslem and Christian as well as Jewish, are equalycomers.

3The phrase is that of Solomon Schechter, who ddwtavid

chapter to sixteenth-century Safed in&iadies in Judaispvol. I,

pp. 202-306.

4The general insecurity in the country at this tinees, of course,
partly responsible for this state of affairs. Thekish conquest of
1516 had in fact barely affected the administratgave that the
revenues were henceforth despatched to Constalgimgtead of
Cairo. The Palestinian annals of the period retititel save the sanguinary
quarrels of the local sheikhs and their relentggzression

of the long-suffering felaheen. Public securitydbpexisted. The
German botanist, Lenhard Rauwolf, has left a vpiture of the
conditions which he found in 1575, a little timéeafthe period with
which we are dealing, even in the immediate neighthaod of Jerusalem,
where conditions were better than in Galilée. Jaifsere he

landed, was in ruins, and a safe-conduct had wbb®ned from the
governor of Ramleh before the party could procedghd. On the

way, at Yazur, they were stopped by an official vextorted heavy
blackmail, on the pretext that he had been givestocly of the Holy
Places and was forbidden to admit anyone to thehowi payment.
Later on, they had a brush with some Bedouinsast, lafter nearly
completing the rough and stony road that led td-baky City, they
were kept waiting about outside the gate untilgbeernor decided

to permit them to enter. It was against a backgiauch as this that
Don Joseph made his historic attempt.

5 The information is given by more than one conterape+ e.

g., A. M. GratianiDe Bello Cyprio(Rome, 1624), p. 21: Luigi Maria
Benetelli,| Dardi Rabbinici infranti(Venice, 1705: dedicated to the
Archangel Michael!), pp. 177-8; etc.

saHis official title was Father Custos of the Holyrida— i.e., Custodian
of the Holy Places, a position reserved for thenEiscan order:

his interest in the project was thus natural.
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6 The Tiberias experiment has been variously intéepre— as a
philanthropic venture, a political experiment, amicipation of Zionism,
even an economic speculation. There is a certajre@deof

truth in all these hypotheses, but unfortunatelysmurces of information
are too sparse to permit any definite conclusiand,Don

Joseph himself was not probably altogether cleah@nsubject in

his own mind._

7Hilkhoth SanhedrinXI1V, 12.

glt is generally stated that he never went thewdlaBut it is
impossible to be dogmatic upon this point: this sésrsaid also as
regards his duchy of Naxos, which as we have sdsové, p. 86),

he visited repeatedly. From the language bothettironicler
Joseph ha-Cohen (below, p. 137) and of the leftdreocommunity

of Cori (p. 128), it seems as though he was orsplot for a short
while at least at the time of the completion of ¢itg wall. _

9See above, pp. 12, 234.

10See p. 134.

11 The point is discussed elsewhdpafia Gracig p. 182.

12 The woollen industry was one of the mainstays efdbmmunity

of Safed about this time, and there, too, wool ingsrted to
manufacture cloth which competed with the Venepimduct: see

the very interesting anonymous account, based@regponsa of
Rabbi Moses di Trani, irlemdath Isragled. A. Elmaleh (Jerusalem,
1946), pp. 147-156, where there is, too, some duitiformation

on Tiberias at this time.

13The agricultural (not commercial) basis of thelestent is emphasized
also in an overlooked reference by Antonio Mariat@ni,

De Bello CyprioRome, 1624), p. 15irbem in veteribus Hebraeorum
sedibus habitandapac frequentendanagrumque colendum
impetra-verunt._

14RosanesHistory of the Jews in Turkdidebrew), I, 211,
15Responsa of Moses di Trani, lll, § xxix, referritoga deed

drawn up in Tiberias in 1558, which formed the sgbpf a lawsuit
some fifteen years later, when the records welteestant. In most
cases, the chronology of the responsa is not sti,eaad conditions
may not perhaps refer to the exact period with tviwere dealing
here.

16 For a full description, see nijistory of the Jews in ItaJychapter
VIL.

171 am inclined to believe that we can trace the teofithis letter

of invitation, at least in part, in the accounttod Tiberias episode
inserted by the chronicler Joseph ha-Cohen (intédignno
connection of Joseph ibn Ardut, with whom he haanbeonfused

by some writers) in thEmek ha-Bakhalhe passage is quoted at
length in the Additional Note at the end of thispter._
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18 The date of this communication, discovered by thatarkable
scholar and bibliophile David Kaufmann in a modgtdr-writer,

is not given. However, it was clearly written somtale after the
accession of Pius V (1565) and his renewal of ti@aught on the
Jews, but before the expulsion from the minor @adnehe Papal
States by his bulHebraeorum Genf 6th February, 1569.

191t is interesting to note the rabbi including amdmg official

duties the functions of physician as well as thafseacher._

20 This seems to imply that the mission, in the nafrtbe Jewish
community, was endorsed by the City Council.

21 The community was still in existence in 1582, wiagnishop
complained that they had managed to evade the @déaipulsion:
Revue des Etudes Juiyés, 85.

22 Kaufmann originally believed that this letter, afsand by him

in a model letter-book, was written on behalf &f Marranos expelled
from Pesaro in 1557 (s&ofa Gracia pp. 171-2), but subsequently
changed his mind on the subject; there can be nbtdbat

it belongs to the period with which we are now deal

23There is a detailed account of his extraordinargea hardly

less remarkable than Don Joseph’s, in chapter Wéliow._

24= “study”: the word is still traditionally used amg Spanish
Jews._

25 That there was a continuity of tradition is neveltiss not entirely
out of the question. There is in Tiberias a Septanhgogue

styled the Synagogue of tisefior.(The present building was erected
by one Samuel Cohén, who died in 1873.) The nantieecfounder
is unknown. But, since the places of worship sutgabby Dofa
Gracia were calleahal de la Sefiordt is possible (at least) that
this institution was the solitary surviving recartithe munificence
of her son-in-law, Don Joseph Nasi (who may wellchbeen styled
similarly by his coreligionistsThe Sefid), and his short-lived colonizing
enthusiasm.

26 There are extant a number of Hebrew hymns in psgiseifically
of Tiberias (not of the other “Holy Cities” in Patae), obviously
written for publicity purposes. Itis, | think, cosivable that

they represent a tradition which goes back to #reod when Joseph
Nasi was trying to arouse interest in his scheme.

NOTES TO CHAPTER VI

1 Contemporary observers are unanimous on this pseetB.
SerenoCommentari della Guerra di Ciprg. 16; A. GuarnerDe
Bello Cypriq p. 6; A. M. GratianiDe Bello Cyprig pp. 33—4; and, a
little later, Luigi Maria Bcnetelli] Dardi Rabbinici Infranfj pp.
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177-8, etc. The details are repeated in Codicedbigd 49 in the
Museo Correr, Venice (Grewembodiabiti de’Venezianivol. iii. p.
62). This accompanies the drawing of a Turkish men¢ reproduced
in Dofia Graciaas illustration no. 13.

2See chapter VIII, below.

3 Gratiani, op. cit., p. 38.

4 SeeDofia Gracia chapter VII._

5 Elijah of Pesaro, on his way to Palestine in 1368nd in Famagusta
only 25 quarrelsome Jewish householders; they Hehatiful
synagogue, however, and economic conditions wesd.go

6 Lamansky Secrets d'état de Venige. 031 (sic). The document

is interesting: the Captain of Famagusta was tesarious Christians
and Jews, as well as a number of Cypriotes whdokadme

Turks, “who go about the island and give treachgm@mcounts to
Giovanni Miches.” The captain was instructed, moegpto report

on the number and occupations of the Jews in Cyprus

7 Gratiani, op. cit. But the story has a suspicidoslarity to what

was told about Coronello (above, p. 9).

8 This story is based upon a despatch of the Venb&dain Constantinople
to the Doge of March 11, 1571, published by L. dertdzaki.
Documente privitére la Istoria Romaniloviii. 162 (n. 234):

The aforesaid Giovanni Miches, moreover, with maniys

and complaints, has greatly exaggerated the eafeht damage
which he says he has suffered in his islands flerMenetian

galleys. By availing himself of this opportunitye has

brought matters about so that the Grand Signioghesn orders

to the Magnificent Pasha to give him the state aflsi¢hia

in exchange for these other possessions. Thus, Senenity

would have been the occasion of this benefit to, iere it not

for the fact that His Magnificence [the Grand ViZiwas opposed

to the idea, and disturbed the matter so that #wiught,

it will have no effect . . . .

The Imperial envoy in Constantinople had reportethe emperor

to much the same effect, three days earlier, sayiagDon Joseph of
Naxos, or the “Great Jew,” had set his mind onptfeince in question,
had managed to win over the Sultan, and was dagbdst to
overcome the grand vizier's opposition with prorsisad bribes
(ibid., II. i. 612-3). That Don Joseph actually obtaitteglinvestiture
is stated by M. A. Halevy\Gomunitatile Evreilor din lasi si Bucuresti
p. 47 (Bucharest, 1931: Kindly consulted for melsyJoshua Starr,
whom | have to thank for other references alsaj,infEncyclopaedia
Judaica IX, 365-8. Without access to Roumanian sourceseglihere,
I am unable to determine whether the informatioto ise accepted implicitly.
N. Jorga, “Contributiuni la Istoria Munteniei,” linalele
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Acad. RomanexXVIII (1896) p. 9, states on the other hand that
grand vizier's opposition was successful.

9 Unpublished despatch of M. A. Barbaro to the Doblarch

11, 1571, in Venetian State Archives (kindly copi@edme by Prof.
G. Luzzatto):

Li Ragusei sono qui al presente in qualche con flim@erché
Gioan Miches sdegnato con loro per haverli quenseig fatto moriré
di giustitia in Ragusa un suo parente hehf@aocon molte accuse
contra di essi offitii assai danngslicendo che con navi loro
levano via vettovaglie di Alessandria et le condecin Candia

del che il Bascia ne mostra grande alteration.

10Romanin,Storia documentala di VenezMdl, 279._

11 Cf. Archivio Storico Italiang 1862, n. s. XVII, 81: “Privileges

to the Basevi family (Jews) granted in 1574 by@weincil of Ten in
Venice at the request of a Turkish ambassadomawlkeo was a
relative of theirs” (C. Cavattorinformazione delle cose di Vergna
1600)._

12Most of this information is from the despatcheshaf Venetian
ambassadors in Constantinople, published by Alladrich contain
a good deal more unused information; cf. also PRalwutaStoria
della Guerra di Ciprg ed. 1827, pp. 399, 412.

13Galante Histoire des Juifsidstanbul I, 11._

14Charriere Negotiations du Levann. 280._

151t is interesting to note that the report of thiésede reached
even England. Sir Philip Sidney referred to it iletéer written to
Languet in June, 157€ras Judaeus quidam Selimi medicus aget
cum Venetiis de pace certis conditionibus stabdéfNotes and
Queries cxix, 408)._

16It may be noted that Nathan is not referred to &bhi in this
Hebrew source, though this was almost always tke wden the
non-Jews mentioned him.

NOTES TO CHAPTER VII

1 Eliezer Ashkenazi, preface knseph Lekalfsee below, p. 179).
2Dofia Gracia chapter VII, “The Ancona Boycott”: there is cited
here, p. 165, an extraordinarily graphic descriptban audience
with Don Joseph while he was on the point of leg\@onstantinople,
derived from the responsa of R. Joshua Soncino.

3See especially the memorial elegy of Saadiah Lucitged below,
p.192.
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4The story is told by Immanuel Aboab in the lettablished by

me in theJewish Quarterly ReviewN. S., XXIIl, 121-162._

5See above, pp. 68—73; and for Meir ibn Sanche§pirithis

book, andDofia Gracia p. 165._

6 EmanuelHistoire des Juifs de Salonique217-8 (from Responsa
of Solomon de Medina, etc., and Bodleian MS. H&B8&6,

ff. 133-7)._

7SeeDofia Gracig p. 129. There are important monographs on
Moses Almosnino by Carmoly in French, and |. R. Moin Hebrew
(in Sinaj, vol. VI. 1942; cf. also ibid., VI, 1339 adarx
Commemoration Essaygp. 7-9). The latter states erroneously, that
Nasi was his nephew: this is based on a confuditimareferences
on the title page.

g Lattes,Notizie... di storia giudaica pp. 16-8._

9 The details are from Almosnino’s sermon, preachetie tri-,
umphant return home and included in his voluMeamez Koah:
they have been used by Emanuel inHtistoire des Juifs de Salonique
I, 210-6, and in the various monographs on thecaudited

already.

10 The unpublished Ladino “original” of this work, entying

some interesting details on Joseph Nasi which arérthe published
Spanish version, is described by M. Lattes inNosizie.. ai

storia giudaica.

11She was eagerly expected in Palestine in 1565hbtitvas a

year after the date of the vision.

12Dofia Gracig pp. 128-9._

131t is of interest to note that Theodor Herzl wasadmded in the
female line from the Taitacac family.

14Below, pp. 217-9.

15 The work is dated 1st Tevet 5326= March 23, 1565.

16 Dofia Gracig pp. 27, 53,71,138,146, etc.

17t is included in Pyrrhus’ published poems and irged by
Emanuel in his collection of Salonica tombstone228. The Salonica
cemetery was desecrated and most of its monumestsogled

in the course of 19416, the wilful devastationtzaring even after
the liberation of the city, and it is now improbaihat the original
monument — for which many had already sought im vai will ever
be traced._

18Dofia Gracig p. 146._

191t is a coincidence, but no more, that this wasriame by which
one of the progenitors of the Nasi family was knoggeDofia Gracia
pp. 10, 95.

201 have made use of the translation by Dr. Harrgdenwald:

the bracketed passages were omitted in the edpionted in Catholic
countries.
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21 There is an interesting characterization of hirthm travel-letter

of Elijah of Pesaro, who met him as a wealthy hbokker when

he visited Cyprus on his way to Palestine in 1563.

22 SeeAyumah kaNidgalottpreface. In thdewish Encyclopedja
and other authoritative works, both earlier andrlahe two Isaac
Onkeneiras are fused into one. On the other hamade svriters suggest
that there was yet a third, to whom they ascrileeettiiting of

the bookReumahbut the constant recurrence of the same epithets
and ascriptions make this assumption, in any ceseitpus, impossible.
The two Isaacs were cousins, both being grandsoRs dudah
Onkeneira,_

23This little work is not, as many eminent writerv@atated it

to be, an anti-Christian polemic. The pages arebased 30-36 (the
titte-page is unnumbered), which makes it appeatritiwas intended
to be part of a larger publication, in which cassnlJoseph may
have been far more prolific than has been imaghigerto._
24There is a work of religious polemidoda‘ath Ba‘al Din by

David Nasi of Candia (Crete), steward and intintdtthe Venetian
Cardinal Francesco Bentiviglio, who was a studémtebrew. But
the author had nothing to do with Don Joseph Naxd, indeed,
lived long before him.

25See above, p. 130.

NOTES TO CHAPTER VIl

1S. Gerlach, ut supra.

2Ibid., p. 426: the reference is obviously to theession of Murad—
not of Selim, as might appear from the text.

3See below, pp. 198-9 for fuller detalils.

4 Charriere Negotiations du Levantll, 648; cf. IV, 280._

5 Albéri, Relazionj IlI, ii, 166. _

6 See above, pp. 95-6.

7See above, pp. 180-2.

g8 Testa,Receuil de Traitéd, 126; CharriérelNegotiations au Levante
11, 808.

9 Hammer,Geschichte des osmanischen Reick&s59-60._
10Hammer, VII, 59.

11 Albéri, Relazionj 11, iii, 432. _

12See, however, below, p. 205.

13The document was discovered and printed by Galarttis

Don Joseph Naspp. 32, 39.

14Thus, in the seventeenth century, Adriana Coronddoghter

of Crusino Coronello, married Crusino Sommaripaatigrandson
of the last Lord of Andros.
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15For details, cf. A. Galant®Jédecins juifs au service de la Turquie
Istanbul, 1938; Rosanddjstory of Jews in TurkefHebrew), Ill,
268-274.

16 Charriere Négotiations du Levantil, 883. In his case, too, the
Turkish government once sentlaausto Venice to secure payment
of a debt owed by a local merchant who had faiedi he also had
difficulty in obtaining the repayment of a sum l¢éatthe French
ambassador, Grandchanipid.), _

17Lamanski,Secrets tétat de Venise. 744._

18lbid,, p. 882._

19RIivista Israelitica VI, 145ff. _

20Albéri, Relazionj 111, ii, 299. _

21“Rabbi” Isaac’s surname is unrecorded. RosanesTH-5)
suggests that he was one of the Hamon family;stideen conjectured,
on the other hand, by Lucien Wolf and others, thsastac” is

a slip for “Solomon,” the reference being to Solor#shkenazi; but
this is hypothetical, and not very likely. The infeation may be
found in TestaReceuil de traitéd, 129-30, 137.

22There is an echo of the fame of the Jewish physidia the sultan’s
service at this time in Robert Greene’s plBlye Tragical raigne

of Selimussometime Empereur of the TurKésst produced in London
between 1588 and 1592). This has among its chasagbgaham

“a cunning Jew professing physicke,” who is use®bym for

his nefarious purposes, but succumbs to them ierlde_
23Rosanes, lll, 279-80; Galanfiayrcs et Juif§Stamboul, 1932),

p. 101._

24Galante Documents officiels turcs concernants les J8tamboul,
1931, p. 137 ff._

25 State Papersvenetian 1595, p. 159; 1596, p. 190.

26 SeeDofa Gracig pp. 105-7._

27Purchas his PilgrimedX, 435 ff.; the data supplement those

in Galante’s monograph on Esther Kyra. Althoughdgason implies
that her fall took place under Mehemet Il (159583) it was
probably in 1593; but the chronology is very coefils

28i. e., dumpy._

29 State Papersvenetian 1583, p. 572.

30Rosanes, lll, 63; Galantduifs d’Istanbul Il, 48. _

31 The personality of David Passi (i. e., “of Fez")sAfast pieced
together from various scattered sources, in coioreatith its possible
bearing on the figure of the Jew in Elizabethanrdrain a letter

by C. F. Tucker Brooke in the Londdiimes Literary Supplement

of July 6, 1922; my account has been supplemented the data in
theTransactions of the Jewish Historical Society ofland vol. XI,
and various references in the BritiState Paperseries (Venetian,
Spanish etc.) covering the last decades of theesixh century.
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32 State Paperg-oreign 1585, p. 663.

33Solomon Abenaish is a discovery of the late LudMuifs, and

most of the data given here are from his articléhen'Jews in Elizabethan
England,” in theTransactions of the Jewish Historical Society

of England vol. XI. On the basis mainly of this, Abraham &z
published a separate monograpbn Solomon Aben-Avéchiic de
Mételin(Istanbul, 1936). My data are from these two sosrsapplemented
from theState PapersCharriere, 1V, 488, 490, 517, 524; etc.

See also myistory of the Jews in Englan®xford, 1941, p. 141.
Wolf originally stated (and | repeated) that Abahaivas knighted

by the Queen of England, but this is not correistknighthood

was of the Spanish Order of Compostella.

34The principality of Mytilene had been conferredao®enoese
adventurer named Francisco Gattilusio by the Easteman Emperor
in 1355, his descendants continuing to reign thet#é the Turkish
conquest. Descendants in the female line of theuder, then
belonging to the English family of Wickham, contalito lay claim

to the dignity as late as the beginning of the gmesentury! Full

data may be found by those interested in that oar@@mpilation,

The Legitimist Kalendaiof which the issue for 1899 lies on my desk.
The Duke’s agent described his master’s fief toghglish
government as being aerra ferma 15 or 16 days from Constantinople.
Either his geography or his nomenclature are otshoat

fault.

35 Wolf ingeniously suggested that this was not highesv, but

his connection by marriage, Jacob Anes, born indBed Friars, in
London, in 1552, whom Thomas Coryat met as a psofgslew in
Constantinople in 1612.

36 State PapersSpanish 1587, p. 92; Charrier&egotiations du
Levant IV, 517, 524-5.

37Abenaish also patronized Hebrew scholarship: atioeddf the
talmudical tractate Shabbath, published in Constapte about

this time, announces on the title page that “he aingaged himself
and assisted in the good deed with his means anadmey in the
service of his Creator, to enmerit the public, béh is the Lord

Don Solomon Aben Aish ... May the God of Abrahanhtsehelp and
favor the work of his hands and implant him anddaiss in the

midst of Israel.....” There is a similar panegysiefixed to the tractate
Yoma. These allusions (which help to date the @ulitin question,
previously vague) are the only references to Atsmiai Hebrew
sources._

38 State PapersSpanish 1587, p. 92.

39 Similarly, it was one of the Marrano group in EmglaDr. Hector
Nufiez, who one day rose from table to bring Walsamg the

news that the Grand Armada had sailed from Lisbon.
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40 State Papersvenetian 1591, p. 533.

41Rosanes (Ill, 275-6) suggests that the physiciaa inequestion

is a certain Eleazar Iscandri, who perhaps had agached to
Sinan Pasha in Egypt. But in view of the fact #slhikenazi is
known to have been one of Aron’s supporters, ittwanlly be doubted
that the reference is to him, especially as he sd¢erhave spent
some time at Peter the Lame’s court (Jorgariekle Acad. Romane
XX. 438). Aron’s Jewish origin is hypothetical.

42 Cf. my article in thelewish Quarterly ReviewN. S., vol. XXIV,
pp. 65-85. | had not noticed at the time of writihig that Wolf, in
Transactions of the Jewish Historical Society ofiland, XI, 32,

note 65, ascribes Usque’s letter to Abenaish aagislerroneous
conclusions from this.

For Solomon Usque, s@»fia Gracig pp. 118-9.

43Duquesa de Berwick y de AlbBpcumentos escogidos del Archivo
de la Casa de Alhaviadrid, 1891, pp. 228-235.

44Rosanes, lll, 55; CharriérBlegotiations du LevantV, 2467,
Galante Juifs de Rhodegp. 109-110.

45 State PapersvVenetian 1600, p. 430; cf. also J. Paz y Espeso,
Archivo General de SimancaSat. ii: “Informaciones sobre el judio
Gabriel Buenaventura, in Cartas de Alemania, 1604—7

46 Attention may be called at his point to “a Jewtdsf black bonnet”
named Saul Cohén who arrived in Constantinople ay,M586,

was concerned in the diplomatic relations betweenisé and Spain,
corresponded with the doge, became convertedamlahd claimed
back from Abenaish, with the deliberate intentiémuining him, a
diamond pledged with him for 80,000 ducats (Cheerié/, 517;
State Papersvenetian 1581-91passin). Another interesting character
was the Jew Angeli (Mordecai?), agent of the Swésgons,

through whom they tried to open up diplomatic iielas with Turkey
during Sokolli's regime (Hammer, VII, 53).

47Rosanes, lll, 68, 284-5.

This is not the place to deal with the Jewish staten and diplomats
who took a part in public life in Constantinopletire seventeenth
and eighteenth centuries, such as Israel Coneg{l6&0—

1720), physician and diplomatic adviser to the fiemeambassador,
who was prominent at the time of the conclusiothefPeace of
Carlowitz in 1698; or the Marrano Daniel Fonsecal@90-1750),
formerly a Catholic priest, who was body-physicdiarthe sultan,
adviser to Charles Xl of Sweden, and friend oftdink; or Moses
Berberi and his son, successive Swedish ambassaditves Sublime
Porte (to mention only a few).

48She is referred to in Almosnino’s vision of thegma of Belvedere
in theTratado de los Suefi@ppended to the original (Ladino)
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edition of hisRegimiento de la Vidgbove, p. 171), together with a
daughter of Don Samuel Nasi, who similarly is meméd nowhere
else. (“Nuesa beatisima sefiora y las sefioras sy Bipbrina, que el
Dios guardi.”) But later on AlImosnino again speak&your daughter
and niece” — in the singular — in such a way asuggest that

the two are identical: i. e. that Don Joseph hadawghter of his

own, and that the reference is to Don Samuel'sichiho stood in
filial relation to him._

49See above, p. 175.

s0The latest and best account of this press is ireHaan’s Hebrew
brochure orlewish Women as Printersf. also B. Friedberg’s
Hebrew Typography in Italy.. Turkey and the Orier{fAntwerp,
1934), aniHebraische Bibliographiel, 67-8; I, 33—4._

51 With Reyna’s death, the famous house of Nasi canaa tend.
Nothing is known to connect it with certain eminpetsons of the
name who figure in Jewish history later on, esplgciia the Marrano
colonies of Europe and America. But it is worth letto call attention
to the fact that several of them showed somethifrigeosame keen
political interest that had distinguished the Dok&laxos. In 1652—
8, one David (Cohén) Nasi, alias Joseph Nufiez dadea, one of the
collaborators in Blaeu’s great Geography, recetvaéries of concessions
from the Dutch West India Company for tracts ofdam Curacéo

and Guiana on which to settle agricultural colomighis coreligionists.
When, in 1689, Surinam was attacked by a Freneh, fiewas
Captain Samuel Nasi who led the defense, and etidiers bearing
the name served in campaigns against the Bush siefytaundred
years later. Dr. David Nasi, the leading Jew oh@ertbuco and author
of a famous book on the colony, was the intermgdirappening

up relations between the community of that plackthe Portuguese
government, which had begun to take an interetstam__ .
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